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 :تقديم

تصادية  لوم اقعالاقتصاد الجزئي أحد المقـاييس الأساسية في السنة الأولى جذع مشترك  يمثل  

ن لا يعني  صاد. لكالاقتلا يحتاج فهمه واستيعابه أي متطلبات مسبقة خاصة بو  وتجارية وعلوم تسيير.

مجال    رف فيهذا بالطبع عدم حاجة الطالب لمتطلبات أخرى، حيث يحتاج الدارس لبعض المعا

ن  ا مة وغيرهلمئوياول وحساب النسب  االرياضيات وخاصة عمليات الاشتقـاق والتمثيل البياني للجد

 أساسيات علم الرياضيات.

لمدة    لجزئياهذه المطبوعة عبارة عن ملخص للمحاضرات، وهي ثمرة تدريس لمقياس الاقتصاد  

. 2و   1لجزئي  اتصاد  الاق  حول مقياستفوق العشر سنوات، تم تكييفها مع البرنامج الوزاري الجديد  

زئية، دية الجقتصالنظرية الافصول تمثل جوهر ا  أربعةوبناء عليه فقد اشتملت هذه المطبوعة على  

 :تم ترتيبها على النحو التالي

  الفصل  .قتصاديةماهية علم الاقتصاد والمشكلة الابمثابة فصل تمهيدي حول    الأول وهوالفصل  

لى  عالطلب    ذي يمثلالالأول، و حول نظرية سلوك المستهلك باعتباره العون الاقتصادي  جاء  الثاني  

ض، وأخيرا  ثل العر لذي يمالعون الثاني ا  باعتبارهثم الفصل الثالث حول نظرية سلوك المنتج،  .السلع

ض  اء العر التقـ  الفصل الرابع والذي يتعلق بدراسة أشكال السوق، باعتبار أن السوق هو مكان

 والطلب ومنه تحديد الأسعار.

 ، الجزئي  تصادنظرية الاققري لوتؤكد هذه الفصول على المنطق والطرق التي تشكل العمود الف

قريب  جل تأ وذلك من    عملنا على أن يحتوي كل فصل على أمثلة عددية مع تقديم الحلول  كما

 .الأفكار بالنسبة للطالب
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 الفصل الأول: ماهية علم الاقتصاد والمشكلة الاقتصادية
 تمهيد:

ة، كنوع تصادية الجزئيية الاقه النظر تندرج تحتفصل تمهيدي لتبيان ماهية علم الاقتصاد الذي بمثابة يعتبر هذا الفصل 
ئمة منذ وجود ية القاقتصادمن أنواع التحليل الاقتصادي، التي كان الهدف منها البحث عن حلول للمشكلة الا

شكلة اد، والملاقتصاالإنسان على وجه الأرض. ومنه يهدف هذا الفصل إلى تعريف الدارسين بماهية علم 
زئي وتوضيح قتصاد جلي واكالتحليل الاقتصادي بين اقتصاد   الضوء على طرق  إلقاءالاقتصادية وأسبابها، ثم

 الفروق بينهما. 
 .مفهوم علم الاقتصاد:1

لتي عاشها لفترة ااحسب  هناك تباين لمفهوم علم الاقتصاد من حقبة تاريخية إلى أخرى، ومن عالم إلى آخر
هميتها لأترتيبها وفقا قضايا و ذه اللاف نظرة الاقتصاديين إلى هوالأفكار التي يعتنقها في تلك الفترة فضلا عن اخت

 بالنسبة لكل مجتمع. وسوف نستعرض بعض التعاريف المهمة لعدد من الاقتصاديين:
بـ: "العلم الذي يدرس أسباب ثروة الأمم  1776في كتابه  "ثروة الأمم" عام  A.Smithيعرفه آدم سميث  -

 1التعريف على كيفية زيادة الثروة المادية للمجتمعات.حيث يركز هذا  ،وكيفية زيادتها"
لعلم الذي يبحث في  بـ: "ا1890في كتابه "مبادئ الاقتصاد" عام  A.Marshallيعرفه ألفريد مارشال  -

لتعريف  هذا افيواضحا  وهكذا نلمس تحولاعلى دخله وكيفية استعمال هذا الدخل".  الإنسانكيفية حصول 
وكيف  كانياتهدود إمالفردية وكيفية حصول الفرد على أكبر دخل ممكن في حالذي يركز على التصرفات 

يف منسجما ا التعر اء هذجيتصرف الفرد في هذا الدخل بطريقة رشيدة تحقق له أكبر قدر من الإشباع. وقد 
ية لغربل أوروبا اكذلك دو و نذاك آمع الاتجاه الذي كان سائدا في الفترة التي عاشها مارشال حيث كانت انجلترا 

د همية نسبية عنأوعا له ، موضتتقدم اقتصاديا بمعدلات سريعة ومستمرة حتى صار اغتناء الأمة وزيادة ثروتها
ية في حياته د العادالفر  الاقتصاديين، حيث أصبحت المسألة الهامة في ذلك الوقت هي التي تختص بتصرفات

 اليومية. 
م الذي بـ: "العل 1932 علم الاقتصاد" المنشور عام  كتابه "طبيعةفي  L.Robinsيعرفه ليونيل روبينز  -

لنادرة ذات وسائل ابين الكحلقة اتصال بين الأهداف والحاجات المتعددة و   الإنسانييختص بدراسة السلوك 
اديين في عا بين الاقتصولا واسقى قبالاستعمالات المختلفة". ويعتبر هذا التعريف من بين أكثر التعريفات التي تل

الندرة على  يرأي دراسة تأث اضر، لأنه يسلط الضوء على دراسة المشكلة الاقتصادية بكل أبعادها.الوقت الح
 سلوك الإنسان. 

                                                           
 16ص،  2009السيد محمد أحمد السريتي، الاقتصاد الجزئي، الطبعة الأولى، مؤسسة رؤية، الإسكندرية،  1
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نادرة دول مواردها البـ"دراسة الكيفية التي تستخدم بها ال P.Samuelsonكما يعرفه سامويلسون بول  -
لسلع ايع هذه ة توز وكيفي ،الزمنلإنتاج مختلف السلع والخدمات القيمة في إشباع الحاجات على مدى 

 . والخدمات على مختلف الأفراد والمجتمع بغرض الاستهلاك في الحاضر والمستقبل"
عرف علم الاقتصاد بأنه "العلم الذي يتتبع أثر التنوع من القوانين الجماعية  J.S.Millجون ستيوارت ميل  -

التعريف على دراسة السلوك الإنساني في محيط  التي تنشأ عن عمل بني الإنسان في سبيل الثروة"، ويركز هذا
 1الجماعة.

وبناء على ما سبق يمكن أن نعرف علم الاقتصاد على أنه أحد فروع العلوم الاجتماعية الذي يدرس السلوك 
وذات الاستعمالات البديلة بين  ،الفردي و/أو الجماعي من ناحية محاولة تخصيص الموارد المتاحة النادرة

لإنسانية المتعددة وكيفية تحقيق ذلك عن طريق إجراء عمليات التبادل في السوق. ومنه فان علم الاحتياجات ا
الاقتصاد هو ذلك العلم الاجتماعي الذي يهتم بمشكلة إدارة أو استعمال الموارد النادرة أو المحدودة بشكل يسمح 

  2بالحصول على أقصى إشباع لحاجات المجتمع اللامتناهية.
 الاقتصادية:.المشكلة 2

 .طبيعة المشكلة الاقتصادية:1.2
بع ودة، فكلما أشغير محدو عددة تتميز طبيعة الإنسان بأن له رغبات متنوعة يتوق إلى إشباعها، وهذه الرغبات مت

، فحاجة الخدماتسلع و في نفسه رغبة تثور رغبة أخرى وهكذا. وإشباع هذه الرغبات يأتي بالحصول على ال
لتقليد،  اغريزته في حب لبس( وبوالم الخدمات مرتبطة ارتباطا وثيقا بطبيعته في بعضها )كالغذاءالإنسان إلى السلع و 

ت سائدة في لتي كاناتلك  كما أن العصر الذي يوجد فيه الإنسان له احتياجات من السلع والخدمات تختلف عن
ت اع الحاجاائل إشبن وسا معصر مضى، أي أن المرحلة الحضارية التي يعاصرها الإنسان تختلف في احتياجاته

ت حتياجايد الاليس هذا فحسب فهناك عوامل أخرى تتدخل في تحد والرغبات عن مرحلة حضارية أخرى.
هو:  طرح نفسه الآنالذي ي لسؤالالإنسانية من السلع والخدمات كالدين والعادات والتقاليد الاجتماعية... لكن ا

 شكالها؟ها وأالسلع والخدمات على اختلاف أنواع هل بمقدور الفرد أن يشبع جميع احتياجاته من
والجواب على ذلك بالنفي، ذلك أن المحدد النهائي لما يمكن للفرد من إشباع حاجاته هو ما يوجد تحت تصرفه من 
موارد اقتصادية. لأن الموارد الاقتصادية قد تيسر بكميات محدودة أو غير محدودة، فإذا كانت متوفرة بكميات وفيرة 

محدودة، فمعنى ذلك أنه ليس هناك مشكلة. أما إذا كانت هذه الموارد قليلة نسبيا بحيث لا تكفي الكميات  وغير
الموجودة منها لإشباع جميع رغبات الإنسان، هنا تظهر المشكلة. فهل الموارد الاقتصادية اللازمة لإشباع الحاجات 

لفطرة الطبيعية فقد خلق الله سبحانه وتعالى للبشر الإنسانية متوفرة بالقدر المطلوب؟ للإجابة على ذلك كما با

                                                           
 18-17، ص ص 2013مناور فريح حداد وحازم بدر الخطيب، مبادئ الاقتصاد الجزئي، دار الحامد للنشر والتوزيع، عمان، الأردن،  1
   4 ، ص2014-2013طويطي مصطفى، محاضرات في الاقتصاد الجزئي: دروس وتمارين محلولة، جامعة أكلي محند أولحاج البويرة،  2
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نوعين أساسيين من السلع: النوع الأول أوجده بوفرة مطلقة، بمعنى أن في مقدور الفرد أن يأخذ حاجاته منها دون 
  مقابل، وبدون أدنى جهد، ذلك النوع من السلع هو ضروري للبقاء ودوام الكون فبدونه لا تكون الحياة

وفي أغلب الأحيان هذا النوع من السلع موجود فوق كل أرض، لا يحتاج  أشعة الشمس والمياه.كالأكسجين، و 
الفرد إلى دفع ثمن ليحصل على حاجاته من الهواء، ولا يحتاج الفرد في سبيل الحصول عليه إلى تراخيص وموافقة 

 التي لا تمثل مشكلة. من السلطة، وهذا النوع من السلع أصطلح على تسميته في الاقتصاد بالسلع الحرة
من  ا. فهذا النوعجته منهلى حاعأما النوع الثاني فهي السلع الأخرى التي تتطلب ثمنا أو جهدا من الفرد ليحصل 
باع ث لا يكفي لإشيا، بحيد نسبالسلع لا يتيسر للفرد الحصول عليها إلا بمقابل، لأن القدر المتوفر منها محدو 

ى الإطلاق شكلة علناك مهانت هذه السلع متوفرة كالسلع الحرة لما كانت حاجات ورغبات كل الأفراد. ولو ك
 ادية. الاقتص لسلعباولهذا تميزت هذه السلع بالندرة النسبية ولقد اصطلح على تسميتها في الاقتصاد 

بها  وهكذا فان المشكلة هي عدم القدرة على إشباع الحاجات والرغبات بأكملها نظرا للندرة النسبية التي تتميز
السلع الاقتصادية، وقد اصطلح على تسمية هذه الحالة التي لازمت البشرية منذ نشأة الحياة وحتى يومنا هذا 
بالمشكلة الاقتصادية. والمشكلة الاقتصادية باقية ما بقيت مسألة الندرة النسبية في وسائل إشباع الحاجات من 

أن ذلك سيكون في يوم من الأيام، بمعنى أن يأتي يوم  السلع والخدمات، وتختفي باختفاء هذه الندرة، ولا نظن
  1يستطيع فيه الأفراد إشباع كل حاجاتهم ورغباتهم بدون مقابل.

 أركان المشكلة الاقتصادية:.2.2
 من ركنين:إذا تتكون المشكلة الاقتصادية 

 ؛الإشباعالحاجات المتعددة للأفراد الراغبة في  -
 2هذه الحاجات. إشباعالغير قادرة على  نسبياالموارد النادرة  -

 .أسباب المشكلة الاقتصادية:3.2
لا الندرة المطلقة، فليست هناك ندرة مطلقة في وسائل إشباع الحاجات والرغبات ولكن الندرة النسبية: .1.3.2

مة لإشباعها. وتعتبر هناك ندرة نسبية، وهي تعبر عن العلاقة بيت الرغبات الإنسانية وكمية الموارد الاقتصادية اللاز 
الندرة النسبية هنا الخاصية المميزة والسبب الرئيسي في المشكلة الاقتصادية، فلولا الندرة في الموارد الاقتصادية لما 

  3نشأت هناك أي مشكلة على الإطلاق.
يز المواد من رأس مال وعمل، وكلاهما مطلوب لتجه الإنتاجتظهر المشكلة الاقتصادية أساسا نتيجة ندرة عوامل 

المتزايدة باستمرار، ولذلك لابد من استغلال هذه الموارد  الإنسانرغبات  لإشباعالأولية حتى تصبح صالحة 
المعرفة الفنية التي  بإدخالالاستغلال الأمثل بغية الحصول على أكبر عائد منها لتلبية الحاجات البشرية، وذلك 

                                                           
 23-21، ص ص مرجع سبق ذكرهر الخطيب، مناور فريح حداد وحازم بد  1
 14، ص2013عيسى خليفي، مبادئ الاقتصاد الجزئي، الطبعة الأولى، دار أسامة للنشر والتوزيع، عمان، الأردن،   2
 23، صنفس المرجعمناور فريح حداد وحازم بدر الخطيب،   3
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 عن هذه الندرة هو السعر، فالسلع الغير نادرة لا تسعر مثل السلع ح بالاستغلال الأمثل لهذه الموارد. وما يعبرمتس
  1الحرة، على عكس السلع الاقتصادية التي يتمتع البعض منها بقيمة أكبر من البقية.

 : 2ويمكن تحديد أسباب مشكلة ندرة الموارد في
 قابلية الموارد للنفاذ )محدودية الموارد(؛ -
 الزيادة في الإنتاج؛زيادة عدد السكان بنسبة تفوق  -
 سوء استغلال الموارد.  -

 إذن ضل بديل ممكن،تيار أففة لاخيتمثل في القيام بموازنة منفعية حرة بين بدائل ممكنة ومختل الاختيار:.2.3.2
 ةدوداجات الغير محاحم الحبب تز تنشأ بس كانت الندرة التي  فإذافهي عملية تعتمد أساسا على الرشد )العقلانية(، 

تضحية بحاجات رورة الوهي ض أو مكتسبة( على الموارد، فان ذلك يترتب عليه نتيجة حتمية لا مفر منها)فطرية 
 حاجات أخرى.  إشباعأو بعض الحاجات في سبيل 

لأفراد أن الي فان على ا، وبالترغباتفمهما تعاظم الحجم المتاح من الموارد فانه لا يكفي لإنتاج كل ما يشبع تلك ال
تنازل نها أو حتى الملإقلال كن ايقرروا ما هي السلع والخدمات التي يلزم إنتاجها قبل غيرها وما هي تلك التي يم

يلة للموارد ت البدتعمالان الحاجة إلى الاختيار بين الاسعنها. وهكذا فالمشكلة في جوهرها مشكلة تنشأ ع
  الاقتصادية المحدودة من جهة، وبين الرغبات المتعددة والمتنوعة من جهة ثانية.

واجهنا أي مورد نادر لاستعمال معين، فلابد أن نضحي في سبيل ذلك بتلك  إذابمعنى أننا  التضحية:.3.3.2
وكذلك التضحية بالرغبات الأقل أهمية في سبيل إشباع الرغبات الأخرى المورد.  الاستعمالات الأخرى البديلة لهذا

  3التي تكون أكثر أهمية.
  .أنواع التحليل الاقتصادي:3

، زئيةية الكلية والجلاقتصادااربة المقالتحليل الاقتصادي الجزئي والكلي أو  ،هناك نوعين من التحليل في الاقتصاد
لمقاربة الكلية وا l’approche microéconomiqueالفرق بين المقاربة الاقتصادية الجزئية  حيث إن

l’approche macroéconomique .هو فرق في وجهات النظر وفي مراكز الاهتمام 
 التحليل الاقتصادي الجزئي: .1.3

الحقيقي في نهاية  قد بدأ تطوره l’analyse microéconomiqueالتحليل الاقتصادي الجزئي الحديث  إن
  4رتبط أساسا بتفسير السلوكات الفردية وتفاعلاتها. ي مع الاقتصاديين النيوكلاسيكيين. 19القرن 

                                                           
 14، صمرجع سبق ذكرهعيسى خليفي،   1
 23، صمرجع سبق ذكرهمناور فريح حداد وحازم بدر الخطيب،   2
 15، صنفس المرجععيسى خليفي،   3

4 Jacques Généreux, Economie politique : 2.Microéconomie, 5e édition, Hachette livre, 2008, 
p7 
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هو ذلك الفرع من فروع علم الاقتصاد الذي يهتم  Micoréconomieالاقتصاد الجزئي أو الوحدوي ف
ة سلوك الوحدات الاقتصادية الفردية كل على حدى، ومن ثمة فانه يهتم بدراسة سلوك المستهلك الفرد سبدرا

دخله المحدود  بإنفاقيهتم الاقتصاد الجزئي بدراسة سلوك المستهلك الفرد حينما يقوم  حيثوسلوك المنتج الفرد. 
الذي  الإنتاجيتناول كيفية تحديد مستوى ، كما ممكن إشباععلى السلع والخدمات المختلفة من أجل تحقيق أقصى 

فضلا عن أنه يوضح الكيفية التي تستطيع بها المنشأة الفردية تجميع عناصر  يحقق للمنشأة الفردية أكبر ربح ممكن
أدناها. وتتمثل الوظيفة الأساسية للاقتصاد الجزئي في  إلىالمختلفة بحيث تنخفض تكلفة الوحدة المنتجة  الإنتاج

  1.لأن السعر يعبر على ندرة السلع الأسعار تحديد نظام
 التحليل الاقتصادي الكلي: .2.3

ناتج أساسا عن أعمال   l’analyse macroéconomiqueتطور النظرية الاقتصادية الكلية الحديثة  إن
هتم وي والنقاشات التي تبعتها. 1930وسنوات  1920في سنوات  John Maynard Keynesكينز 

أساسا بالتفاعل ما بين المتغيرات الاقتصادية المجمعة على مستوى الاقتصاد الوطني )الناتج الداخلي، البطالة، 
كل المشاكل الاقتصادية الكبيرة هي مشاكل اقتصادية كلية و مؤشرات الأسعار، النقود، استهلاك الأسر، الخ(. 

  2)النمو، البطالة، التضخم، التوزيع، التنمية، الخ(.
م تهو ذلك الفرع من فروع علم الاقتصاد الذي يه Macroéconomieالاقتصاد الكلي أو التجميعي ف

معا في صورة مجاميع كلية. وتتمثل الوظيفة الأساسية للاقتصاد الكلي  ةبدراسة سلوك الوحدات الاقتصادية مجتمع
العوامل التي تؤثر في مستويات الدخل أو عرفة وتحديد وقياس بموذلك  ،في معرفة كيفية عمل الاقتصاد القومي ككل

  3.الناتج القومي
أغلبية الاقتصاديين المعاصرين يتفقون على أن كل نظرية اقتصادية كلية مبنية، صراحة أو ضمنيا، على نظرية  إن

شكل صريح باقتصادية جزئية، بمعنى على فرضيات متعلقة بالسلوكات الفردية. كل نظرية اقتصادية حديثة تنطلق 
أو ضمني من فرضيات حول السلوكات الفردية. هذه الفرضيات تعكس بنفسها الفرضية الأساسية التي تؤسس 
التحليل الاقتصادي للفرد. الأفراد يبحثون عن استعمال موارد نادرة لتلبية احتياجاتهم، ولكن لا يقومون بذلك 

، ونتيجة مصلحةالأفراد عن أقصى  فرضية العقلانية تتطلب أن يبحث حيث إنبشكل عشوائي فهم عقلانيين. 
  4يستغلون دائما الفرصة لتحسين وضعهم. فإنهملذلك، 

  

                                                           
 28، صمرجع سبق ذكرهالسيد محمد أحمد السريتي،   1

2 Jacques Généreux, op.cit, p7 
 29، صنفس المرجعالسيد محمد أحمد السريتي،   3

4 Jacques Généreux, ibid, p7-8 
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 نظرية سلوك المستهلك :الثانيالفصل 

 :تمهيد
دد وهو بص هلك عادةالتعرف على أنماظ هذا السلوك الذي يسلكه المستإلى  المستهلكتهدف دراسة سلوك 

تهلك يون سلوك المسلاقتصادناول ااحتياجاته المختلفة من السلع والخدمات. وفقا للتطور التاريخي ت لإشباعالسعي 
اسة المقة المنفعة نظري طارإ، في الأول يعتمد على استخدام فكرة المنفعة القابلة للقياس الكمي من خلال مدخلين.

ل منحنيات في تحلي توالتي تبلور  يبية،المنفعة الترت . والثاني مبني على استخدام فكرةمن خلال تحليل المنفعة الحدية
ستهلك. ومنه لوك المسوهو  السواء. وفي الواقع يعد هذان المدخلان طريقتين مختلفتين لتوضيح شيء واحد ألا

 .بةالمرت المقاسة، ونظرية المنفعةسنتناول هذين النظريتين على التوالي: نظرية المنفعة 
 :المنفعة المقاسةنظرية .1

  Menger، النمساوي Jevons) خاصة الانجليزي  19في نهاية القرن  ونالنيوكلاسيكي ونالاقتصادي لقد طور
أولا أن الفرد  يفترضأو منفعة.  إشباع( نظرية يفترض فيها أن الفرد العقلاني يبحث عن أقصى Walrasوالفرنسي 

وذلك بواسطة مؤشر كمي محدد. هذه  ما التي يحصل عليها من استهلاك سلعةالمنفعة قادر على قياس 
المنفعة  وهو مبدأمبدأ أساسي في التحليل الاقتصادي الحديث  أدت إلى" للمنفعة cardinaleسابية الحالمقاربة"

  .1الحدية المتناقصة
الربع الأخير من القرن التاسع عشر، حيث قام  إلىيعود استخدام فكرة المنفعة كأداة لتحليل سلوك المستهلك 

يسعى دائما لتحقيق أقصى قدر من  الإنسانالاقتصاديين بتحليل سلوك المستهلك اعتمادا على فكرة أن بعض 
المنفعة بأقل تضحية. وبالتالي فان جميع تصرفاته الاقتصادية تحدد وفقا لتأثير هذين المتغيرين. وتعد نظرية المنفعة 

 للإنفاقدخله المخصص  بإنفاقينما يقوم النظريات التي تستخدم لتفسير سلوك المستهلك ح إحدى المقاسة
 . 2الاستهلاكي على السلع المختلفة من أجل تحقيق أقصى منفعة كلية ممكنة

هوم المنفعة وضيح مفمن ت ، ومنه لابدالمقاسةومنه سنتعرض لتفسير سلوك المستهلك باستخدام نظرية المنفعة 
 ة. ة الكليالمنفعالعلاقة بين المنفعة الحدية و  وتوضيحوالافتراضات التي تعتمد عليها النظرية، 

 :ديةالحنفعة المكلية و ال نفعة.الم1.1
طلب أي سلعة أو خدمة هو تحقيق المنفعة لنفسه. والمنفعة ليست  إلىالحافز الأصلي الذي يدفع المستهلك  إن

مة. فالمنفعة المستمدة من شيئا منظورا بل هي شعور داخلي يكتسبه المستهلك من جراء استهلاكه للسلعة أو الخد
النفسي الذي تجلبه للمستهلك. والمنفعة ليست خاصية موضوعية في السلع  الإشباعأي سلعة تتوقف على مقدار 

والسلع، ولذلك تختلف منفعة نفس السلعة من  الإنسانبل هي خاصية شخصية لأنها تعبر عن علاقة مباشرة بين 

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p11  

 173مرجع سبق ذكره، صالسيد محمد أحمد السريتي،   2



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
8 

. وفي المنظور الاقتصادي للمنفعة 1أخرى إلىستهلك من فترة زمنية آخر، كما تختلف لدى نفس الم إلىمستهلك 
 :2يجب التمييز بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية. وذلك على النحو التالي

 ( المنفعة الكليةU:) 
 ،المنفعة الكليةفهي المنفعة المتحققة للمستهلك من جراء استهلاكه كمية معينة من السلعة في فترة زمنية معينة. 

U،  لسلعة ماx العام الذي يحصل عليه الفرد من استهلاك هذه السلعة. مستوى  الإشباع، تقيسU  يتعلق
Uوهو ما يكتب على شكل:  ،xبكمية السلعة  = 𝑈(𝑥) 

 لمنفعة الحدية. با ذلك يتم حساب؟  xعندما يرتفع الكلية في أي اتجاه وبأي وتيرة تتطور المنفعة 
 ( المنفعة الحديةUm):  

ير صغير جدا نسبة لتغبالنفعة الكلية التغير في المنفعة الكلية، بمعنى ملالحدي لتطور ال، تقيس Umالمنفعة الحدية، 
 في الكمية المستهلكة. 

  غير قابلة للتجزئة كليا:لسلعة بالنسبة  -
أقل  إلىلنزول ان  يمكلادة قياس كان هناك وح  إذاقابلة للقسمة جزئيا  أو للتجزئة كلياتكون سلعة ما غير قابلة 

 (. مثلا نظارة 0.25منها )لا يمكن للفرد أن يستعمل نصف سيارة، ولا 
 ذه السلعة. ة إضافية من هعن وحد ناتجةالمنفعة الحدية لسلعة غير قابلة للقسمة كليا هي التغير في المنفعة الكلية ال

Umxأي:   =
∆𝑈

∆𝑥
𝑥∆حيث    = 1    

  :كلياالمنفعة الحدية لسلعة قابلة للتجزئة   -
ن نتخيل  دائما أ تعملة يمكنمهما كانت وحدة القياس المس ذلك يعني أنهقابلة للتجزئة كليا،  xالسلعة تكون 

ن أن الاستهلاك "الحدي"، لأنه يمك غرام لا يمثل فعلا 1قمنا بقياس الاستهلاك بالغرام، فان  إذا، مثلاكمية أقل. 
 0.25ـ بتخيل استهلاك نف غرام كمعيار،  يمكن أيضا أن أخذنا نص إذاغرام. ولكن  0.5نتخيل استهلاك لـ 

ن علكلية الناتج المنفعة اتطور  لمنفعة الحدية يجب أن يأخذ بالحسباناتعريف  نغرام، وهكذا. في هذه الحالة، فا
 . )متناهي الصغر( xتغير صغير جدا لـ 

يؤول إلى ا )صغير جد لناتج عن تغيراة الكلية هي التغير في المنفع كليا،  قابلة للتجزئة، الxالمنفعة الحدية لسلعة 
   .xـ لنسبة للية با، المنفعة الحدية هي مشتقة المنفعة الكومنه رياضيا( للكمية المستهلكة. الصفر

Uكان   إذا = 𝑈(𝑥)  نكتب مشتقة ،U  بالنسبة لـx :بطريقتين Um𝑥 = 𝑈ʹ(𝑥)  :أو ، Um𝑥 =
𝑑𝑈

𝑑𝑥
    

 :نظرية المنفعة المقاسةالتي تقوم عليها  .الفرضيات2.1
 :ة في منفعته الكلي و تعظيمما نحبمعنى أن تصرفاته منطقية وغير متضاربة، ولذلك يسعى دائ عقلانية المستهلك

 الاستهلاكي. للإنفاقحدود دخله المخصص 
                                                           

 174مرجع سبق ذكره، ص السيد محمد أحمد السريتي،   1
2 Jacques Généreux, op.cit, pp 12-13  
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 :ةمعينة أو خدمة سلع ن أيممية كبمعنى أن المنفعة المكتسبة من استهلاك أي   قابلية المنفعة للقياس الكمي 
س تقا والمنفعة قياسها.دات لولذلك يتعين وجود وح ،أي أن المنفعة ظاهرة كمية ،يمكن قياسها بطريقة عددية

خرى، كمية الأهر البوحدات أطلق عليها وحدات المنفعة. وتختلف هذه الوحدات عن وحدات قياس الظوا
فقا يمتها و في ق فهي ليست وحدات موضوعية تتسم بالثبات، ولكنها وحدات شخصية بطبيعتها تتفاوت

 تعتمد على ذوق المستهلك ورغباته تجاه السلع.  لأنهاللتقييم الشخصي، 
  ة من عية هي أي كميعة السللمجمو وا الكلية لأي مجموعة سلعية تعتمد على كمية سلع هذه المجموعة:المنفعة

 سبها المستهلكلتي يكتكلية اافترضنا أن هناك مجموعة من السلع فان المنفعة ال فإذاسلعة واحدة أو أكثر، 
 U= f( x, y,z,…)تعتمد على كميات هذه السلع، أي أنها دالة لهذه الكميات: 

لم  إذاأنه  س، بحيثس العكأنه يؤكد أن السلع هي التي تخلق المنفعة ولي إلىوترجع أهمية هذا الافتراض 
يد. ة أكيدة التزالة طرديية دايستهلك المستهلك أي سلعة فلن يحقق أي منفعة. فضلا عن أن دالة المنفعة الكل

صل عليه من يحدار ما زيد مقيلع فلابد أن زادت الكميات التي يستهلكها المستهلك من كل الس إذابمعنى أنه 
 منفعة كلية. 

 :تناقص المنفعة الحدية  
الوحدة السابقة لها، وهذا ما يسمى بقانون تناقص منفعة تكون دائما أقل من  الإضافيةبمعنى أن منفعة الوحدة 

سلعة. شدة الحاجة لمن ا المنفعة الحدية؛ حيث تتناقص المنفعة التي يكتسبها المستهلك من الوحدات المضافة
كان فرد عطشان، سيكون أقل عطشا ابتداء من   مثلا، إذا. المستهلكة تكون متناقصة عندما تزداد الكمية

الكأس الثاني من الماء، ويقل عطشه أكثر بعد الكأس الثالث، وهكذا. وبما أن شدة الحاجة تتناقص كلما أشبع 
  1الصفر عند حد التشبع. إلىأن تصل  إلىفعة الحدية تتناقص جزءا منها بسبب قابلية الحاجة للتجزئة، فان المن

 والعلاقة بينهما: تطور المنفعة الكلية والمنفعة الحدية.3.1
هو  إضافيةدة لكل وح لنسبةالذي يتم الشعور به با الإشباعكانت شدة الحاجة تقل مع الكمية المستهلكة،   إذا

من  ، وأقل بكثيرس الثانيالكأ أقل من إشباعأقل أهمية من ذلك الخاص بالوحدة السابقة. كأس الماء الثالث يمنح 
ة نه يشعر برغبلأ، فهذا شرب الماءاستمر الفرد ب إذاالكلي يتناقص.  الإشباعهذا لا يعني أن  ولكنالكأس الأول.  

عة  يغة أخرى، منفيئا. بصيئا فششتقل  بوتيرةفي الارتفاع، ولكن  إذاالمنفعة الكلية تستمر  ، أيأكثر في فعل ذلك
ة. ويستمر لمستهلككمية ايحصل عليها المستهلك من السلعة ستتناقص باستمرار مع زيادة ال إضافيةكل وحدة 

 لصفر.احد التشبع عندما تكون المنفعة الحدية تساوي  إلىهذا الوضع حتى يصل المستهلك 
U  نحنى متزايد، و أن تمثل بم إذايمكنUm  بمنحنى متناقص. تصلU في هذه . تشبعالأقصاها في نقطة  إلى

زدنا في  إذاأكثر.  الإشباعمن الاستهلاك لن ترفع  إضافيةوحدة  ، وهذا يعني أنتكون معدومة Umالنقطة، 
أو عدم  رفض إلىتنخفض. فاستهلاك كبير يمكن أن يؤدي  Uسالبة و Umأكثر من ذلك، تصبح  xاستهلاك 
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كانت الكؤوس الأولى من الماء مرغوبة، فسوف يختلف الأمر   إذا) في المزيد من الاستهلاك بالنسبة للفرد الرغبة
(. على العموم، فان الفرد العقلاني لا يجب عليه أن يستمر في الاستهلاك أكثر من مثلا 50بالنسبة للكأس رقم 

 . 1لحدية من المفروض أن تكون متناقصة، ولكن دائما موجبةنقطة تشبع الحاجة. ومنه نضع فرضية أن المنفعة ا
رفت ما ع إذا حداهماأعرفة قة بمتوجد علاقة محددة تماما بين المنفعة الحدية والمنفعة الكلية، وتسمح هذه العلا

 نافإنلعة معينة، سوحدات  عين منعرفنا مقدار المنافع الحدية المكتسبة الناتجة عن استهلاك عدد م فإذاالأخرى. 
ت ستوى من مستوياند كل معدية نستطيع معرفة المنفعة الكلية التي يحققها المستهلك عن طريق تجميع المنافع الح

على أ إلىص حتى تصل ل متناقد بمعدنلاحظ أن المنفعة الكلية تزي فإنناالاستهلاك. ونظرا لتناقص المنفعة الحديةـ 
 المنفعة الحدية.  تنعدموذلك عندما  ،مستوى لها عند حد التشبع

 xالسلعة ية من ك ما كممستهل الحدية والكلية الناتجة عن استهلاك المنفعةويوضح الجدول التالي العلاقة بين 
 خلال أسبوع. 

 بل مستهلك ما خلال أسبوعقمن  xالسلعة : تطور المنافع الكلية والحدية الناتجة عن استهلاك 1 دولالج
 1 2 3 4 5 6 7 8 (x)  المستهلكة خلال أسبوع xعدد وحدات 
 14 10 8 5 3 0 -1 -3 (Umالمنفعة الحدية )
 14 24 32 37 40 40 39 36 (Uالمنفعة الكلية )

 الي:كل المو  الشفييمكن تلخيص العلاقة بين المنفعة الحدية والمنفعة الكلية التي يوضحها الجدول 
 

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, pp 13-14 
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 ويلاحظ من الجدول والشكل السابقين أن:

هما ل منوكلمنفعة الكلية، ا، فان المنفعة الحدية تتساوى مع xالسلعة عند استهلاك الوحدة الأولى من  -
 ؛14يساوي 

لاك أي كمية تتراوح بين استه)حد التشبع  إلى الوصولحتى  xالسلعة عند زيادة الكمية المستهلكة من  -
تزايدة لكلية من المنفعة اوجبة ومتناقصة، لذلك تكو مفان المنفعة الحدية تكون  (وحدات 6 إلىوحدتين 

 بمعدل متناقص؛
دومة، أي أن الوحدة تكون المنفعة الحدية مع xسلعة الوحدات من  6عند حد التشبع وهو استهلاك  -

 إلىلكلية صل المنفعة ا، وعند ذلك تالإطلاقعلى  إشباعلم تمنح المستهلك أي  xالسلعة السادسة من 
 ؛هاأقصى

 xالسلعة من  إضافيةعند زيادة الكمية المستهلكة عن حد التشبع، أي قيام المستهلك باستهلاك كميات  -
شعور المستهلك بالضيق أو الاستياء أو  إلىوحدات، فهذا يؤدي  8أو  7مثلا وحدات،  6أكثر من 

40 
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U 

Um 

U 

Max U حد التشيع    

Um 

x 

U    متزايدة
 متناقصة    U بمعدل متناقص

Um    سالبة 

Um    معدومة 
Um    متناقصة 

 العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية: 1البيان 
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 xالسلعة من  إضافيةالألم، وهذا يعني أنه دخل في مجال المنفعة الحدية السالبة، ولذلك تتسبب كل وحدة 
 . 1المنفعة الكلية المكتسبة التي حصل عليها من الوحدات السابقة إنقاصفي 

 :المقاسةقوة وحدود نظرية المنفعة .4.1
  :المقاسةقوة نظرية المنفعة .1.4.1

 la valeurلم يتمكنوا من التوفيق بين القيمة الاستعمالية  19والقرن  18الاقتصاديين الكلاسيك للقرن  إن
d’usage  والقيمة السلعيةla valeur marchande القيمة الاستعمالية، ترتكز على المنفعة التي تعطيها سلعة .

ما بالنسبة للمستعملين، والتي كانت تبدو أحيانا متناقضة مع القيمة السلعية، بمعنى السعر المحدد من قبل 
شيء لماء و الألماس. الماء الذي هو ضروري لحياة البشر، تقريبا لا يساوي االأسواق. هذا التناقض يبدو جليا في 

 الألماس، الذي كان يبدو أقل ضرورة من الماء، لديه قيمة سلعية جد عالية. أما في الأسواق. 
التناقض يأتي مما نبنيه من قيمة على المنفعة الكلية للسلعة في حين أن السلوك يكون موجه من قبل المنفعة الحدية. 

ة حدية جد ضعيفة لأنه موجود بوفرة. ومنه فان عفهنا، الماء بدون شك لديه منفعة كلية كبيرة جدا ولكن لديه من
الأفراد لا يرغبون في القبول بتضحيات مهمة للحصول عليه. بالمقابل، الألماس لديه منفعة كلية أقل من المنفعة 

 رغبة للقيام بتضحية أكبر للحصول عليه هناكالكلية للماء، ولكن لديه منفعة حدية أكبر لأنه نادر جدا. ومنه 
 . 2أخذنا المنفعة الحدية كأساس للقيمة فان التناقض سوف يختفي إذا. من خلال دفع سعر أعلى

 :المقاسةحدود نظرية المنفعة .2.4.1
ومنجر، اعتقدوا أن المنفعة قابلة للقياس، بمعنى كان من الممكن تلخيص  Jevonsالاقتصاديين الحديين الأوائل، 

عملية الاستهلاك انطلاقا من عدد محسوب )منفعة مقاسة(. استهلاك سلعة  ءالرغبة التي يشعر بها المستهلك أثنا
مرات أكثر. في حين أن رقم المنفعة  3، ومنه منفعة تساوي 6هي  أخرىومنفعة سلعة  2ما يمنح منفعة تساوي 

. E.Slutskyثم  V.Paretoأثبته غير موضوعي. وهذا ما أو من الصعب تحقيقه لأن تقييم الأفراد هو شخصي 
ترتيب المنافع التي يشعر بها )منفعة ترتيبية(. الترتيب يسمح  إلاهؤلاء الاقتصاديين اعتبروا أن المستهلك لا يمكنه 

سيكون مع نظرية ترتيب تفضيلاتهم والأفراد يكشفون عن تفضيلاتهم عن طريق اختياراتهم للاستهلاك. بللأفراد 
 Vilfredo Pareto. 3بل الايطالي من ق 20منحنيات السواء، المطورة في بداية القرن 

 :.نظرية المنفعة المرتبة2
قياس المنفعة قياسا عدديا. وقد انتقد الاقتصاديان  إمكانيةعلى افتراض أساسي هو  المقاسةاعتمدت نظرية المنفعة 

J.Hicks  وR.G.Allen  الانجليزيان هذا الافتراض على أساس أن المستهلك عندما يقدر منفعته من الوحدات
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فانه يقوم بذلك بالمقارنة مع سلعة أخرى. وهذه المقارنة ذات طابع شخصي وليس  معينةالمتتالية من سلعة 
تحليل سلوك  إلىالحدية. ومن ثمة دعاهما ذلك  المقاسة أو تقديره على النحو المفترض في نظرية المنفعة بالإمكان

أكثر  xأن المستهلك يمكن فقط أن يقرر أن السلعة  المستهلك اعتمادا على فكرة المنفعة الترتيبية، والتي تفترض
وهكذا بالنسبة لبقية السلع دون  z، وهذه الأخيرة أكثر أو أقل نفعا من السلعة yنفعا أو أقل نفعا من السلعة 

الحاجة لتحديد مستوى المنفعة لكل منهما. وقد استعانا لهذا الغرض بأداة تحليلية تعرف باسم "منحنيات السواء" 
كما طورها بعد ذلك الاقتصادي الايطالي   .1881عام  F.Y.Edgowrthابتكرها الاقتصادي الانجليزي  التي

Pareto  1906عام . 
)أو نظرية  نفس نتائج نظرية المنفعة الحدية إلىوهكذا أمكن تطوير مدخل جديد لتحليل سلوك المستهلك يصل 

منحنيات السواء،  بتحليلدون أن يتطلب ذلك ضرورة القياس العددي للمنفعة، وهو ما يعرف  المنفعة المقاسة(
 . 1مجموعة من الافتراضات أقل في جمودها وعدم واقعيتها من افتراضات نظرية المنفعة الحدية إلىوالتي استندت 

 :رتبةعليها نظرية المنفعة المقوم تالفرضيات التي .1.2
 أهمها: الفرضياتعلى مجموعة من  الترتيبيةالمنفعة يعتمد تحليل 

 :ن أعظم عأنهم يبحثون  ، بمعنىقلانيينأن الأفراد عفرضية نظرية المنفعة الترتيبية ترتكز على  عقلانية المستهلك
 بأقل تكلفة ممكنة.  إشباع

 :ميات التي يقوم المنفعة الكلية دالة للك المنفعة الكلية لأي مجموعة سلعية تعتمد على كمية السلع المختلفة
  وتسمى هذه العلاقة دالة المنفعة وتصاغ كالتالي: .1x ،2x ،... ،nxالمستهلك باستهلاكها من السلع المختلفة 

U =  𝑓(𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛) 
ية وفقا المنفعة الكل ا دالةتع بهتتم فعة وفقا للمفهوم الترتيبي تتمتع بنفس الخصائص التينويفترض أن دالة الم

 من السلع.  ا الفردتهلكهللمفهوم الكمي، من حيث أنها طردية أكيدة التزايد مع زيادة الكميات التي يس
 :المستمد من المجموعات السلعية المختلفة المتاحة أمام  الإشباعبمعنى أن المنفعة أو  المنفعة مفهوم ترتيبي

أنه يفترض أن  إلاعدديا بوحدات مطلقة لكل مجموعة على حدى،  االمستهلك، وان كان يستحيل قياسه
المستمد من كل مجموعة بحيث يستطيع مقارنة هذه  الإشباعالمستهلك يكون قادرا على تقييم مستوى 

يام المستهلك قيمكن تصور  الإشباعوترتيبها تنازليا أو تصاعديا. وعند تقييم  عالإشبا المستويات المختلفة من 
المختلفة لهذه  الإشباعبتعيين عدد معين لكل مجموعة سلعية يتخذ كمجرد وزن )دليل( لترتيب مستويات 

، دون تحديد كمية هذا الإشباعد الترتيب النسبي لمستويات ر المجموعات، بحيث تعكس هذه الأعداد مج
 :3. وترتيب مجموعات سلعية من قبل مستهلك ما يؤدي إلى2الإشباع
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أو لا  B (B>A،)كان يفضل   إنأو  A (A>B)، يمكن أن يحدد ما إذا كان يفضل Bو  Aبين اختيارين  -
 ،(A~B) المجموعتين متساويتين في التفضيل أي يفضل أحدهما على الآخر

 .A>Cفهذا يؤدي إلى  B>Cو  A>Bكان   إذامتعدية، بمعنى  التفضيلات -
مكنة من بات الملتركيتحت هذه الشروط، يمكن تكوين دالة تفضيل التي تضع بالترتيب حسب الأفضلية كل ا

 السلعتين. 
 :على وجود  ت السواءحنياوهذا الافتراض هو افتراض تبسيطي، حيث نقتصر في تحليل من وجود سلعتين فقط

 على التوالي.  x ،yبـ:  رمز للسلعتيننالتمثيل البياني، وس لإمكانيةسلعتين فقط أمام المستهلك، وذلك 
  يعتمد جوهر تحليل منحنيات السواء على افتراض أن المعدل الحدي  :للإحلالتناقص المعدل الحدي

التقييم الشخصي للسلع كما يقدره المستهلك  للإحلاليكون دائما متناقصا. ويعكس المعدل الحدي  للإحلال
وأذواقه. ويعبر عن القاعدة السلوكية التي تقول بأن المستهلك سوف يرغب دائما في الحصول على   لرغباتهطبقا 

على التوالي من سلعة أخرى بشرط بقاء مستوى  إضافيةكميات متزايدة من سلعة ما مقابل تخليه عن وحدة 
  1.ثابتا إشباعه

 :2منحنى السواءمفهوم وخصائص .2.2
ووحدة واحدة  yة من وحد 15، وأنه يرى أن yو xستهلاك سلعتين فقط هما هلك ما يقوم باتبافتراض أن مس

لا المجموعتين ، وك xوحدة ووحدتين من  yوحدة من  11الذي تعطيه  الإشباعتعطي نفس مستوى  xمن 
،  xوحدات من  3 و yوحدات من  8الذي تعطيه المجموعة السلعية  الإشباعالسابقتين تعطي نفس مستوى 

في  الإشباعلك نفس مستوى التي تعطي للمسته yو  xيمكن أن نوضح المجموعات السلعية المختلفة من  . وهكذا
 الجدول التالي:

 السواءجدول  :2 دولالج
 (y) السلعةكمية  (x)السلعة كمية  المجموعة السلعية

A 
B 
C 
D 
E 

1 
2 
3 
4 
5 

15 
11 
8 
6 
5 

 الإشباع.تعطي للمستهلك نفس مستوى  (A,B,C,D,Eالمجموعات السلعية المختلفة )

                                                           
 205 -204مرجع سبق ذكره، ص ص السيد محمد أحمد السريتي،   1

 202 -199نفس المرجع، ص ص   2
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لك نفس للمسته لتي تعطيهو المحل الهندسي للمجموعات السلعية المختلفة ا منحنى السواء:.تعريف 1.2.2
التي تعطي للمستهلك  yو x عتينالمختلفة من السل التركيبات إلى. بمعنى آخر يشير منحنى السواء الإشباعمستوى 

 . الإشباعنفس مستوى 
يس المحور ـ ويقyة السلع كمية  العموديبياني، حيث يقيس على المحور  منحنىويمكن تمثيل الجدول السابق في 

 . x السلعةالأفقي كمية 

 
ى منحنى سواء يسم E, D, C, B, Aمن الشكل السابق نجد أن المنحنى الذي يمر بالمجموعات السلعية 

 المستهلك، وهو يمثل بيانيا جدول السواء السابق. 
 :خصائص منحنيات السواء.2.2.2

  ق:ء الساب السوالدينا مثلا في منحنى منحنى السواء. نفستكون ثابتة عندما نتحرك على المنفعة 
 A ~ B~ C ~ D ~ E   لأن هذه التركيبات موجودة في نفس منحنى السواءU 

 :حنياتة من مننهايلا ، هناك ماالمستهلكبالنسبة لنفس  وجود عدد غير محدود من منحنيات السواء 
لسواء خريطة ا" يسمى نحنيات. مجموع هذه المالإشباعمنها يرتبط بمستوى مختلف من  منحنى، كل السواء

carte d’indifférence"، ن  البيافي ،لأفرادهناك خرائط سواء بنفس عدد ا. و وتعكس تفضيلاته ورغباته
 الموالي اكتفينا بعدد قليل من منحنيات السواء فقط للتبسيط.

 تزداد عندما ننتقل  المنفعة. الإشباع والعكسكلما ازداد مستوى )مبدأ المعلم(   كلما ابتعدنا عن نقطة الأصل
موجودة  C)هذا يعنى أن  C>A، الموالي لديناآخر أكثر ارتفاع نحو اليمين. في البيان منحنى  إلىمن منحنى 

)هذا  D>Cو  .(Aالموجودة فيه النقطة  1Uأبعد عن نقطة الأصل من منحنى السواء  2Uعلى منحنى سواء 

15 
14 
13 
12 
11 
10 

9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 

5      4       3       2       1  x 

y 

A 

B 

C 

D 

E 

U 

 :منحنى السواء2البيان 
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الموجودة فيه النقطة  2Uالأصل من منحنى السواء أبعد عن نقطة  3Uموجودة على منحنى سواء  Dيعنى أن 
C :وبما أن العلاقة أكبر في التفضيل علاقة متعدية فان ،)D>A 

 
 :تهلك ما واء لمسنحنيي سفلو تقاطع م ،سواءال اتقاطع منحنيتت يستحيل أن لا تتقاطع منحنيات السواء

ين من ين مختلفمستويقت في نفس الو تعطي  )نقطة التقاطع(من السلعتين تركيبة واحدة معنى ذلك أن هناك 
 2U و1Uواء نحنيي سينا مكان لد  فإذا، وهذا لا يمكن قبوله منطقيا وفقا لتعريف منحنى السواء. المنفعة

لى منحنى سواء واحد عتقعان لأنهما  A ~ Bحيث لدينا: ، الموالي كما في الشكل  Aمتقاطعان في النقطة 
1U وكذلك المجموعتين السلعيتين .A ~ C  2سواء واحد  منحنىتقعان على لأنهماU تكون لا بد أن ، ومنه

C ~ B وهذا يتعارض مع المنطق لأن ،C > B. 

 
 سالبة الميل(: منحنيات السواء متناقصة( 

اليمين، لأنها ضرورية لمنحنى السواء حتى  إلىأسفل ومن اليسار  إلىالسواء تنحدر من أعلى  منحنياتأي أن 
و  xعلى طول منحنى السواء، توجد علاقة "عكسية" أو "سلبية" بين . الإشباعيمكن المحافظة على نفس مستوى 

y :ازداد  إذاx  فانy  قطة نال إلىستهلاك سلعة ما باتنخفض، والعكس. لأن المستهلك العقلاني لا يدفع أبدا

y 

x 

A 
B 

C 

U1 

U2 

 استحالة تقاطع منحنيات السواء :4البيان 

y 

x 

A 

B 
C 

U1 

U2 

U3 

U4 

D 

 خريطة السواء :3البيان 
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ة، فان كانت المنفعة الحدية دائما موجب  إذاالتي تصبح فيها المنفعة الحدية سالبة، لأن منفعته الكلية ستنخفض. 
بشرط  إلاسيخفض من المنفعة الكلية للفرد. ومنه فانه لا يمكن المحافظة على المنفعة الكلية ثابتة  yنقصان السلعة 

سيرفع من منفعة الفرد )وذلك  yسالبة، فان نقصان  yUmكانت   فلوالرفع من استهلاك السلعة الأخرى. 
 و xللمحافظة على منفعة ثابتة.  xيض استهلاك (، ويجب أيضا تخفyالذي يسببه استهلاك  الإزعاجبتخفيض 

y  .كون   إلىتناقص منحنى السواء يعود  ومنه فانسيتغيران في نفس الاتجاه. ومنحنى السواء سيكون متزايدxmU 
 يفترض أنهما موجبان، وذلك بسبب عقلانية السلوك.  yUmو 
 تناقص الميل(: منحنيات السواء محدبة( 
على طول موجودة أيضا  العكسية. ولكن هذه العلاقة yو xما سبق ذكره يفسر فقط العلاقة العكسية بين  إن

ة نحو منحني وأ مقوسة ليست مستقيمة ولكن أنها منحنيات السواء "محدبة"، بمعنىفي حين أن خط مستقيم. 
 ينخفض تدريجيا من اليسار نحو اليمين.  هاالأسفل: ميل

، أنه يؤدي بكمية معينة يفترض yعلى طول الخط المستقيم، انخفاض لو كان منحنى السواء خط مستقيم، فانه 
تبقى ثابتة مهما كان المستوى الذي نكون فيه على هذا الخط  بكمية xارتفاع في  إلىللحفاظ على المنفعة ثابتة، 

لا يمكن تعويضه إلا بكمية متزايدة من  y، على طول منحنى محدب، فان انخفاض مماثل في ولكن. 1المستقيم
 . لأن المنفعة الحدية متناقصة. xالسلعة 

تخلى نأي أننا  ،ترتفع yUm الحدية تهاومنه فان منفع ،أكثر ندرة y، تصبح yمحل السلعة  xالسلعة  عندما نحل
يادة  ثر ومنه فان ز كثر فأكأسرعة عن سلعة منفعتها الحدية ترتفع أكثر فأكثر. بالنتيجة، المنفعة الكلية تنخفض ب

متوفرة أكثر فأكثر،  تصبح xثابتة، خاصة أن  إشباعكمية السلعة الأخرى هو فقط ما قد يحافظ على درجة 
 تتناقص.  xUmومنفعتها الحدية 

ير بين سلعتين غ لموازنةباهتم تحدب منحنيات السواء يدل أيضا على أن التحليل الاقتصادي من المفروض أنه ي إن
أنهم الفرد يعتبرهم وك هذا يعني أن متبادلتين كليا، y و xكان   إذاأو التعويض كليا. في الواقع،  للإحلالقابلتين 

ياته. تنويع مشتر ب ةبرغوليس لديه  ة استهلاكه،سلعتين متماثلتين تماما، ولا يبالي بالحصة النسبية لكل سلعة في سل
. ومنه يصبح منحنى xن تماثل تماما وحدة م yتوى الاستهلاك، فان وحدة من في هذه الحالة، مهما كان مس

 السواء خط مستقيم. 
  2.ميل منحنى السواءتناقص  إلىمنحنيات السواء اتجاه نقطة المبدأ يرجع ذلك  ونستنتج مما سبق أن تحدب

 :(TMS) للإحلالالمعدل الحدي .3.2

                                                           
لقيمة ميل الخط المستقيم المتناقص سالب الإشارة وثابت القيمة بين جميع النقاط، أما ميل منحنى محدب ومتناقص فيكون سالب الإشارة ومتناقص ا  1

 ومتزايد القيمة. الإشارةالمنحنى المتناقص والمقعر يكون سالب  أن في حين .أي إذا اتجهنا من اليسار نحو اليمين ،المطلقة على طول المنحنى
2 Jacques Généreux, op.cit, pp 17-19  
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  :للإحلالالمعدل الحدي تعريف (TMS بين سلعتين )x  وy  تغير الكمية  لسواءعلى طول منحنى ايقيس
 . xالسلعة  المستهلكة من ( في الكميةيؤول إلى الصفرتغير صغير جدا )ها بتعويضو  yالمستهلكة من السلعة 

TMS  يتغير في كل نقطة وهو متناقص باستمرار على طول منحنى السواء. من وجهة نظر رياضية، هذا المعدل
، بمعنى الميل في نقطة من منحنى السواء. لقد سبق وأن شرحنا لماذا يكون هذا xبالنسبة لـ  yيتم حسابه بمشتقة 

قتصاديين لم يعتادوا على قول أن معدل . لكن، الا1( سالب ومتناقص من حيث القيمة المطلقةTMSالميل )ومنه 
متفق  حسب ما هو " )يعبر عنها بالقيمة المطلقة(، 3" أو "2""، ولكن :3-" أو "2 -التبادل بين سلعتين هو "

      المعدل المعبر عنه دائما موجب:يجعل " الموضوعة قبله، بشكل -بالعلامة " للإحلالعليه نعرف المعدل الحدي 
𝑇𝑀𝑆 = (−)

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 

TMSإذا كان على سبيل المثال  = هامشي  تعنى أنه في نقطة معينة من منحنى السواء أين تم الحساب، ارتفاع  3
أردنا الحفاظ على  إذا، 3بـ  yلكمية المستهلكة من في ايتطلب انخفاض  xالصفر( في  إلى)يؤول  صغير جدا أو

 ثابتة.  الإشباعدرجة 
كن يمبين نقطتين  قطتين.في نقطة ما من منحنى السواء، ولكن ليس بين ن للإحلاليمكن حساب المعدل الحدي 

 لسواء:والذي يعكس الميل بين نقطتين من منحنى ا، TmS حلالالمعدل المتوسط للاحساب 
𝑇𝑚𝑆 = (−)

∆𝑦

∆𝑥
  

ك بحساب ميل القطعة ، وذلBو  Aبين النقطتين  للإحلالنستطيع حساب المعدل المتوسط  2في البيان رقم 
 : ABالمستقيمة 

𝑇𝑚𝑆 = (−)
∆𝑦

∆𝑥
= (−)

11−15

2−1
= (−)4  

 ،xدة إضافية من وحالحصول على من أجل  هانضحي بـأن يجب التي  y عدد وحداتلنا  يبينهذا المعدل 
ل الذي يتغير في ك TMS لالالمعدل الحدي للإح . وهذا يختلف عنBالتركيبة  إلى Aعندما ننتقل من التركيبة 

للحصول على زيادة  yي بـ ، يخبرنا بكم يجب أن نضحAوالذي، على سبيل المثال، في النقطة  Bو  Aنقطة بين 
 . xهامشية )صغيرة جدا( من 

كان الميل بين نقطتين   إذا إلالا يكونا متماثلين  TmS للإحلالوالمعدل المتوسط  TMSالمعدل الحدي للإحلال 
  2كانت منحنيات السواء خطوط مستقيمة.  إذاوالميل في نقطة متساويين. بمعنى 

 3والمنافع الحدية المعدل الحدي للإحلال العلاقة بين:  
𝑈نفترض دالة المنفعة التالية:  = 𝑓(𝑥, 𝑦) 

  هو: Uالتفاضل( للدالة التغير الإجمالي ) أو yو  xالتغير الكلي في المنفعة المرتبط بتغير كميات  إن

                                                           
 ، ومتناقص القيمة لأن المنحنى محدب نحو نقطة الأصل. yو  xلأن العلاقة عكسية بين السلعتين  الإشارةالميل سالب   1

2 Jacques Généreux, op.cit, pp 21-22 

3 Ibid, p25  
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 dU =
𝜕𝑈

𝜕𝑥
𝑑𝑥 +

∂U

𝜕𝑦
𝑑𝑦 → 𝑑𝑈 = 𝑈𝑚𝑥. 𝑑𝑥 + 𝑈𝑚𝑦 . 𝑑𝑦 

𝑈𝑚𝑥حيث:   =
𝜕𝑈

𝑑𝑥
     xهي المنفعة الحدية لـ  

𝑈𝑚𝑦: و =
𝜕𝑈

𝑑𝑦
   yالمنفعة الحدية لـ  

 ، ومنه: dU=0ثابتة، الكلية في حين أنه على طول منحنى السواء تكون المنفعة 
𝑈𝑚𝑥 . 𝑑𝑥 + 𝑈𝑚𝑦 . 𝑑𝑦 = 0 → 𝑈𝑚𝑥. 𝑑𝑥 = −𝑈𝑚𝑦. 𝑑𝑦  

𝑈𝑚𝑥    أي:

𝑈𝑚𝑦
= −

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 

𝑇𝑀𝑆 : بما أن =–
𝑑𝑦

𝑑𝑥
    أي: yو  xيساوي نسبة المنافع الحدية للسلع TMSومنه فان   

𝑇𝑀𝑆 =
𝑈𝑚𝑥

𝑈𝑚𝑦
= −

𝑑𝑦

𝑑𝑥
  

 :قيد الميزانية وتوازن المستهلك.4.2
مستعدين  يكون هؤلاء الأفرادمنحنيات السواء تشكل التفضيلات الشخصية للأفراد. فهي تحدد كيف  إن

هدف المستهلك في  ويتمثلالتركيبة المثلى.  على  تعويض مختلف السلع فيما بينها، ولكنها لا تدلنالإحلال أو 
. حتى المستهلك بعد أي منحنى سيبلغه منحنى السواء الأكثر ارتفاع )الأبعد( ممكن، ولكننا لا نعرف إلىالوصول 

المرغوب فيه. للحصول على نظرية متكاملة لقرار المستهلك، يجب أيضا وهو  جزء من المشكل إلانحدد لم الآن 
 . 1القيود التي تؤثر على قراره إدماجهو ممكن، بمعنى  مواجهة هذا المرغوب فيه مع ما

  : القيد الميزاني.1.4.2
مكنة ين مجموعة من التركيبات المب إلا. لا يمكنه الاختيار yو  xالمستهلك لا يمكنه اختيار أي تركيبة من السلع 

 (. yPو  xP( والأسعار )R)الاسمي أو النقدي دخله  إلىبالنظر 
بين لتوازن ادد عبر لع تحدخل الفرد يتعلق أساسا بسعر عمله )الأجر( الذي يحدد في سوق العمل. أسعار الس

جية، وتفرض عليه  هي متغيرات خار  yPو  R ،xPالعرض والطلب على مستوى أسواق السلعتين. ومنه، فان 
 كقيود في وقت اختياره. 

قيد الميزانية يعني  أي أن، yو xينفق، خلال فترة زمنية معينة، كل الدخل في شراء السلع  المستهلكونفترض أن 
  :أن النفقات يجب أن تكون مساوية للدخل

 ب في الكمية(. مضرو  yمضروب في الكمية( + )سعر  x= )سعر  y+ النفقة على  xالدخل= النفقة على 
𝑅ومنه:  = 𝑥𝑃𝑥 + 𝑦𝑃𝑦 

 ستقيم. لخط الماعادلة أن قيد الميزانية يمثل بخط مستقيم لأن معادلة القيد تأخذ شكل م نبينيمكن أن 
𝑅:   في الواقع، المعادلة = 𝑥𝑃𝑥 + 𝑦𝑃𝑦   كتابتها على الشكل:  إعادةيمكن   𝑅 − 𝑥𝑃𝑥 = 𝑦𝑃𝑦 

y  نجد: yPوبقسمة الطرفين على  = −
𝑃𝑥

𝑃𝑦
𝑥 +

R

𝑃𝑦
 

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p22 
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y ومنه فان معادلة قيد الميزانية من الشكل:  = 𝑎𝑥 + b،  التي تمثل دائما بخط مستقيم ميله هوa، :حيث 
a = −

𝑃𝑥

𝑃𝑦
 

−. ولديه ميل يساوي خط الميزانيةالعلاقة الأخيرة التي تعبر عن القيد المالي للمستهلك، تسمى 
𝑃𝑥

𝑃𝑦
نسبة  أي،   

 .prix relatif أسعار السلعتين أو السعر النسبي
ط خهذا بخط مستقيم. لرسم  التي يمكن للفرد شرائها بدخل ممثل x، yيمكن أن نمثل بيانيا مجموع التركيبات 

 :مستقيم، يكفي تحديد نقطتين من هذا الخط. سنختار نقطتين متطرفتين
لم يستهلك أي وحدة من  إذاالتي يمكن للفرد الحصول عليها  y، نبحث عن القيمة القصوى من y على محور -

x (𝑥 = R، أي yدخله مقسوم على سعر  إلى؛ والتي تساوي (0

𝑃𝑦
 ؛

لم يستهلك أي وحدة من  إذاالتي يمكن للفرد الحصول عليها  x، نبحث عن القيمة القصوى من xعلى محور  -
y (𝑦 = R . أيxدخله مقسوم على سعر  إلى؛ والتي تساوي (0

𝑃𝑥
  .1 

 إلىظر الممكنة بالن تركيباتلى العربطنا بين هذين النقطتين المتطرفتين سنتحصل على خط الميزانية، الذي يدل  إذا
 الدخل والأسعار:

 
يمكن  PSبما فيها التركيبات الموجودة على الخط )فضاء الميزانية(  OPSكل التركيبات الموجودة داخل المثلث 

كل   إنفاق إلىللمستهلك شراؤها. ولكن التركيبات تحت خط الميزانية لا يمكن للمستهلك اختيارها لأنها لا تؤدي 
( لا يمكن للمستهلك شراؤها لأنها أكبر من OPSالدخل. أما التركيبات الموجودة خارج فضاء الميزانية )المثلث 

  PS .2. ومنه فان التركيبات المختارة من قبل المستهلك هي التركيبات الموجودة فوق الخط الميزانية إمكانياته

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, pp22-23 

2 Bernard Bernier, Henri-Louis Védie, Initiation à la microéconomie, 2è édition, Dunod, Paris, 
2005, p 35 

y/P R 

x 

y 

P 

xR/P 

S 

0 

y = −
𝑃𝑥

𝑃𝑦
𝑥 +

R

𝑃𝑦
  

α 
 

−
𝑃𝑥

𝑃𝑦
=

∆y

∆x
=   الميل

 

 فضاء الميزانية
 

   y  أقصى قيمة من

   x  أقصى قيمة من

 قيد الميزانية :5البيان 
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عرف خط ميزانية المستهلك بأنه الخط الذي يعكس مجموعات سلعية مختلفة يمكن الحصول عليها في ظل ومنه ي
  1المستهلك الحقيقية. إمكانياتدخل نقدي محدد وأسعار محددة للسلعتين. وبذلك يعبر خط الميزانية عن 

 :تحرك خط الميزانية  
 رك هذا الخط،تحدي إلى نهم تؤ أي تغير في قيمة أي مبما أن خط الميزانية تابع للدخل الاسمي والأسعار،  فان 

 وذلك كالتالي:
 تغير السعر(: استدارة خط الميزانية(  

 yPو  xPويواجه أسعار:  Rباعتبار أن مستهلك ما يملك دخل نقدي 
Pxثوابت، ومنه لدينا:   yPو  R، مع بقاء  xPʹʹثم إلى  xPʹيتناقص  إلى  xPنفرض أن  > Pxʹ > Pxʹʹ 

𝑅فانه يتحصل على  yإذا أنفق المستهلك كل دخله على شراء 

Py
𝑅، أي أن النقطة المتطرفة yوحدة من  

Py
 ثابتة.  

𝑅فانه يتحصل على  xإذا أنفق المستهلك كل دخله على شراء 

Px
R، ثم على xوحدة من  

Pxʹ  عندما ينخفضxP 
R، ثم يتحصل على xPʹإلى 

Pxʹʹ
R. حيث: xPʹʹمرة أخرى إلى  xPعندما ينخفض  

Pxʹʹ
>

R

Pxʹ
>

𝑅

Px
ومنه  ، 

𝑅النقطة المتطرفة التي يستطيع المستهلك شراؤها. أي أن  xتزداد كميات السلعة 

Px
 تتحرك نحو اليمين.  

𝑃𝑥في نسبة الأسعار تغير  أدي إلى xPالسعر  انخفاضن كما أ

𝑃𝑦
ʹ𝑃𝑥، أي تغير في ميل خط الميزانية إلى  

𝑃𝑦
 ثم إلى، 

𝑃𝑥ʹʹ

𝑃𝑦
𝑅إلى دوران خط الميزانية نحو اليمين حول النقطة  وهو ما يؤدي،  

Py
 .2 

 

                                                           
 211مرجع سبق ذكره، ص السيد محمد أحمد السريتي،   1

 31 -30، ص ص 1999ت الجامعية، بن عكنون، الجزائر، رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، اقتصاد جزئي: نظرية وتمارين، ديوان المطبوعا  2

0 R/Px                                 R/Pxʹ                                   R/Pxʹʹ 
 

 

 

x 

R/Py 

y  دوران قيد الميزانية )تغير السعر( :6البيان 
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 yمع بقاء سعر  xإن تغيرات السعر تحدث تغيير في ميل خط الميزانية. فعلى سبيل المثال، إذا انخفض سعر 
يرتفع، والنقطة القصوى من خط الميزانية تنتقل نحو اليمين على محور  xثابت، فان الاستهلاك الأقصى للسلعة 

لا  yلا يتغير والنقطة القصوى من خط الميزانية على محور  y. بالمقابل، الاستهلاك الأقصى للسلعة xالسلعة 
فإننا نتحصل على مجموعة من خطوط الميزانية التي تنطلق كلها من نفس  ،xتتغير. بالنتيجة، عندما ينخفض سعر 

  x.1سعر  انخفض إذا، إلى نقطة أبعد نحو اليمين xوتصل، على محور  yالنقطة على محور 
السلعتين مع ثبات سعر السلعة الأخرى والدخل النقدي.   إحدىيستدير خط الميزانية في حالة تغير سعر ومنه 

السلعتين، كما يستدير خط الميزانية للداخل في حالة  إحدىويستدير خط الميزانية للخارج في حالة انخفاض سعر 
  2السلعتين. إحدىارتفاع سعر 

  تغير الدخل(:) الميزانيةانتقال خط 
 yPو  xPويواجه أسعار:  Rباعتبار أن مستهلك ما يملك مبدئيا دخل نقدي 

ʹʹRثوابت، ومنه لدينا:   yPو  xP، مع بقاء  Rʹʹثم إلى   Rʹيرتفع  إلى  Rنفرض أن  > Rʹ > R 
𝑅فانه يتحصل على  xإذا أنفق المستهلك كل دخله على شراء 

Px
ʹR، ثم على  xوحدة من  

Px
إلى  Rعندما يرتفع  

Rʹ ثم يتحصل على ،Rʹʹ

Px
ʹʹR. حيث: ʹʹRمرة أخرى إلى  Rعندما يرتفع  

Px
>

Rʹ

Px
>

𝑅

Px
ومنه تزداد كميات  ،  

𝑅النقطة المتطرفة التي يستطيع المستهلك شراؤها. أي أن  xالسلعة 

Px
 تتحرك نحو اليمين. 

𝑅فانه يتحصل على  yإذا أنفق المستهلك كل دخله على شراء 

Py
ʹ𝑅، ثم على y وحدة من  

Py
إلى  Rعندما يرتفع  

Rʹ ثم يتحصل على ،Rʹʹ

Py
ʹʹR. حيث: ʹʹRمرة أخرى إلى  Rعندما يرتفع  

Py
>

Rʹ

Py
>

𝑅

Py
ومنه تزداد كميات  ، 

𝑅النقطة المتطرفة التي يستطيع المستهلك شراؤها. أي أن  yالسلعة 

Py
 تتحرك نحو اليمين. 

𝑃𝑥نسبة الأسعار  مع بقاء الأسعار ثابتة لا يؤثر على R ارتفاع الدخل الاسمين كما أ

𝑃𝑦
، أي ميل خط الميزانية  

 3يبقى ثابت، وهذا يعني أن خطوط الميزانية الثلاثة لها نفس الميل أي أنها متوازية.

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p26 

 214مرجع سبق ذكره، ص السيد محمد أحمد السريتي،   2

 30-29، ص ص مرجع سبق ذكرهرشيد بن ديب ونادية شطاب عباس،   3
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سيتحرك خط الميزانية ، حيث والأسعار ثابتة، تحرك خط الميزانية دون التأثير على ميله الاسمي تغيرات الدخل إن

عندما تكون الأسعار ثابتة، لأنه انخفض الدخل.  إذاارتفع الدخل، ونحو اليسار  إذابالتوازي مع نفسه، نحو اليمين 
𝑃𝑥لنسبي فان السعر ا

𝑃𝑦
 1ميل خط الميزانية، ثابت لا يتغير. أي،  

 .توازن المستهلك:2.4.2
 بيانيا: توازن المستهلك  
المستهلك أو دخل المستهلك  وإمكانياتها خريطة منحنيات السواء، نتفضيلات المستهلك ورغباته وأذواقه تبي إن

عكس في خط ميزانية المستهلك. ويتحدد كل من خريطة منحنيات السواء وخط الميزانية باستقلال تام نالحقيقي ي
عن الآخر، ويتحدد وضع توازن المستهلك عند جمعهما في شكل واحد، حيث يتحقق عنده وضع توازن 

 2في حدود دخله والأسعار السائدة.، أي ممكن إشباعالمستهلك، الذي يحقق له أقصى 
 :الموالي يبين هذه الوضعية والبيان

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p 26 

 217ذكره، ص  مرجع سبقالسيد محمد أحمد السريتي،   2

0 Rʹʹ/Px   x Rʹ/Px        R/Px        

R /Py 

 
 

Rʹ /Py 

 

Rʹʹ /Py 

 

y 

تحرك خط الميزانية )تغير الدخل( :7البيان   
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 )نقطة توازن المستهلك(: التركيبة المثلى -

ولكنه مقيد باختيار منحنى موجود  ،ومنه فهو يتمنى بلوغ منحنى السواء الأبعد ،يبحث المستهلك عن أعظم منفعة
أبعد منحنى سواء في حدود لأنها تمكنه من بلوغ على خط الميزانية  Eالنقطة  يختارفوق خط ميزانيته. ومنه سوف 

تعرف بالنقطة التي يكون فيها منحنى السواء مماس مع خط  بالنتيجة، التركيبة المثلى )أعظم منفعة( .إمكانياته
𝑑𝑦)ميل منحنى السواء )يتساوى في البيان(. حيث أنه في هذه النقطة،  Eالميزانية )النقطة 

𝑑𝑥
ميل خط الميزانية مع  

(−
Px

Py
 .) 

𝑑𝑦      :إذالدينا 

𝑑𝑥
= −

Px

Py
−أو :       

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

Px

Py
 

𝑇𝑀𝑆وبالتعريف:  = −
𝑑𝑦

𝑑𝑥
𝑇𝑀𝑆      :في هذه النقطة ، ومنه =

Px

Py
  

 1.نسبة الأسعار يساوي TMS للإحلالالمعدل الحدي في نقطة التوازن: 
 جبريا: توازن المستهلك 

التي تعظم المنفعة تحت قيد  yو xالبحث عن توازن المستهلك يتمثل في تحديد الكميات القصوى من السلع 
، multiplicateur de Lagrange 2مضاعف لاغرونجالنقطة القصوى عبر طريقة  إلىيتم الوصول الميزانية. 

 والتي تكون من الشكل:
£ = دالة الهدف + 𝜆 (دالة القيد و هي صفرية) 

 :الدخل والأسعار أيتحت قيد تعظيم منفعته، في وهدف المستهلك يتمثل  
𝑚𝑎𝑥. 𝑈 = 𝑓(𝑥, 𝑦)  

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p 24 

 .معادلة لاغرونج هي معادلة جبرية تستخدم لتعظيم دالة تحت قيد  2

y 

x 

D 

R/Py 

E 

U1 

U2 

U3 

R/Px 

 

C 

 yP/xTMS=Pهنا، 

نقطة توازن المسنهلك :8البيان   
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𝑅 − 𝑥𝑃𝑥 − 𝑦𝑃𝑦 = 0  
 نكتب معادلة لا غرونج: ،باستعمال طريقة مضاعف لاغرونج

£ = 𝑓(𝑥, 𝑦) + 𝜆 (𝑅 − 𝑥𝑃𝑥 − 𝑦𝑃𝑦)  
  .لاغرونج معاملهو  λحيث أن .  λو  x ،yهي دالة لـ  £ ومنه:

نسبة بال £ـ لت الجزئية نحسب المشتقا £لتعظيم  في أقصاها عندما تنعدم المشتقات الجزئية، ومنه £تكون 
 أي: للمتغيرات الثلاثة ونساويها إلى الصفر.

𝜕£

𝜕𝑥
=

𝜕𝑈

𝜕𝑥
− 𝜆𝑃𝑥 = 0 → 𝑈𝑚𝑥 = 𝜆𝑃𝑥          (1)  

𝜕£

𝜕𝑦
=

𝜕𝑈

𝜕𝑦
− 𝜆𝑃𝑦 = 0 → 𝑈𝑚𝑦 = 𝜆𝑃𝑦           (2)  

𝜕£

𝜕𝜆
= 𝑅 − 𝑥𝑃𝑥 − 𝑦𝑃𝑦 = 0                         (3)  

 تالية:انطلاقا من المعادلتين الأولى والثانية، نجد النتائج ال
𝑈𝑚𝑥

Px
=

𝑈𝑚𝑦

Py
= λ →

𝑈𝑚𝑥

𝑈𝑚𝑦
=

Px

Py
            (4)          

شرط  ( هي4) موالعلاقة رق أن المستهلك يجب أن يختار تركيبة على خط الميزانية، على( تدل 3العلاقة رقم )
خيرة. في نسبية لهذه الأسعار البالأ التوازن: من أجل تعظيم منفعته يساوي المستهلك بين نسبة المنافع الحدية للسلع

 .  TMSحين أن نسبة الأسعار هي 
 الاقتصادي لـ تفسيرال λ :   

𝑈 انطلاقا من دالة المنفعة  = 𝑓(𝑥, 𝑦)  والقيد الميزاني   𝑅 = 𝑥𝑃𝑥 + 𝑦𝑃𝑦      
 هو: yو  xالناتج عن تغير  Uالتفاضل الكلي للدالة 

     dU =
𝜕𝑈

𝜕𝑥
𝑑𝑥 +

∂U

𝜕𝑦
𝑑𝑦     أوdU = 𝑈𝑚𝑥𝑑𝑥 + 𝑈𝑚𝑦𝑑𝑦 

𝑈𝑚𝑥في التوازن لدينا:    = 𝜆𝑃𝑥       و𝑈𝑚𝑦 = 𝜆𝑃𝑦  
 :ومنه تصبح

      dU = 𝜆𝑃𝑥𝑑𝑥 + 𝜆𝑃𝑦𝑑𝑦 → dU = 𝜆(𝑃𝑥𝑑𝑥 + 𝑃𝑦𝑑𝑦)            (1) 
 يصبح التفاضل الكلي لدالة الدخل كالتالي: yو  xباعتبار تغير 

𝑑𝑅 = 𝑃𝑥𝑑𝑥 + 𝑃𝑦𝑑𝑦              (2)  
dU( نجد:                2( على )1بقسمة )

𝑑𝑅
=

𝜆(𝑃𝑥𝑑𝑥+𝑃𝑦𝑑𝑦)

(𝑃𝑥𝑑𝑥+𝑃𝑦𝑑𝑦)
= 𝜆 

𝑑𝑈أو:  = 𝜆 𝑑𝑅   أي عندما𝑑𝑅 = dUفان:   1 = 𝜆 
، أي منفعة آخر وحدة نقدية من الدخل أو المنفعة 𝑅الناتج عن تغير الدخل  Uتمثل تغير المنفعة  𝜆ومنه فان 

   1الحدية للدخل.
 :مثال عددي 

                                                           
1 Bernard Bernier, Henri-Louis Védie, op.cit, pp 35-36 
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𝑢نفرض أن دالة المنفعة لمستهلك ما على الشكل:  = 𝑓(𝑥, 𝑦) = 3𝑥𝑦2 

= Rحيث يملك دخل  𝑃𝑥 ويواجه الأسعار:   60   = Pyو  10   =  5 
 الميزاني ومثلها بيانيا.أكتب معادلة القيد  -
 أحسب المعدل الحدي للإحلال وفسر معناه. -
 أوجد نقطة توازن المستهلك ومثلها بيانيا، وأحسب المنفعة الموافقة لذلك. -
= ʹPyتضاعف وأصبح يساوي  yنفترض أن سعر  -  10: 

 .كيف تتغير القدرة الشرائية للمستهلك ووضح ذلك بيانيا 
 لمستهلك بالشعور بنفس المنفعة السابقة؟ما هو الدخل الجديد الذي يسمح ل 
 .ماذا يمثل الفرق بين الدخل الجديد والدخل الأصلي؟ وأحسبه 

 :الحل 
 كتابة معادلة القيد الميزاني وتمثيلها بيانيا: -

R = 𝑥𝑃𝑥 + yPy → 60 = 10𝑥 + 5𝑦 → 𝑦 = −2𝑥 + 12       (1)  
 التمثيل البياني:

 
 وتفسيره: (TMS) للإحلالحساب المعدل الحدي  -

TMS =
Umx

Umy
=

∂U

∂x
∂U

∂y

=
3𝑦2

6𝑥𝑦
→ TMS =

y

2x
  

ع بقاء المنفعة الكلية م xمقابل الحصول على وحدتين من  yالتفسير: يتنازل المستهلك عن وحدة واحدة من 
 ثابتة.

y 
 

15 
14 
13 
12 y/P R 
11 

 10 
9 
8 
7 
6 ʹy/P R 
5 
4 
3 
2 
1 
0 

   1      2      3      4      5      6      7      8            x 
                                         R /Px 

E 

U*

* 
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 الموافقة لذلك:تحديد نقطة توازن المستهلك والمنفعة  -
TMS        في التوازن لدينا: =

𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

y

2x
=

10

5
↔ 𝑦 = 4𝑥           (2) 

 ( نجد:1( في )2نعوض )
               𝑦 = −2𝑥 + 12 → 6𝑥 = 12 → 𝑥 = 2   , 𝑦 = 8 → 𝐸(2, 8)  

∗𝑈المنفعة التي يشعر بها:             = 𝑓(2, 8) = 3𝑥𝑦2 = 3(2)(8)2 → 𝑈∗ = 384 
، لمستهلك ينخفضلثوابت فان القدرة الشرائية أو الدخل الحقيقي  Rو  xPمع بقاء   yPعندما يتضاعف 

 ويظهر ذلك بيانيا من خلال انحسار فضاء الميزانية.
 الدخل الجديد للبقاء في المنفعة السابقة:

∗𝑈                   لدينا: = 384 → 3𝑥𝑦2 = 384           (3) 
TMSومن شرط التوازن:        =

𝑃𝑥

𝑃𝑦ʹ
↔

y

2x
=

10

10
→ y = 2x        (4) 

 ( نجد:3( في )4نعوض )
3𝑥𝑦2 = 384 → 3𝑥(2𝑥)2 = 384 → 12𝑥3 = 384 → 𝑥 = 3.175,      𝑦 = 6.35  

           الدخل الجديد:
    Rʹ = 𝑥𝑃𝑥 + yPyʹ → Rʹ = 10(3.175) + 10(6.35) → Rʹ = 95.25 

للحفاظ على القدرة الشرائية للمستهلك،  (S)يمثل الفرق بين الدخل الجديد والدخل الأصلي مقدار دعم الدخل 
S   ويساوي: = ∆𝑅 = Rʹ − R = 95.25 − 60 → 𝑆 = 35.25  

 تعديل توازن المستهلك ودالة الطلب:.3
عندما تتغير ك لاستهلااثلى من الكميات المفان وأسعار السلع،  النقدي لأن القيد الميزاني مكون من الدخلنظرا 

 الي. لى التو عاملين عسوف نقوم بتحليل هذين الومنه  ،الميزانيةيتم تعديل المتغيرات التي تمثل قيد 
  :النقدي  تغير الدخل.1.3

توازن  ف يتغيرة، كيعندما يتغير الدخل الاسمي للمستهلك، مع بقاء تفضيلات المستهلك والأسعار ثابت
 المستهلك؟

 :منحنى الدخل والاستهلاك.1.1.3
 .شياء الأخرى ثابتة. مع بقاء الأ2Rثم إلى  1Rإلى  0Rالبيان الموالي يبين ارتفاع الدخل الاسمي من 

𝑃𝑥نظرا لأن أسعار السلع تبقى ثابتة فان نسبة الأسعار 

𝑃𝑦
لا تتغير؛ أي أن ميل خط الميزانية يبقى نفسه. ومنه، إذا  

ثم  1B نحو 0Bأي من نحو اليمين،  مع نفسه نتقل بالتوازييالميزانية  خطارتفع الدخل الاسمي والأسعار ثابتة، فان 
 .2B نحو
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، نقطة مماس بين خط الميزانية 0Eنصل إلى التوازن في النقطة  yPو xPوالأسعار المعطاة  0Rبالنسبة لدخل يساوي 

0B  0ومنحنى السواء الأعلىU 0؛ الكميات التي تعظم المنفعة هيx 0وy1ع الدخل إلى . عندما يرتفR فإننا 
،  1Uومنحنى السواء الأعلى  1Bهي نقطة المماس بين خط الميزانية الجديد  ،1Eنقطة توازن جديدة  ننتقل إلى

 . 2Rرتفع الدخل إلى عندما ي 2E. ونفس الشيء لتحديد نقطة التوازن 1yو 1xالكميات المستهلكة هي إذا و 
بين تطور "سلة" يالذي . RCيؤدي إلى تكوين منحنى الدخل والاستهلاك  2Eو 0E ،1Eالربط بين النقاط  

 ( عندما يتغير الدخل. yو  xالمستهلك )تركيبة السلع 
هو  la courbe revenu-consommationمنحنى الدخل والاستهلاك أو منحنى استهلاك الدخل تعريف: 

قة العلايعبر عن و هو حيد. غير الو يكون الدخل الاسمي هو المتعندما نقاط توازن المستهلك  المنحنى الذي يربط بين
 بين الدخل والكميات المستهلكة، مع بقاء أسعار السلع ثابتة.

 :1منحنى انجل.2.1.3
 وضح منحنىان الموالي ييمكن استخراجه من منحنى الدخل والاستهلاك. والبي la courbe d’Engelمنحنى انجل 
 . xانجل للسلعة 

                                                           
 .Ernst Engel (1821-1896) منحنى انجل منبثق من أعمال الإحصائي الألماني   1

0 R2/Px   x R1/Px      x1  R0/Px  x2 x0 

y0 

y1 

      y2 

R0 /Py 

 
 

R1 /Py 

 

R2 /Py 

 

y 

E2 

E1 

E0 

RC 

U2 

U1 

U0 

B2 

B1 

B0 

 منحنى الدخل والاستهلاك:9البيان 
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توازن المستهلك هي  ونقطة السابقعلى البيان  0B فان خط الدخل الموافق لذلك هو 0Rعندما يكون الدخل 

من  0Eالنقطة الأولى  لتكوين 0xو  0Rالبيان، يتم أخذ كل من هذا . في 0xهو  x حيث استهلاك  ،0Eالنقطة 
  2Eو 0E  ،1Eنقاط مثل ؛ الربط بين جميع ال2Eو 1Eمنحنى انجل. ونقوم بنفس العملية للحصول على النقاط 

 .  xتكوين منحنى انجل بالنسبة للسلعة  إلىيؤدي 
ة، مع بقاء ه السلعمن هذ هو علاقة بين دخل المستهلك والكميات المستهلكة ،منحنى انجل لسلعة ما تعريف:

 الأشياء الأخرى ثابتة. 
 تغير أسعار السلع:.2.3

 زن المستهلك؟غير توايف يتكعندما يتغير سعر سلعة ما، مع بقاء الدخل الاسمي وأسعار السلع الأخرى ثابتة،  
طلب الفردي لا تعريف منحنى هذا السؤال يجد الإجابة عليه في ثلاثة مراحل: تعريف منحنى السعر والاستهلاك،

 وتحليل أثري الدخل والإحلال. 
 :منحنى السعر والاستهلاك.1.2.3

  .نحنى السعر والاستهلاكالموالي يقدم م ، البيانxPʹʹثم إلى  xPʹينخفض إلى  xPثوابت وأن  yPو Rنفترض أن 
𝑅النقطة 

𝑃𝑦
𝑃𝑥بالمقابل العلاقة أو نسبة الأسعار  ثوابت، yPو Rلأن  xلم تتغير بانخفاض سعر السلعة  

𝑃𝑦
، أو ميل 

𝑅فان قيد الميزانية يدور حول نقطة موجودة على المحور العمودي ومنه يتناقص.  xPخط الميزانية، ينخفض لأن 

𝑃𝑦
. 

تهلكة منها ترتفع، مع بقاء فان الكمية المس xا انخفض سعر السلعة هذه النتيجة هي تفسير اقتصادي بسيط: إذ
 xوالكمية المستهلكة من  1Eة ، ونقطة التوازن الجديد1Bالأشياء الأخرى ثابتة. ومنه هناك قيد ميزانية جديد 

. الربط بين xلسلعة بعد حدوث انخفاض جديد في سعر ا 2E. وبنفس الطريقة يمكن تكوين النقطة  1xتصبح 
 . PCيمثل منحنى السعر والاستهلاك  2Eو 0E  ،1Eالنقاط 

R 

R2 

R1 

R0 

0 
x0               x1        x2 x 

E0 

E1 

E2 

منحنى انجل 
 x للسلعة

 x للسلعة  منحنى انجل:10البيان 
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 وفهومنه ، الخ(. 1E ،2E ،3E) نقاط التوازن المتتاليةهو المنحنى الذي يربط بين منحنى الاستهلاك والسعر  إن
 . السعر( عندما يتغير yو  x)تركيبة السلع  "ين تطور "سلة المستهلكيب

عن  la courbe prix-consommationأو منحنى السعر والاستهلاك يعبر منحنى استهلاك السعر  تعريف:
 سعار السلعأع ثبات معتين السل إحدىالمنحنى الذي يصل بين نقاط توازن المستهلك المختلفة نتيجة تغير سعر 

 الأخرى والدخل النقدي. 
 :منحنى الطلب الفردي.2.2.3

لطلب لمستهلك امنحنى   يبينلطلب الفردي، يمكن استخراجه من منحنى السعر والاستهلاك، البيان التاليا منحنى
i ،iD بالنسبة للسلعة ،x . 

 
، المرتبطة بأسعار  2Bو 0B ، 1Bالبيان السابق الخاص بمنحنى السعر والاستهلاك، خطوط الميزانية  ىنذكر أنه عل

:  0xوالكمية المستهلكة هي  xPمرتفع ويساوي  xالتي تكون في انخفاض. عندما يكون سعر السلعة  xالسلعة 

0 x0 x1 x2 x 

Px 

 

Px 

Pxʹʹ 

Pxʹ 

Di 

E2 

 

E1 

 

E0 

 xعلى السلعة  منحنى الطلب الفردي:12البيان 

0 x0 x1 x2 x 

R/Py 

y 

B0 
B1 B2 

PC 

U0 

U1 
U2 

E2 E1 

E0 

 منحنى استهلاك السعر(أو منحنى السعر والاستهلاك ):11البيان 

R/Pxʹ R/Pxʹʹ R/Px 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
31 

 1B ، المرتبط بخط الميزانيةxPʹ. عندما ينخفض السعر إلى 0Eوهما يمثلان احداتيات أول نقطة من منحنى الطلب 
، 1x ،ʹxP، يمثل هذا الزوج :  1xفي البيان الخاص بمنحنى السعر والاستهلاك، فان الكمية المستهلكة ترتفع إلى 

 0E  ،1E. الربط بين النقاط 2E قة يتم تكوين النقطة من منحنى الطلب الفردي، وبنفس الطري 1Eالنقطة الثانية 
 . x ، iDعلى السلعة  iيكون منحنى الطلب الفردي للمستهلك  2Eو

هو العلاقة بين الكمية المرغوبة  la courbe de demande individuelleمنحنى الطلب الفردي  تعريف:
  1من سلعة ما من قبل مستهلك ما وكل الأسعار الممكنة لهذه السلعة، مع بقاء الأشياء الأخرى ثابتة.

، عندما ينخفض سعر سلعة ما، مع بقاء الأشياء الأخرى ثابتة، فان الطلب على هذه قانون الطلببموجب 
قانون  . ويعود ذلك إلى2وض أن يكون منحنى الطلب متناقصمن المفر ومنه  ، والعكس،السلعة سوف يرتفع
، 3)المنفعة( أكثر ضعفا الإشباعمن  إضافيمن سلعة أو خدمة تمنح  إضافيةكل وحدة   :تناقص المنفعة الحدية

 4بسعر أقل. إلامن السلعة  إضافيةوكذلك المستهلك لن يقبل بشراء وحدة 
D𝑖    دالة الطلب الفردية تكتب من الشكل :       = 𝐷𝑖(𝑃);        𝐷𝑖ʹ < 0 

 )الطلب الكلي(: طلب السوق.3.2.3
على سلعة معينة، النابعة من مجموع المستهلكين الموجودين  الإجماليالطلب  إيجادنظرية الطلب لديها كهدف  إن

جهون نفس السعر وأنه عموما اافترضنا أن كل الأفراد الموجودين في السوق يو  إذافي سوق هذه السلعة. لكن، 
الخاص بكل سعر هو مجموع الطلبات  الإجماليطلب البعض لا يتأثر بطلب البعض الأخر، ومنه فان الطلب 

منحنى طلب السوق هو المجموع الأفقي لمنحنيات الطلب الفردية. في هذه الحالة، كل ، و الفردية في هذا السعر
  5في السوق. الإجماليكل من الطلب الفردي والطلب   تنطبق على الآنغاية  إلىالنتائج المقدمة 

 تكتب دالة طلب السوق على الشكل:
D = 𝐷(𝑃) = ∑ 𝐷𝑖 (𝑃);       𝐷ʹ < 0  

  :الانتقال على طول منحنى الطلب 
ترجم ي. وهذا السلعة ارتفاع أو انخفاض الكمية المطلوبة من هذهإلى تعديل سعر سلعة ما سوف يؤدي  إن

  .لطلب(ا)أي الانتقال من نقطة إلى أخرى في نفس منحنى  الطلبنتقال على طول منحنى بالا
                                                           
1 - Bernard Bernier, Henri-Louis Védie, op.cit, pp 37-43  
   - Jacques Généreux, op.cit, p 26 

 شكل استثنائي، وهو ما يعني أن الكمية المطلوبة ترتفع مع ارتفاع السعر. وهذا يمكن أن يحدث مع:بيمكن كذلك أن يكون منحنى الطلب متزايد  2
كلما   ،هي سلع دون المتوسط وذات ضرورة مطلقة) Giffenسلع جيفن و  .(ع فاخرة أو غالية الثمنسل )هي Veblenالسلع التفاخرية أو سلع 

 .(أخرى منتجاتارتفع سعرها فان المستهلكين يقومون بشرائها لأنهم لا يملكون الموارد لشراء 
 الكلية ترتفع مع ارتفاع الكميات المستهلكة. المنفعةكون متناقص، فان يالمتحصل عليه من قبل المستهلكين  أو الإشباع المنفعةمن  الإضافيرغم أن  3

4 Andrew Gillespie (traduit et adapté par Jean- Pascal Gayant et Sarat Le Duigou), Economie : 
Microéconomie- Macroéconomie, Dunod, Paris, 2007, p 10 

5 Jacques Généreux, ibid, p 34 
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 :تحرك منحنيات الطلب 

منها: أذواق المستهلكين،  أخرى إضافة إلى سعر السلعة الطلب على سلعة أو خدمة ما يتعلق بعدة عوامل
غير  أخرى تتغيرت متغيرا . إذادخلهم، أسعار السلع الأخرى، صورة السلعة التي تعكسها الرسائل الاشهارية...

ارتفع دخل المستهلك( فان المستهلكين يمكن أن يطلبوا كمية أكبر أو أقل من السلعة  إذا)مثلا  سعر السلعة
  1بالنسبة لنفس السعر: ومنه فان منحى الطلب سوف يتحرك.

 
 :مثال عددي  

𝑈نفترض أن مستهلك ما يتميز بدالة المنفعة التالية:  = 𝑓(𝑥, 𝑦) = 5 𝑥0.6 𝑦0.4 ويملك دخل نقدي ،
𝑅 = 𝑃𝑥، ويواجه الأسعار التالية:  300   =  20 , 𝑃𝑦  =  12 

 .yو  xأوجد دوال الطلب الفردية على السلعتين  -

                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, pp 9-10 

D2 
D1 D0 

P 

Q 

0P 

 الطلبتوسع 

 الطلب انخفاض

 تحرك منحنى الطلب :14البيان 

D 

P 

Q 

0P 

1P 

1Q 0Q 

 انخفاض السعر يؤدي إلى ارتفاع الكمية المطلوبة 

1P 

0P 

1Q 0Q 

D 

Q 

P 

 ارتفاع السعر يؤدي إلى انخفاض الكمية المطلوبة 

 الانتقال على طول منحنى الطلب :13البيان 
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 التي يشعر بها. ، ثم احسب مستوى المنفعةAأوجد نقطة توازن المستهلك ومثلها بيانيا بالنقطة  -
 ثوابت: yPو  Rء مع بقا 15، مما أدى إلى انخفاضه إلى   xنفترض أن الحكومة قد دعمت سعر السلعة 

 .Bأوجد نقطة التوازن الجديدة ومثلها بيانيا بالنقطة  -
 لمستهلك ولماذا؟لمفيد  15إلى  xPهل تخفيض   -
 .Bو  Aالنقاط  الربط بين ما اسم المنحنى المتحصل عليه من -
 .ياومثلها بيان xلسلعة الديها ميل ثابت، اشتق دالة الطلب على  xباعتبار أن دالة الطلب على السلعة  -
 :الحل 
 :yو  xدوال الطلب على  -

TMSمن شرط التوازن لدينا:         =
𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

Umx

Umy
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

∂U

∂x
∂U

∂y

=
𝑃𝑥

𝑃𝑦
 

 3 x−0.4 y0.4

2 x0.6 y−0.6
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

 3 y0.6 y0.4

2 x0.6 x0.4
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
→

 3 y

2 x
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
→ 3 y Py = 2 x Px → y =

2 x Px

3 Py
  

R        بالتعويض في دالة الدخل لدينا: = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦 
𝑅 = 𝑥𝑃𝑥 + (

2 x Px

3 Py
) 𝑃𝑦 → 𝑅 =

3𝑥𝑃𝑥+2𝑥𝑃𝑥

3
→ 3𝑅 = 5𝑥𝑃𝑥 → 𝑥 =

3𝑅

5𝑃𝑥
  

y    :yنعوض في دالة  =
2 x Px

3 Py
=

2(
𝟑𝑹

𝟓𝑷𝒙
)𝑷𝒙

3 Py
=

𝟔𝑹

𝟓
(

1

3 Py
) → 𝑦 =

2𝑅

5𝑃𝑦
  

 : 1Uوالمنفعة التي يشعر بها  Aنقطة توازن المستهلك  -
Rبالتعويض بقيم :  =  300  ،Px =  20 , 𝑃𝑦  =   نقطة توازن المستهلك: A  في دوال الطلب نجد  12 

𝑥 =
3𝑅

5𝑃𝑥
=

3(300)

5(20)
= 9     , 𝑦 =

2𝑅

5𝑃𝑦
=

2(300)

5(12)
= 10  → 𝐴(9, 10)  

 :1Uنجد قيمة المنفعة  Uفي دالة المنفعة  yو  xوبالتعويض بقيم 
𝑈1 = 𝑓(9,10) = 5 (9)0.6 (10)0.4 = 46.94 → 𝑈1 = 46.94  

وذلك  Bن الجديد ثوابت، نجد نقطة التواز  yPو Rمع بقاء  15 إلى xبعد تخفيض الحكومة سعر السلعة 
 بالتعويض بالقيم الجديدة في دوال الطلب:

𝑥 =
3𝑅

5𝑃𝑥
=

3(300)

5(15)
= 12     , 𝑦 =

2𝑅

5𝑃𝑦
=

2(300)

5(12)
= 10  → 𝐵(12, 10)  

 التمثيل البياني لنقاط التوازن:
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لقدرة الشرائية )أو اثوابت سوف يرفع من  yPو Rمع بقاء  15 إلى xPبالنسبة للمستهلك تخفيض الحكومة  -

 مفيد للمستهلك. xPالدخل الحقيقي( للمستهلك. ومنه التخفيض في 
لاستهلاك أو منحنى استهلاك السعر وامنحنى  :هو Bو  Aالمنحنى المتحصل عليه من الربط بين نقطتي التوازن  -

 السعر.
: بما أن دالة الطلب لديه ميل ثابت فهذا يعني أن منحنى الطلب خط مستقيم xدالة الطلب على السلعة  -

𝑥   معادلته من الشكل: = 𝑎𝑃𝑥 + 𝑏 
𝑎                 هو ميل منحنى الطلب ويساوي:  aحيث:   =

∆𝑥

∆𝑃𝑥
=

(12−9)

(15−20)
= −0.6 

 نجد: xPو  xعدد ثابت يمكن حسابه بالتعويض العددي في دالة الطلب بقيم  bو 
 Px = 20 → 𝑥 = 9نجد:           9 = −0.6 (20) + 𝑏         ومنه𝑏 = 21 

ʹPx   أو    = 15 → 𝑥ʹ = 12نجد:   12 = −0.6 (15) + 𝑏       ومنه𝑏 = 21 
𝑥ومنه معادلة الطلب هي:   = −0.6 𝑃𝑥 + 21 

 التمثيل البياني لمنحنى الطلب: 

y 
 
25  yP/ R  
24 
23 
22 
21 
20 
19 
18 
17 
16 
15 
14 
13 
12 
11 
 10 

9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 

    1    2    3    4    5    6    7    8    9   10  11  12  13  14  15   16  17  18  19  20                                            x 
                                                                R /Px                     R /Pxʹ 

B A 

1U 
2U 

 منحنى السعر والاستهلاك
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 أثر الإحلال وأثر الدخل:.4

لعة ما : أثر  سعر سي تغيروهي تتعلق بأثر  ،هذه النقطة مكرسة لدراسة أكثر شمولية لتعديل توازن المستهلك
لاقتصادي ن قبل اميلها الدخل وأثر الإحلال، والذي مجموعهما يساوي أثر السعر أو الأثر الكلي. تم تحل

 ، والتي تسمح بتصنيف السلع إلى سلع عادية أو سلع دنيا. R.Hicksلبريطاني ا
لتغير سعر سلعة معينة، مع  أو الأثر الكلي l’effet prixأثر السعر  :الأثر الكلي )أثر السعر( تعريف.1.4

  :ثبات المتغيرات الأخرى، هو مجموع أثر الإحلال و أثر الدخل
 ، بالنسبةسعار(نسبة الأ) لنسبيرها اعيقيس التغير في استهلاك سلعة ما الناتج عن تغير س الإحلال:أثر .1.1.4

 لدخل حقيقي ثابت. 
 إلىئما لأخرى يؤدي داابادلية الت عالتغير في السعر النسبي لسلعة ما بالنسبة للسل ، لأنهذا الأثر هو دائما سالب

المستهلك العقلاني على تخفيض  دائما يحفز yP بـمقارنة  xPع ارتفا  حيث أنتغير استهلاكها في الاتجاه المعاكس. 
 لالبإحيحفز دائما  xPفاض نسبيا أرخس؛ والعكس، انخ تأصبح تي، الy وإحلالها بالسلعة x لسلعةاستهلاكه لـ

y  بـx . 
 نسبيسعر للنسبة ، بايقيالدخل الحقيقيس التغير في استهلاك سلعة ما الناتج عن تغير  .أثر الدخل:2.1.4

 ثابت. )نسبة أسعار( 

xP 
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 للفرد يرتفع (لشرائيةدرة االق) بالنسبة لدخل نقدي ثابت، الدخل الحقيقيهذا الأثر قد يكون موجب أو سالب. 
ؤثر أيضا على أغلى. هذا التغير في الدخل الحقيقي ي x تأصبح إذاأرخس، وتنخفض  xعندما تصبح 

 لسلعة(.ب نوع افض )حسهلاك يمكن أن يرتفع أو أن ينخفإذا ارتفع الدخل الحقيقي فان الاستالاستهلاك. 
 أثر تغير( و الإحلالللسعر )أثر  أثرين: أثر "محض" إذايعكس أو الأثر الكلي  xالتغير الملاحظ في استهلاك ومنه 

 الدخل الحقيقي.
𝑃𝑥تغير السعر النسبي  الناتجة عنعن أثر الدخل، لابد من البحث عن التركيبة المثلى  الإحلالز أثر يلتمي

𝑃𝑦
فقط،  

لم يستطع الفرد تحسين مستوى  إذابقي ثابت. يمكن أن نعتبر أن الدخل الحقيقي ثابت يأي الدخل الحقيقي 
 (. John Hicksبقي على نفس منحنى السواء )طريقة مقترحة من قبل الاقتصادي  إذاوبصيغة أخرى،  ،منفعته

 اء المتغيرات الأخرى ثابتة.مع بق xPʹإلى  xPناتج عن انخفاض سعر السلعة البيان التالي يبين أثر الإحلال ال

 
عة ى المنفرى فان مستو يفترض أنها تمثل الدخل الحقيقي للمستهلك. وبصيغة أخ (1U و 0U)منحنيات السواء 

 القدرة الشرائية للمستهلك.  عن يعبر
 :)الأثر الكلي )أثر السعر 

𝑃𝑥عندما تكون نسبة الأسعار المبدئية 

𝑃𝑦
 0E: يكون المستهلك في توازن في النقطة 0BB، فان خط الميزانية هو 

ʹ𝑃𝑥، النسبة xPʹإلى  x. إذا انخفض سعر السلعة 0x هي  xوالكمية المستهلكة من 

𝑃𝑦
تنخفض كذلك وخط  

 . 1x يصبح  xحيث استهلاك  1E: ويصبح التوازن الجديد للمستهلك في النقطة 1BBالميزانية يصبح 

y 

Bʹ 
y0 

 

y0ʹ 

0 
x0               x0ʹ     B0  x1                   Bʹ B1 

B 

U0 

U1 

E0 

E0ʹ 

E1 

x 

E0- E0ʹ أثر الإحلال    
E0ʹ- E1 أثر الدخل 
E0- E1  الأثر الكلي 
 

 أثر الإحلال وأثر الدخل :15البيان 
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عر سالسعر الناتج عن تغير  ، تمثل الأثر الكلي أو أثر1xإلى  0xلاك من ، أو الارتفاع في الاسته1E0Eالمسار 
، ومن جهة y اض في كمية( وانخف1xإلى  0x)من  x. هذا الأثر يترجم من جهة بارتفاع كمية السلعة xالسلعة 

رتفاع في الدخل الحقيقي ، بمعنى عبر الا1Uإلى منحنى سواء أعلى  0Uأخرى عبر الانتقال من منحنى السواء 
 للمستهلك. 

 أثر الإحلال : 
أو الدخل أو مستوى المعيشة  الإشباع: مستوى الإحلالنقيس أثر  فإنناانتقلنا على طول منحنى السواء  إذا

خط  يللم، التي يكون ميلها مساوي 0Eننطلق من النقطة  مع البقاء في نفس منحنى السواء،بت؛ ثايبقى الحقيقي 
–الميزانية، بمعنى مساوي لنسبة الأسعار )

𝑃𝑥

𝑃𝑦

 هافي نفس منحنى السواء يكون ميلأخرى نقطة  إيجاد(. يكفي 

–لنسبة الجديدة للأسعار)لمساوي 
𝑃𝑥ʹ

𝑃𝑦

(، بمعنى ميل يساوي ميل خط الميزانية الجديد. نتحصل على هذه النقطة 
. نرسم خط 0Eʹوهي النقطة  ،ي يمس منحنى السواء الأصليبيانيا برسم خط موازي لخط الميزانية الجديد والذ

ʹ𝑃𝑥، الذي يعكس أمرين، الأول هو أنه يأخذ بعين الاعتبار نسبة الأسعار الجديدة ʹBʹBالميزانية الافتراضي 

𝑃𝑦
لأنه  

في  0U. الأمر الثاني هو أنه يحقق ثبات الدخل الحقيقي، لأنه يمس منحنى السواء 1BBموازي لخط الميزانية 
  .. فقط السعر النسبي للسلعتين هو الذي تغير0Eʹالنقطة 

 ن هذين النقطتين ينتميان إلىلأالدخل الحقيقي ثابت  0Eʹوالتوازن الوهمي الجديد  0Eبين نقطة التوازن الأصلية 
( وانخفاض استهلاك 0x 0xʹالمرتبط بذلك ) x. ارتفاع الكمية المستهلكة من السلعة 0Uنفس منحنى السواء 

 عويضي. في الواقع، فانيسمى أحيانا خط الميزانية الت BʹBʹ( يمثل أثر الإحلال. الخط 0y 0yʹ) yالسلعة 
ى افظ علنحالاسمي حتى  ، الذي يرفع من الدخل الحقيقي، يمكن تعويضه بتخفيض الدخلxالسلعة سعر انخفاض 

نحنى السواء ملى نفس هلك عنفس الدخل الحقيقي أو نفس القدرة الشرائية. هذا التخفيض التعويضي يبقي المست
0U .والذي على طول هذا المنحنى فان القدرة الشرائية ثابتة ، 

إلى  ى ثابتة، يؤديء الأخر لأشيارة سالبة. في الواقع، انخفاض سعر سلعة ما مع بقاء اجبريا أثر الإحلال له إشا
تيجة زانية أقل ميلا )ميله أقل(: ونيجعل من خط المي xPارتفاع الكمية المستهلكة منها. في البيان السابق، انخفاض 

 . x ʹ0x <0ومنه فان  0Eتقع على اليمين وتحت النقطة  0Eʹذلك فان النقطة 
 :أثر الدخل 

 xPبالنسبة لدخل اسمي ثابت، انخفاض إذا انتقلنا من منحنى سواء إلى منحنى سواء آخر فإننا نقيس أثر الدخل: 
. yولكن أيضا المزيد من  xلشراء ليس فقط المزيد من  إضافييرفع القدرة الشرائية للمستهلك، وهذا يمثل سبب 

في الواقع، يتغير مستوى  أي أن الفرد يمكنه شراء المزيد من السلعتين. مثلما يبينه انتقال قيد الميزانية نحو اليمين،
 0Eʹنسبة الأسعار ثابتة لأن الميل هو نفسه في مع بقاء منحنى سواء أبعد،  إلىننتقل عندما الدخل الحقيقي فقط 

. هذا الارتفاع في الكمية .1xإلى  0xʹارتفاع الاستهلاك من  أي، 1Eʹ0Eأثر الدخل هو المسار . 1Eوفي 
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إلى منحنى  0Uالمستهلكة هو أثر الدخل لأنه ناتج عن زيادة الدخل الحقيقي فقط عبر الانتقال من منحنى سواء 
 . 1Uسواء أفضل 

أثر الدخل يمكن أيضا حسابه عبر الفرق بين الأثر الكلي لتغير السعر وأثر الإحلال. في البيان السابق أثر الدخل 
  1xʹ0= x ʹ0x0 x – 1x0 x .1بصيغة الكميات المطلوبة هو: 

 أثر الإحلال وأثر الدخل: .تصنيف السلع عبر2.4
ما   إذاعرفة بميتعلق  . وهذابالاعتماد على أثر الدخل، الذي يمكن أن يكون ايجابي أو سلبيالسلع تصنيف  يمكن

  .، أو قيفن، التي يتغير سعرها، سلعة عادية أو سلعة دنيا )رديئة( xكانت السلعة
 عادية:  ةسلع.1.2.4

ل وأثر ر الإحلاأث أي ضوأثر الدخل يدعمان بعضهما البع الإحلالأثر تكون سلعة ما سلعة عادية إذا كان 
 لإضافةبارخس؛ أت نسبيا بسلع أخرى أصبح إحلالها إلىارتفاع سعر سلعة ما يدفع ف. الدخل في نفس الاتجاه

العكس عند و تهلاك.  الاسفيتخفيض أكثر  إلىذلك، هذا الارتفاع في السعر يخفض القدرة الشرائية ويدفع  إلى
أثر  نهلاك، ومنه فاة الاستزياد شرائية الناتج عن ذلك يدفع إلىانخفاض سعر سلعة ما فان الارتفاع في القدرة ال

 هاالسابق دراست ةالحالي . وهيأي تغير الكمية المستهلكة يكون في نفس اتجاه تغير الدخل الحقيق الدخل ايجابي
الاستهلاك  يرفع x لسلعةالناتج عن انخفاض سعر ا الحقيقي هي سلعة عادية، لأن الارتفاع في الدخل xحيث 

ي سلعة لعادية هان السلعة اأثر الدخل يدعم أثر الإحلال. ومنه فأي أن ، (في البيان السابق) 1xإلى  0xʹمن 
 خل. أثر الدلال و عبر أثر الإح تتغير الكمية المطلوبة منها في اتجاه عكسي بالنسبة لتغير السعر

 دنيا:  ةسلع.2.2.4
، فاض سعرهانخالناتج عن ا الحقيقي، الكمية المستهلكة منها مع ارتفاع الدخلالسلعة الدنيا هي سلعة تنخفض 

لسلعة سعر ا انخفاضلناتج عن االحقيقي هي سلعة دنيا. ارتفاع الدخل  xيبين أن  المواليوالعكس صحيح. البيان 
x 0ʹ، ينقل توازن المستهلك منE  1إلىEما ، أي أنهثر الإحلال. بالنسبة لسلعة دنيا، أثر الدخل يعوض أ

 الي.ن الت. مثلما يوضحه البيامتعاكسين في الاتجاه ولكن أثر الإحلال أقوى من أثر الدخل

                                                           
1 - Bernard Bernier, Henri-Louis Védie, op.cit, pp 43-45   
- et Jacques Généreux, op.cit, pp 31-33 
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. في 0x 0xʹاع في الكمية ، بمعنى ارتف0E 0Eʹينتج أثر إحلال  x، انخفاض سعر السلعة 0Eانطلاقا من النقطة 
ل  هذه الحالة، أثر الدخ، أي يعوض أثر الإحلال. في1xʹ0xانخفاض في الكمية  يعني، 1Eʹ0Eحين أن أثر الدخل 

ل ، مثالتقليدية لغذائيةلسلع ااحالة  هيو . أي تغير الكمية المستهلكة يكون عكس اتجاه تغير الدخل الحقيقي سلبي
لقدرة افض مع ارتفاع كها ينخستهلا والتي ا ، الخ.مقارنة بالخبز الأبيض، المارغارين مقارنة بالزبدةالأسمر  الخبز

 جودة.  فضلالشرائية بسبب تعويضها بسلع أ
 :Giffen جيفن .سلعة 3.2.4

كبر من أن وأ يقي(ل الحق)أي تغير الكمية المستهلكة يكون عكس اتجاه تغير الدخإذا كان أثر الدخل سلبي 
 ثر الإحلال.أقوى من ألدخل ا، أي أثر الدخل وأثر الإحلال متعاكسين في الاتجاه ولكن أثر يعوض أثر الإحلال

لسلع اخصائص  ا نفسومنه فان السلعة جيفن له يؤدي إلى تخفيض الكميات عندما ينخفض السعر، فان هذا
   لطلب.الدنيا إلا أن أثر الدخل أقوى من أثر الدخل، ومنه فهي سلعة لا تخضع لقانون ا

أن استهلاك الخبز ، حيث لاحظ 19، في القرن Robert Giffenالاقتصادي  قبلهذه السلعة من  اكتشفتو 
لدى الفلاحين الإنجليز الأكثر فقرا يرتفع مع ارتفاع سعره، مقارنة مع السلعة المعوضة له، وهي البطاطا. نتيجة 

شراء الخبز. عندما ينخفض سعر الخبز فان لالفقر الشديد للفلاحين، فان هؤلاء يكرسون جزء كبير من ميزانيتهم 
يؤدي ائية عبر انخفاض سعر الخبز )أثر الدخل( تحسن القدرة الشر ، ويفسر ذلك بأن استهلاك الخبز ينخفض

  1(.الإحلالمن شراء الخبز لصالح البطاطا )أثر  بهؤلاء الفلاحين إلى التخفيض
                                                           
1 -  Bernard Bernier, Henri-Louis Védie, op.cit, pp 45-47   
- et Jacques Généreux, op.cit, p33 
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 :مثال عددي 
𝐔     ما يملك دالة المنفعة التالية:        مستهلكاعتبر أن  = 𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝒚 − 𝒙 

Rيملك دخل  = 𝑃𝑥 ويواجه الأسعار التالية     11 = 𝑃𝑦 = 1 
  للإحلالأحسب المعدل الحدي (TMS  :عندما )𝑥 = 𝑦 =  ، وفسر معناه.2
  أوجد دوال الطلب الفردية علىx  وy. 
  1حدد نقطة توازن المستهلكE  1ومثلها بيانيا، وأحسب قيمة المنفعةU. 
 ارتفع  إذاxP 4 إلى : 

 .2Eحدد التوازن الجديد ومثله بيانيا بالنقطة  -
 .xعلى استهلاك  xPوالدخل ومنه الأثر الكلي لتغير  الإحلالحدد أثري  -
 .xاستنتج نوعية السلعة  -
 :الحل 

U = 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦 − 𝑥  
𝑥( عندما: TMS) للإحلالالمعدل الحدي  = 𝑦 = 2   

TMS =
Umx

Umy
=

∂U

∂x
∂U

∂y

→ 𝑇𝑀𝑆 =
𝑦−1

𝑥
=

2−1

2
=

1

2
  

ظ على نفس مستوى حتى يحاف xويعوضها بـوحدتين من  yيتنازل المستهلك عن وحدة واحدة من التفسير: 
 المنفعة الكلية.

 : yو xدوال الطلب الفردية على 
TMSلدينا في التوازن:   =

𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

Umx

Umy
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
↔

𝑦−1

𝑥
=

𝑃𝑥

𝑃𝑦
→ 𝑦𝑃𝑦 − 𝑃𝑦 = 𝑥𝑃𝑥        (1) 

 نعوض بالمعادلة الأخير في الدخل نجد:
R = 𝑥𝑃𝑥 + yPy → 𝑅 = 𝑦𝑃𝑦 − 𝑃𝑦 + yPy → 𝑅 = 2𝑦𝑃𝑦 − 𝑃𝑦 → 𝑦 =

𝑅+𝑃𝑦

2𝑃𝑦
           (2)  

 ( نجد:1( في )2نعوض )
𝑦𝑃𝑦 − 𝑃𝑦 = 𝑥𝑃𝑥 → (

𝑅+𝑃𝑦

2𝑃𝑦
) 𝑃𝑦 − 𝑃𝑦 = 𝑥𝑃𝑥 →

𝑅+𝑃𝑦−2𝑃𝑦

2
= 𝑥𝑃𝑥 → 𝑥 =

𝑅−𝑃𝑦

2𝑃𝑥
  

Rكان:   إذانقطة التوازن  = 11 , 𝑃𝑥 = 𝑃𝑦 = 1  
 نعوض في دوال الطلب نجد:

𝑥 =
𝑅−𝑃𝑦

2𝑃𝑥
=

11−1

2(1)
= 5                   𝑦 =

𝑅+𝑃𝑦

2𝑃𝑦
=

11+1

2(1)
= 6  

U1عند هذه النقطة:     U1المنفعة الكلية  = 𝑥𝑦 − 𝑥 = 5(6) − 5 = 25 
,E1(5ومنه لدينا:     U1   و       (6 = 25  
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 :ونقطة توازن المستهلك الجديدة ه 4الى  𝑃𝑥 ارتفع إذا
𝑥 =

𝑅−𝑃𝑦

2𝑃𝑥
=

11−1

2(4)
= 1.25                   𝑦 =

𝑅+𝑃𝑦

2𝑃𝑦
=

11+1

2(1)
= 6  

U2 = 𝑥𝑦 − 𝑥 = 1.25(6) − 1.25 = 6.25  
,E2(1.25ومنه لدينا:     U2   و       (6 = 6.25 

ة ء )نفس المنفع السوافس منحنىننقطة توازن جديدة في  إلى: هو الانتقال من نقطة التوازن الأصلية الإحلالأثر 
نه ه الشرائية وملى قدرتافظ عيحالأسعار لابد من زيادة الدخل الاسمي للمستهلك حتى  نسبةالكلية(، فمع ارتفاع 

 .1Uالمنفعة الكلية التي كان يشعر بها  إلىالعودة 
  .يأثر الدخل: عندما يكون المستهلك في نقطة التوازن الجديدة ويسترجع دخله الأصل

ومنه لديهما نفس المنفعة الكلية  1Eمع النقطة  1Uتوجد على نفس منحنى السواء الأصلي  3Eالنقطة الوسيطة 
𝑈1 = 25 

ʹRʹ     :Rومنه لا بد من حساب الدخل الجديد  = 𝑥𝑃𝑥ʹ + yPy → 𝑅ʹ = 4𝑥 + 𝑦               (3) 
 ومستوى المنفعة التي يجب على المستهلك أن يشعر بها هي:

U1 = 25 → 𝑥𝑦 − 𝑥 = 25                (4)  
 في التوازن لدينا:

    TMS =
𝑃𝑥ʹ

𝑃𝑦
↔

Umx

Umy
=

𝑃𝑥ʹ

𝑃𝑦
↔

𝑦−1

𝑥
=

4

1
→ 𝑦 − 1 = 4𝑥 → 𝑦 = 4𝑥 + 1        (5) 

  ( نجد:4( في )5بتعويض المعادلة ) 
𝑥𝑦 − 𝑥 = 25 → 𝑥(4𝑥 + 1) − 𝑥 = 25 → 4𝑥2 + 𝑥 − 𝑥 = 25 → 𝑥2 =

25

4
  

→ 𝑥 = 2.5  
𝑦( نجد:    5نعوض في المعادلة ) = 4𝑥 + 1 = 4(2.5) + 1 → 𝑦 = 11 

ʹ𝑅( نجد:    3) المعادلةبالتعويض في  = 4𝑥 + 𝑦 = 4(2.5) + 11 → 𝑅ʹ = 21  
,E3(2.5ومنه نقطة التوازن الجديدة للمستهلك هي:  ʹ𝑅  والدخل الجديد هو  (11 = 21 

 مختلف الآثار: -
  2x إلى 1xال من ( ومنه الانتق1U)في نفس منحنى السواء  2E إلى 1E: هو الانتقال من الإحلالأثر 
   ∆𝑥 = 𝑥2 − 𝑥1 = 2.5 − 5 = −2.5 

 2xه الانتقال من الكمية ومن (2Uالمنحنى  إلى 1U)من منحنى السواء  3E إلى 2Eأثر الدخل: هو الانتقال من 
  : 3x إلى
    ∆𝑥 = 𝑥3 − 𝑥2 = 1.25 − 2.5 = −1.25 

( ومنه الانتقال من الكمية 2Uالمنحنى  إلى 1U)من منحنى السواء  3E إلى 1Eالأثر الكلي: هو الانتقال من 
1x 3  إلىx : 
    ∆𝑥 = 𝑥3 − 𝑥1 = 1.25 − 5 = −3.75 

2.5−+ أثر الدخل :     الإحلالأو الأثر الكلي= أثر  − 1.25 = −3.75 
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 xة منه فان السلعو تجاه( فس الان" وبيانيا هما في -نلاحظ أن أثر الدخل يدعم أثر الإحلال )لهما نفس الإشارة "
 هي سلعة عادية
 التمثيل البياني:

 
 المرونات:.5
تسمح لنا باستنتاج قوانين حول سلوك الطلب: الطلب على سلعة "عادية" هو دالة متناقصة  الطلبنظرية  إن

تعطينا معنى للعلاقة الموجودة بين الطلب، من جهة،  سابقاالقوانين المذكورة  إنلسعرها؛ ودالة متزايدة للدخل. 
نستخدم  فإنناوالدخل والأسعار من جهة أخرى، ولكنها لا تدلنا على شدة هذه العلاقة. لقياس هذه الشدة، 

: "المرونة السعرية"،"مرونة الدخل" و"المرونة التقاطعية". والقيم المأخوذة من هذه التي تنقسم إلى مفهوم المرونة
تبادلية،  أو العلاقة بين مختلف السلع: دنيا، عليا،أو  ايير تمكننا من تمييز مختلف أنواع السلع: عادية، رديئةالمع

  1متكاملة.
 :المرونة السعرية للطلب.1.5

 . هاسعر  يرات فيللتغ على سلعة ما المرونة السعرية يقيس درجة حساسية الطلبأو  مفهوم مرونة السعر إن

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, p 27 

y 
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)أو لمطلوبة تغير الكمية ائوية لسبة المالمرونة السعرية للطلب على سلعة معينة تساوي العلاقة بين النأو  مرونة السعر
 . عرها(سبي لسها )أو التغير النوالنسبة المئوية لتغير سعر التغير النسبي للكمية المطلوبة( 

نحنى مبعيدتين على  بتين أوين قريللتغير يجب أن نقيس هذه النسبة المئوية: بين نقطت مجالعلى أي  لابد من معرفة
قطة مرونة الن)جدا في السعر  ، بمعنى بالنسبة لتغير صغيرما (، أو في نقطةélasticité-arcالطلب )مرونة القوس 
élasticité-point .) 

 : élasticité-arcمرونة القوس .1.1.5
نختار جزء )قوس( من المنحنى. نحسب النسبة المئوية لتغير الكمية  فإننانأخذ نقطتين على منحنى الطلب، ومنه 

𝑥∆المستهلكة )

𝑥
. 𝑃𝑥∆( والنسبة المئوية لتغير السعر )100

𝑃𝑥
.  أخرى.  إلى(، عندما ننتقل من نقطة 100

ePx  :المرونة السعرية للطلب تين النسبتين المئويتين تعطياالعلاقة بين ه
=

(
∆𝑥

𝑥
).100

(
∆𝑃𝑥
𝑃𝑥

).100 
 

ePx            :ومنه لدينا
=

(
∆𝑥

𝑥
).100

(
∆𝑃𝑥
𝑃𝑥

).100 
=

∆𝑥 𝑥⁄

∆𝑃𝑥 𝑃𝑥⁄  
=

∆𝑥

𝑥
.

𝑃𝑥

∆𝑃𝑥
→ ePx

=
∆𝑥

∆𝑃𝑥
.

𝑃𝑥

𝑥
     

ولكن . 2، أي أن هذا الحساب يعطي بالضرورة مرونة سلبية1الأثر العادي للسعر على الاستهلاك هو سلبي
نعرفها  و ، (-) بالإشارةدائما قيمة موجبة نسبقها  ولإعطائهاقدم غالبا المرونة السعرية بالقيمة المطلقة، تبالاتفاق، 

  :يلي كما
ePx

= (−)
∆𝑥

∆𝑃𝑥
.

𝑃𝑥

𝑥
  

 سلبيات مرونة القوس 
 هذا القياس للمرونة لديها خاصية السهولة، ولكن لديه بالمقابل سلبيتين وهما:

قطتين ستجعلنا ة بين نسوبمن جهة، المرونة تتغير في كل نقطة من منحنى الطلب، ومنه فان المرونة المح -
 فقد المعلومة حول حساسية الطلب للسعر في كل واحدة من النقاط الوسيطة. ن
لواقع، التغير اية. في المئو  لأساس المأخوذ لحساب النسببامن جهة أخرى، النتيجة المتحصل عليها تتعلق  -

وية(، لأن بة المئلنسبي )بالنسبين النقطتين هو نفسه في الاتجاهين، ولكن ليس التغير ا xPو  xالمطلق لـ 
لحساب. اتجاه أو آخر ل تختلف. في حين أنه لا يوجد أي سبب نظري لتفضيل xPو  xالقيم المبدئية لـ 

، ولكن النقطتينفي  xPو  xم اعتماده يتمثل في عدم أخذ كأساس القيم المتوالية لـ يتالذي ل والح
  :ين النقطتيناتمتوسط قيمتهما في ه

                                                           
المرونة  إشارةمعا( فان  ينخفضانالاتجاه )يرتفعان أو  نفسكان الطلب والمتغير يتطوران في   إذاالمرونة: تتعلق باتجاهات تغير طرفي المعادلة.  إشارة 1

رجة النتيجة هي التي د أو تدل على اتجاه الحركة، ولكن شدة فالإشارةتغيرا في اتجاهين متعاكسين فان النتيجة ستكون سالبة. إذا أما  ،ستكون موجبة
 (. 1أكبر أو أقل من  الأخيرةكانت هذه   إذاتقيس فعليا المرونة )

بالنسبة لسلعة من النوع أما  المرونة السعرية يفترض أن تكون سالبة: عندما يرتفع السعر فان الكمية المطلوبة من هذه السلعة تنخفض، والعكس.  2
 المرونة السعرية تكون موجبة. فعندما يرتفع السعر فان الكمية ترتفع كذلك.  فان، )سلعة تفاخرية( Veblenأو  Giffenيفن ج
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ePx
=

∆𝑥

∆𝑃𝑥
.

𝑃𝑥1+𝑃𝑥2
2

𝑥1+𝑥2
2

=
∆𝑥

∆𝑃𝑥
(

𝑃𝑥1+𝑃𝑥2

𝑥1+𝑥2
)  

ا معادلة كون لدينيعندما  أمابعض النقاط على منحنى الطلب.  إلانعرف  تكون فعالة إذا لم نكنهذه الطريقة 
 قطة. ونة النمر  لىإ، فمن الأفضل اللجوء على سلعة ما الطلب التي تصف الارتباط بين السعر والكمية

 :  élasticité pointمرونة النقطة.2.1.5
 ة للنسبة المئوية لتغير صغير جدا فيبالنسب xالكمية حساب النسبة المئوية لتغير  إلىيعود ما قياس المرونة في نقطة 

  بحيث عمليا بقينا في نفس النقطة على منحنى الطلب. ،الصفر( إلى)يؤول  xP السعر
 إذا. في صيغة الحساب السابقة، يكفي xPبتغير متناهي الصغر في  xتقيس تأثر  xPبالنسبة لـ  xنعلم أن مشتقة 

𝑥∆تعويض 

∆𝑃𝑥
𝑑𝑥بـ   

𝑑𝑃𝑥
  1على مرونة النقطةلنتحصل  

𝑒𝑃𝑥
= (−)

𝑑𝑥

𝑑𝑃𝑥
.

𝑃𝑥

𝑥
  

 :المرونة السعرية للطلب لدالة طلب خطية 
𝑑𝑥المشتقة عندما يكون منحنى الطلب خط مستقيم فان 

𝑑𝑃𝑥
في معادلة  xPهي وبكل بساطة معامل المتغير   

𝑃𝑥فقط تتغير العلاقة حيث ؛ ، أي ميل منحنى الطلب، وهو ثابت على طول الخط المستقيمالطلب

𝑥
. وهذه 

 الأخيرة تتناقص باستمرار على طول خط الطلب، ومنه فان قيمة المرونة تتناقص كذلك.
المرونة السعرية تتغير على طول الخط المتناقص للطلب. من الأعلى على اليسار المرونة تكون قوية، تكون وحدوية 

  2في الوسط، وتكون ضعيفة من الأسفل على اليمين.

 
 1تصنيف السلع حسب المرونة السعرية: 

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, pp 34-36 

2 Andrew Gillespie, op.cit, p 13 

D 

|𝑒𝑃𝑥
| > 1  

 

|𝑒𝑃𝑥
| < 1  

 

xP 

|𝑒𝑃𝑥
| = 1  

|𝑒𝑃𝑥
| = ∞  

 

|𝑒𝑃𝑥
| = 0  

 

x 

 المرونة السعرية لدالة طلب خطية :17البيان 
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 تصنيف السلع حسب المرونة السعرية: 3الجدول 
 الوصف لمرونةالمطلقة لقيمة ال خصائص الطلب

 لا نسبة تغير الكمية المطلوبة تساوي ما ∞ مرونة تامة/ مرن كليا
 . تغير صغير جدا في السعر يؤدينهاية

 تغير كبير جدا في الطلبإلى 
ة سبننسبة تغير الكمية المطلوبة أكبر من  1<  مرن

 .السعرتغير 
 نسبة تغير الكمية المطلوبة هي نفسها 1=  مرونة وحدوية

 .السعرنسبة تغير 
ة سبنسبة تغير الكمية المطلوبة أقل من ن 1>  غير مرن

 .السعرتغير 
 امهم لمطلوبةلا يوجد تغير في الكمية ا 0 غير مرن كليا

 .تغير السعر

 
 :élasticité croiséeالمرونة التقاطعية .2.5

  إذاعرفة ما بمة تسمح لدراسامن المهم أيضا دراسة كيف يتأثر استهلاك سلعة ما بتغيرات سعر سلعة أخرى. هذه 
 كانت السلعتين "مستقلتين"، "متبادلتين" أو "متكاملتين". 

 ك السلعةثير على استهلاالسلعتين يبقى دون تأ إحدى، تغيرات سعر تين"مستقل" yو  xالسلعتين  تكان  إذا -
 الأخرى. 

                                                                                                                                                                                     
1 Andrew Gillespie, op.cit, p13 

P P P 

Q Q Q 

 غير مرن كليا /عديم المرونةطلب 
 0% تغير الكمية المطلوبة = 

 

 مرن كليا /مرونة تامة
 % تغير الكمية المطلوبة = ما لانهاية

 

 مرونة وحدوية
 % تغير الكمية المطلوبة = % تغير السعر

 

2P 

Q2         Q1 Q0 

1P 

0P 

ep= -1 

 قيمة المرونة السعرية للطلب لدوال الطلب حسبحالات متطرفة  :18البيان 
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ال: اجة )مثية نفس الحسلعتين "تبادليتين"، أي يمكن لكل سلعة أن تعوض الأخرى لتلب yو  xكانت   إذا -
سعر  لحالة، ارتفاعا  هذهفيلخ(. ايمكن أن نتغذى بالطماطم أو بالبطاطا؛ يمكن أن نتنقل بالسيارة أو بالقطار، 

y  إحلال إلىيدفع بالفرد y  بالسلعةx ومنه فان استهلاك .x اه تغير سعر السلعة يتغير في نفس اتجy . 
خرى لاك السلعة الأالسلعتين يكون مع استه إحدى"متكاملتين"، استهلاك  yو  xكانت السلعتين   إذا -

 لحالة، ارتفاع هذه افيلخ(. ادون شريحة الهاتف،  )مثال: لا يمكن استعمال سيارة دون بنزين، هاتف نقال من
 . yاه المعاكس لتغير سعر يتغير في الاتج xتخفيض استهلاك السلعتين. ومنه فان استهلاك  إلىيؤدي  yسعر 

 .Ce رونة المتقاطعة بالنسبة لتغيرات سعر سلعة أخرى عبر الم xنقيس درجة حساسية الطلب على السلعة 
 ين النسبة المئوية لتغير الكميةبيساوي العلاقة  yبالنسبة لسعر السلعة  xالمرونة التقاطعية للطلب على السلعة 

 .  yوالنسبة المئوية لتغير سعر السلعة  xالمطلوبة من 
ePxطريقة الحساب هي نفسها كما في 
نحسب دائما المرونة في نقطة،  ومنه. yPبـ  xP، يكفي فقط تعويض   

ec                               نجد: =
𝑑𝑥

𝑑𝑃𝑦
.

𝑃𝑦

𝑥
 

ecكان:   إذا - =  .xليس لديه أي تأثير على استهلاك  yP، فان السلعتين مستقلتين: تغير  0 
ecكان:   إذا - > وفي نفس  xتغير في استهلاك السلعة  إلىيؤدي  yP، فان السلعتين متبادلتين: تغير 0

 الاتجاه. 
ecكان:   إذا - < وفي الاتجاه  xتغير في استهلاك السلعة  إلىيؤدي  yP، فان السلعتين متكاملتين: تغير 0 

  1المعاكس.
 :élasticité revenueمرونة الدخل .3.5

  إذاسب ما ح ".Engel "منحنى انجل هو نحنى الذي يصف تطور الطلب على سلعة ما بدلالة دخل الفردالم إن
يمكن أن  .انجلت نحنيامكان تأثير الدخل على الاستهلاك سلبي أو ايجابي، قوي أو ضعيف، نتحصل على عدة 

ن السلع أو ملأنواع اا ببعض (، ومنه يمكن أن نربطهالمواليمن منحنيات أنجل )على البيان  حالاتنكون ثلاثة 
  :الخدمات

عيشة خل سلبي؛ تحسن مستوى الم: أثر الدفي البيان الموالي( 3Eوسلع قيفن )المنحنى  الرديئةأو  السلع الدنيا -
ننتقل من )ة أحسن ت نوعيالتخلي عن هذه السلع التي تعتبر "دنيا" لصالح سلع ذا إلىيؤدي بالمستهلكين 

 الزبدة، الخ(.  إلىالخبز الأبيض، ومن المارغرين  إلىالخبز الأسود 
رتفاع س سرعة االاستهلاك يرتفع بنفو : أثر الدخل ايجابي ان الموالي(في البي 2Eالضرورية )المنحنى  السلع العادية -

مثل ) ثابتةا تقريب بقىتهذه السلع من الدخل حصة فان عندما يرتفع مستوى المعيشة،  أيالدخل أو أقل؛ 
  الخبز(.

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, pp 37-38 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
47 

يرتفع  ر الدخل ايجابي والاستهلاك: أثفي البيان الموالي( 1Eجودة عالية )المنحنى ذات أو  العلياالعادية السلع  -
 .رتفاع الدخلفع مع ار ترتكثر سرعة من ارتفاع الدخل؛ بالنتيجة، فان حصة هذه السلع في استهلاك الأسبأ

 نسبة للدخل. ما بال لى سلعةفراد، درجة حساسية الطلب عمن الأموعة مجمرونة الدخل تقيس، بالنسبة للفرد أو 
ة لتغير النسبة المئويو طلوبة ية المعة ما تساوي العلاقة بين النسبة المئوية لتغير الكممرونة الدخل للطلب على سل

 الدخل. 
 (، ومنه لدينا:Rخل )( بالدxPصيغة الحساب هي مماثلة للمرونة السعرية، يكفي فقط تعويض سعر السلعة )

eR =
𝑑𝑥

𝑑𝑅
.

𝑅

𝑥
  

 . أو قيفن هي سلعة دنيا x، فان السلعة 0Re >كان   إذا -
  .ضرورية سلعة عادية x، فان 1R e<  0 >كان   إذا -
  1.(رفيعةة ذات نوعي) عليا عادية سلعة  x، فان 1Re <كان   إذا -
 :ةلتاليا. اعتبر منحنيات انجل ضرورية كانت أو عليا ع عاديةللتمييز بين سلع دنيا وسلو 

 
 :مثال عددي 

𝑥  على الشكل: xعلى السلعة طلب  لدالة لدينا = 3 − 𝑃𝑥 + 1.5𝑃𝑦 − 0.5𝑃 + 0.2𝑅  
 المستوى العام لأسعار السلع الأخرى في الاقتصاد.  Pيمثل الدخل،  Rحيث 

تأخذ القيم التالية:  xمستوى هذه المتغيرات المختلفة في الفترة التي قمنا فيها بدراسة الطلب بدلالة سعر السلعة 
𝑃𝑦 = 4 ،P = R، و 10 = 40 . 

                                                           
1 Jacques Généreux, op.cit, pp 39-40 

E2 

E1 

E3 

Q 

R 

O 

 ومرونات الدخلمنحنيات انجل : 19البيان 
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 xندما يكون سعر السلعة ع xالتي تدل على الكمية المختارة من السلعة  3Eو   1E ، 2E:لدينا ثلاث نقاط توازن
 .10، 8، 2 هي: xالكميات المثلى من  فان.  2و 4، 10على التوالي 

 أحسب مختلف المرونات. -
 :الحل 
 نحصل على:  فإنناعوضنا بهذه القيم في معادلة الطلب،  إذا

𝑥 = 3 − 𝑃𝑥 + 1.5(4) − 0.5(10) + 0.2(40) → 𝑥 = −𝑃𝑥 + 12  
𝑥ومنه ) = −𝑃𝑥 + شكل مختصر لمعادلة طلب أكثر اكتمالا. في هذا الشكل المختصر فان  إلا( ليست 12
 . xيقيس لوحده تأثير كل المتغيرات الأخرى التي افترضنا أنها ثابتة عندما درسنا تأثير سعر السلعة  12الرقم 

𝑃𝑥كان   إذا. في الواقع، 12أقصى سعر يكون المستهلك جاهز لدفعه هو أقل من  = ، يصبح الاستهلاك 12
𝑃𝑥       ومنه نضع الشرط:          معدوم.  < 12 

𝑥 ومنه تصبح دالة الطلب مع الشرط:    = −𝑃𝑥 + 12 ;     𝑃𝑥 < 12  
 مرونة الطلب السعرية: -
 مرونة القوس: -

 على منحنى الطلب حيث: 2Eو  1Eلدينا نقطتين 
𝐸1 : 𝑃𝑥 =  10,   𝑥 =  2   

𝐸2 : 𝑃𝑥 =  4,   𝑥 =  8  
. تغير السعر على منحنى الطلب 2Eالنقطة  إلى 1Eنحسب المرونة السعرية )المباشرة( عندما ننتقل من النقطة 

𝑃𝑥∆  يساوي = 4 − 10 = 𝑥∆؛ والتغير في الطلب يساوي:  6− = 8 − 2 = أو . والقيم المبدئية  6
 . ومنه لدينا:10و  2هي على التوالي:  xPو  xالأولية لـ 

eP𝑥
= (−)

∆𝑥

∆𝑃𝑥
.

𝑃𝑥

𝑥
= (−)

6

−6
.

10

2
= 5  

 عة. % في استهلاك هذه السل5ـ انخفاض ب إلى% في سعر السلعة يؤدي 1تحصل عليها تعني أن ارتفاع بـ المرونة الم
 مرونة النقطة: -

𝑥∆ نسجل أن في الحالة الخاصة أين يكون منحنى الطلب خط مستقيم،

∆𝑃𝑥
𝑑𝑥و   

𝑑𝑃𝑥
هما متساويان؛ ومنه فان   

 صيغة حساب مرونة القوس وتلك الخاصة بمرونة النقطة هما كذلك متساويين. 
 سنطبق هذه الصيغة على معادلة الطلب.

𝑥: إذالدينا  = −𝑃𝑥 + 12 
𝑑𝑥المشتقة 

𝑑𝑃𝑥
، ولا تتغير لأننا على  -1في معادلة الطلب؛ ومنه فهي تساوي  xPهي وبكل بساطة معامل المتغير   

𝑃𝑥خط مستقيم. فقط تتغير العلاقة 

𝑥
. وهذه الأخيرة تتناقص باستمرار على طول خط الطلب، ومنه فان قيمة 

ePXعلى سبيل المثال، قمنا بحساب  إذاالمرونة تتناقص كذلك. 
 نجد:  3E و 1E  ،2E في ثلاثة نقاط  
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1E:           ePxفي  
= (−) − 1.

10

2
= 5  

2E:           ePxفي 
= (−) − 1.

4

8
= 0,5  

3E:         ePx وفي
= (−) − 1.

2

10
= 0.2 

 المرونة التقاطعية: -
𝑥   :هيمعادلة الطلب الكاملة  لدينا = 3 − 𝑃𝑥 + 1.5𝑃𝑦 − 0.5𝑃 + 0.2𝑅  

𝑃𝑥، عندما 2Eنحسب المرونة التقاطعية في نقطة التوازن  = 𝑃𝑦 = 𝑥، و  4 =  yPبالنسبة لـ  x، مشتقة  8
𝑑𝑥. ومنه: yPتقرأ مباشرة من معادلة الطلب: وتساوي معامل المتغير 

𝑑𝑃𝑦
 = ، يكفي فقط ضرب المشتقة  1.5 

𝑃𝑦المتحصل عليها في العلاقة 

𝑥
 ، فنتحصل على: 

ec =
𝑑𝑥

𝑑𝑃𝑦
.

𝑃𝑦

𝑥
= 1,5 ∙

4

8
= 0,75  

 هما متبادلتين.  yو  xومنه فان السلعتين 
 مرونة الدخل: -

𝑥نأخذ مرة أخرى دالة الطلب الكاملة المعرفة سابقا:         = 3 − 𝑃𝑥 + 1.5𝑃𝑦 − 0.5𝑃 + 0.2𝑅 
𝑃𝑥لدينا:  = 𝑃𝑦 = 4  ،P = R و 8 = x. بالنسبة لـ  40 = تقرأ مباشرة من  Rبالنسبة لـ  x، مشتقة  8

𝑑𝑥. ومنه: Rمعادلة الطلب: وتساوي معامل المتغير 

𝑑𝑅
 = ، يكفي فقط ضرب المشتقة المتحصل عليها في  0.2 

𝑅العلاقة 

𝑥
 ، فنتحصل على: 

eR =
𝑑𝑥

𝑑𝑅
.

𝑅

𝑥
= 0,2 ∙

40

8
= 1  
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 : نظرية سلوك المنتجالثالثالفصل 
 تمهيد:

غرض لسة الإنتاجية ا المؤسوم بهتحاول نظرية سلوك المنتج أن تبين مختلف التصرفات والمواقف والقرارات التي تق
ذلك بدراسة  برها. و ب وأكإنتاج كمية معينة، ضمن الميزانية المخصصة لذلك، بهدف الحصول على أفضل المكاس

العكس. و تكلفة  ن دونمفلا يوجد إنتاج  كل من نظريتي الإنتاج والتكاليف لأن كل منهما مرتبط بالآخر،
لمنتج الرشيد هو ذلك ني أو العقلااوالفرضية الأساسية التي يقوم عليها تحليل سلوك المنتج هي عقلانيته، فالمنتج 

نية  حدود الميزافيم ربحه  تعظالذي يهدف إلى استعمال عوامل الإنتاج بالشكل الذي يسمح له بإنتاج الكمية التي
 نتاج. المخصصة للإ

 نظرية الإنتاج:.1
 العمل( من أجلو المال  )رأس تبحث نظرية الإنتاج عن تحليل الطريقة التي تستعمل بها المؤسسة عناصر الإنتاج

ن أجل ملإنتاج اصر االحصول على مستوى معين من الإنتاج. ويتعلق الأمر بتحليل كيف تدمج المؤسسة عن
 تحكم كليا في تكاليف الإنتاج.الحصول على طريقة إنتاج فعالة، بمعنى بال

؛ وتتمثل بشكل عام في رأس المال والعمل. أما الإنتاج inputsما يدخل في عملية الإنتاج تسمى المدخلات 
  output .1يسمى المخرجات 

𝑄في النظرية الاقتصادية التقليدية تأخذ دالة الإنتاج الشكل التالي:  = 𝑓(𝐾, 𝐿, 𝑟, 𝛾) 
معامل الفعالية )كيفية التسيير(.  𝛾 غلة الحجم )مردودية السلم( و rالعمل،  Lعلى الرأسمال،  Kحيث تدل: 

(. وبناء على K( ورأس المال )Lوللتبسيط سوف نفترض وجود عنصرين فقط من عناصر الإنتاج هما العمل )
Q ذلك يمكن صياغة دالة الإنتاج على النحو التالي: = 𝑓(𝐾, 𝐿) 

نميز بين المدى القصير والمدى الطويل. فالمدى القصير يدل على المرحلة التي يكون خلالها على على مستوى المنتج 
. أما المدى الطويل فهو الفترة التي يكون خلالها كل عناصر الإنتاج متوفرة بكميات 2الأقل عنصر إنتاج ثابت

وهو العمل؛ في حين أنه في المدى  غير،متغيرة. وبناء على ما سبق في المدى القصير نفترض أن عامل إنتاج وحيد يت
 الطويل عاملي الإنتاج، رأس المال والعمل، يفترض أنها متغيران.

 القصيرة )الإنتاج بعنصر متغير وحيد(: المدىالإنتاج في .1.1

                                                           
1 Skander Ounaies, Eléments d’introduction à la microéconomie 1 : consommateur, producteur 
et marché concurrentiel, Centre de publication universitaire, Tunis, 2006, p 97 

 فوري لمستوى الإنتاج، يرما تطالب ظروف السوق بتغييدعى عنصر إنتاج بعنصر ثابت إذا كان تغير الكمية المستعملة من هذا العنصر غير ممكن عند  2
 بينما يعتبر عنصر إنتاج كعنصر متغير إذا كان تغير الكمية المستعملة ممكنا في الحين وهذا كاستجابة لتغير ظروف السوق.
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( ووجود عنصر Lفي الفترة القصيرة ينطلق التحليل من فرضية وجود عنصر إنتاج متغير وحيد ويدعى بالعمل )
، وأخيرا يفترض إمكانية استعمال عناصر إنتاج بعدة نسب لإنتاج 0K( ويرمز له بـ Kويدعى بالرأسمال)ثابت 

Qسلعة معينة. وبناء على ذلك يمكن صياغة دالة الإنتاج في الفترة القصيرة على النحو التالي:  = 𝑓(𝐾0, 𝐿)  
 :)الكلية، المتوسطة والحدية( مختلف الإنتاجيات.1.1.1

 . المتوسطو لحدي اهناك ثلاثة مقاييس للناتج المتحقق من العملية الإنتاجية، وهي الناتج الكلي، 
 الإنتاجية الكلية (PT:)  أو الإنتاج الكلي هو مستوى الإنتاج المتحصل عليه من العملية الإنتاجية باستخدام

Q عناصر الإنتاج المختلفة خلال فترة زمنية معينة، نكتب في هذه الحالة : = 𝑓(𝐾, 𝐿). 
 الإنتاجية الحدية (Pm:)  الإنتاج  من عنصر لوحدة الأخيرةاأو الإنتاج الحدي لعنصر إنتاج، ويتمثل في إنتاج

 لمتغير. الإنتاج نصر االمتغير، أو مقدار التغير في الناتج الكلي نتيجة استخدام وحدة إضافية من ع
Pm =

∆𝑄

 عنصر الانتاج المتغير∆
  

 الإنتاجية المتوسطة (PM:)  ن ستخدمة متج الوحدة المناأو الإنتاج المتوسط لعنصر إنتاج، هو عبارة عن
ج ت عنصر الإنتا دد وحداععلى  عنصر الإنتاج المتغير. ويتم الحصول على الناتج المتوسط بقسمة الناتج الكلي

 المتغير، أي: 
PM =

𝑄

 عنصر الانتاج المتغير
  

يفترض أنه  K، في حين أن رأس المال Lهنا في المدى القصير، نفترض أن عامل إنتاج وحيد يتغير، وهو العمل 
PT:  على الشكل ، دالة الإنتاج تكتب 0Kثابت ويرمز له بـ  = 𝑄 = 𝑓(𝐾0, 𝐿)  ، ،وهي دالة مستمرة

 نستخرج المعادلات التالية:
PML =

𝑄

𝐿
𝑃𝑚Lو        =

∆𝑄

∆𝐿
 

أن تكتب على  ية يمكنالحد نفترض كذلك أن الإنتاجية الكلية هي دالة قابلة للاشتقاق، ومنه فان الإنتاجية
 الشكل: 

PmL = lim
∆𝐿→0

 
∆𝑄

∆𝐿
=

𝑑𝑄

𝑑𝐿
  

 .1وهي تمثل الإنتاجية الحدية للعمل والتي هي رياضيا، مشتقة الإنتاجية الكلية للعمل
 :التمثيل البياني 

 :2اعتبر المعطيات التالية
 : الإنتاجيات الكلية، المتوسطة والحدية للعمل1الجدول 

                                                           
 245، صمرجع سبق ذكرهالسيد محمد أحمد السريتي،   1

2 Skander Ounaies, op.cit, p 98 
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إنتاجية كلية  (Lعدد العمال )
(PT) 

إنتاجية متوسطة 
 (LPMللعمل )

إنتاجية حدية للعمل 
(LPm) 

1 10 10 0 
2 24 12 14 
3 39 13 15 
4 52 13 13 
5 61 12.2 9 
6 66 11 5 
7 66 9.4 0 
8 64 8 -2 

 التالي:وهو ما يعطي البيان 

 
 (:LPmللعمل ) الإنتاجية الحدية -

لنسبة لمنحنى الإنتاجية بانقطة انعطاف  D (Dتكون موجبة ومتزايدة؛ تصل إلى أقصاها في النقطة  Dو  0بين 
 ة.تصبح سالب E؛ بعد Eتنعدم في النقطة  تكون موجبة ومتناقصة؛ Eو  Dبين  الكلية(؛

 (:LPMالمتوسطة للعمل )الإنتاجية  -
 ة ومتناقصة.موجبتصبح  Cبعد ؛ Cتصل إلى أقصاها في النقطة  تكون موجبة ومتزايدة؛ Cو  0بين 

 (:PTالإنتاجية الكلية ) -
 ة ومتناقصة.تكون موجب Eتصل إلى أقصاها؛ بعد  Eتكون موجبة ومتزايدة؛ في النقطة  Eو  0بين 

PT 

PM 

Pm 

 

70 

60 
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40 
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0 

- 10 1         2        3        4        5        6        7        8        9                     L 

                   L1     L2                       L3 

PT 

PML 

PmL 

I II  المنطقة  III  المنطقة المنطقة     

C 

E 

D 

 : الإنتاجيات الكلية، المتوسطة والحدية للعمل1البيان
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 ملاحظة:
إذا قمنا بتحليل الجدول، فإننا نصل إلى الحد الأقصى مع العامل السادس، ولكن لا نستطيع أن نتوقف على 

(. في حين أن  LPm 0 <توظيف عمال جدد عند هذا المستوى، لأن الإنتاجية الحدية للعمل لا تزال موجبة ) 
يضيف شيئا مقارنة بالعامل الذي سبقه؛ (، بمعنى أنه لا  LPm 0 =العامل السابع لديه إنتاجية حدية معدومة )

ونقول في هذه الحالة أن ما يضيفه هذا العامل يساوي تماما ما يكلفه، ولكنه ضروري لأنه يسمح للإنتاج الكلي 
  1بالوصول إلى حده الأقصى. ومنه فان توظيف العمال يجب أن يتوقف عند العامل السابع.

 : 2توسطة والحدية للعملالعلاقة بين الإنتاجيات الكلية، الم.2.1.1
 :العلاقة بين الإنتاجية الكلية والإنتاجية الحدية للعمل 
  بما أن الإنتاجية الحدية للعملLPm   هي مشتقة الإنتاجية الكليةPTي إلى:، فهذا يؤد 
  إلى أقصاها عندما تنعدم الإنتاجية الحدية؛ الإنتاجية الكلية تصل  -
 تكون الإنتاجية الكلية متزايدة؛إذا كانت الإنتاجية الحدية موجبة  -
 إذا كانت الإنتاجية الحدية سالبة تكون الإنتاجية الكلية متناقصة. -
  تتحقق عندما تكون الإنتاجية الحدية في أقصاها نقطة انعطاف منحنى الإنتاجية الكلية Lmax Pm .

Qالدالة ف = 𝑓(𝐾0, 𝐿)  تكون لديها نقطة انعطاف عندما تنعدم مشتقتها من الدرجة الثانية، في حين أن
التي تصل إلى أقصاها عندما تنعدم مشتقتها  LPmالمشتقة الأولى ليست إلا الإنتاجية الحدية للعمل 

(dPmL

dL
=  (. وهذا يؤدي إلى:0

 ؛متزايد عدلايدة بمإذا كانت الإنتاجية الحدية موجبة ومتزايد تكون الإنتاجية الكلية متز  -
 .متناقص عدلبمإذا كانت الإنتاجية الحدية موجبة ومتناقصة تكون الإنتاجية الكلية متزايدة  -

 الحدية هي المعدل الذي يتغير به الناتج الكلي.  الإنتاجيةوبناء على ذلك فان 
 :العلاقة بين الإنتاجية المتوسطة والإنتاجية الحدية للعمل 
   منحنى الإنتاجية الحديةL Pm   يقطع منحنى الإنتاجية المتوسطة LPM في أقصاه؛   

𝑃𝑀𝐿لدينا:   =
𝑄

L
 ، بمعنى:لها التي تصبح في أقصاها عندما تنعدم المشتقة الأولى  

𝐿𝑄𝐿−
′ 𝑄

𝐿2 = 0 → QL
′ =

𝑄

𝐿
→ PmL  =  PML  

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, p 99 

 245، صمرجع سبق ذكرهالسيد محمد أحمد السريتي،  - 2 
Skander Ounaies, ibid, pp 100-102 -      
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توسطة الإنتاجية الم ذا كانتية؛ وإالإنتاجية الحدإذا كانت الإنتاجية المتوسطة متزايدة لابد وأن تكون أقل من  -
و معدومة أو أتناقصة دية ممتناقصة لابد وأن تكون أكبر من الإنتاجية الحدية، سواء كانت الإنتاجية الح

 سالبة.
 لدينا:

PML =
𝑄

𝐿
→ PMLʹ =

∂(
𝑄

𝐿
)

𝜕𝐿
=

1

𝐿2 [
𝜕𝑄

𝜕𝐿
𝐿 − 𝑄] =

1

𝐿
[

𝜕𝑄

𝜕𝐿
−

𝑄

𝐿
]  

PMLʹ =  
1

𝐿
[𝑃𝑚𝐿 − 𝑃𝑀𝐿]  

𝑃𝑚𝐿 > 𝑃𝑀𝐿 → PMLʹ > 0 → PML متزايدة  
𝑃𝑚𝐿 = 𝑃𝑀𝐿 → PMLʹ = 0 → max PML  
𝑃𝑚𝐿 < 𝑃𝑀𝐿 → PMLʹ < 0 → PML متناقصة  

 مختلف مراحل أو مناطق الإنتاج و مرحلة التوازن الاقتصادي: .3.1.1
 :مختلف مناطق أو مراحل الإنتاج 

ه نميز ن السابق. ومن البيافينتاج إن منحنيات الإنتاجية المتوسطة والحدية تسمح بتعيين حدود مراحل أو مناطق الإ
 للإنتاج:أو مناطق مراحل  3بين 

    المنطقة الأولى:   -
يث يقطعها حقصاها، في أ هذه المرحلة تبدأ من استخدام أول عامل وتنتهي عندما تكون الإنتاجية المتوسطة

 :منحنى الإنتاجية الحدية
 (1 ≤ 𝐿 < 𝑃𝑀𝐿 = 𝑃𝑚𝐿 .𝑚𝑎𝑥 أو  𝑃𝑀𝐿  :1أي ≤ L < 𝐿2 )في البيان السابق 

عمال ع متوسط كل السمح برفافي يوينظر إليها من قبل المنتج وكأنها منطقة التحفيز على الإنتاج. تعيين عامل إض
 LPmجية الحدية الإنتا يث تصلتزداد الإنتاجية الكلية بشكل متسارع إلى غاية نقطة انعطافها، حالآخرين. كما 

 إلى أقصاها في هذه النقطة ثم تتناقض. 
 :   المنطقة الثانية -

 :ةالحدي تكون في أقصاها، وتنتهي بانعدام الإنتاجيةهذه المرحلة تبدأ بإنتاجية متوسطة 
 (𝑃𝑀𝐿 = 𝑃𝑚𝐿 .𝑚𝑎𝑥 أو  𝑃𝑀𝐿 ≤ 𝐿 ≤ 𝑃𝑚𝐿 = .𝑚𝑎𝑥 أو 0 𝑃𝑀𝐿،  :أي 𝐿2 ≤

L ≤ 𝐿3 )في البيان السابق 
بمعدل  PTية الكلية جاتزداد الإنت وفي هذه المرحلة من الإنتاج، المسماة المنطقة الاقتصادية أو منطقة الفعالية،

 متناقص. ولكن تصل إلى أقصاها في هذه المرحلة.
 المنطقة الثالثة:   -

 :بإنتاجية حدية معدومة أما نهايتها فهي مفتوحةتبدأ هذه المنطقة 
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 (𝑃𝑚𝐿 = .𝑚𝑎𝑥 أو 0 𝑃𝑀𝐿 < 𝐿 < 𝐿 = 𝐿3أي:   ∞+ < L <  في البيان السابق( ∞+
 تتناقص.  TPتصبح سالبة ومنه فان الإنتاجية الكلية  LPmفي هذه المرحلة الإنتاجية الحدية  

≥ 4إذا أخذنا بعين الاعتبار المثال العددي السابق، فان المرحلة الثانية ترتبط بـ   L ≤ ، المرحلة الأولى 7 
≥ 1ترتبط بـ   L ≤ < L ، وأخيرا المرحلة الثالثة  3   7  . 

أحسن منطقة إنتاج من حيث  وهي تمثل مرحلة الإنتاج التي تمثل توازن المدى القصير بالنسبة للمنتج: -
 خصائصها

ية لى إنتاجية كلعن يتحصل أطيع المنتج ليس من مصلحته أن يكون في هذه المرحلة، لأنه يست لمنطقة الثالثة:ا -
 بة(. دية سالة الحأكبر بعناصر إنتاج أقل )الإنتاجية الكلية تتناقص في هذه المرحلة والإنتاجي

قف عن ن مصلحته التو ة ليس ملمرحللا يمكن أن يكون في توازن في هذه المرحلة، لأنه في هذه ا المنطقة الأولى: -
 توظيف عنصر العمل لأنه كلما وظف عمال أكثر كلما ازداد الإنتاج الكلي. 

  1.المرحلة أو المنطقة الثانيةومنه فان المنتج لن يكون في توازن المدى القصير إلا في  3و 1بعد إقصاء المناطق 
   قانون المردوديات الحدية المتناقصة:.4.1.1

( أو la loi des rendements marginaux décroissants)  قانون المردوديات الحدية المتناقصة
بقى تعناصر الأخرى ينما التغير بميعني أنه عندما يزداد استعمال عنصر إنتاج  قانون الإنتاجية الحدية المتناقصة

ن أر للإنتاج أي ثر فأكثطئ أكثابتة، بعد نقطة معينة تصبح الإنتاجية الحدية متناقصة. وذلك يترجم بارتفاع ب
 الإنتاج الكلي يرتفع أكيد، ولكن بمعدل متناقص. 

 الفرضيات التالية:وحتى يتحقق هذا القانون لا بد من توفر 
 وجود على الأقل عنصر ثابت؛ -
 وين(؛فس التكون بنكل الوحدات من العنصر المتغير يجب أن تكون متماثلة ) مثال: كل العمال يكون -
 2مستوى التكنولوجيا ثابت. -

 المرونة الجزئية للإنتاج:.5.1.1
قصير هو ا في المدى الاحد )هنو نتاج إالمرونة الجزئية للإنتاج تقيس التغير النسبي للإنتاج الكلي عندما نغير عنصر 

 العمل(. نكتب: 
𝑒Q L⁄ =

𝑑𝑄 𝑄⁄

𝑑𝐿 𝐿⁄
=

dQ

dL
 

𝐿

𝑄
=

PmL

PML
  

eQتقيس  L⁄  تغير الإنتاج عندما يتغيرL  ؛ وتساوي العلاقة بين الإنتاجيات الحدية والمتوسطة للعمل. 1بـ %
 هذه النتيجة تسمح لنا إذا بتحديد منطقة )أو مرحلة ( الإنتاج التي توجد فيها المؤسسة. 

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, p 103 

2 Andrew Gillespie, op.cit, p 35 
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 حالات على علاقة بالمنحنى السابق: 3في الواقع، يمكن أن نميز 
𝑒Q  الحالة الأولى: إذا كان  - L⁄ =

PmL

PML
> 1 → PmL >  PML وهذا يعني أننا في المنطقة الأولى

 من الإنتاج أو مرحلة التحفيز على الإنتاج.
𝑒Qالحالة الثانية: إذا كان   - L⁄ =

PmL

PML
< 1 →  PmL <  PML  وهذا يعني أننا في المنطقة الثانية

 1من الإنتاج، بمعنى المرحلة الاقتصادية.
eQالحالة الثالثة: إذا كان  - L⁄ =

PmL

PML
= 1 →  PmL =  PML  نا في بداية المنطقة ، ومنه فإن

 الثانية من الإنتاج. 
 :مثال عددي 

𝑄اعتبر دالة الإنتاج التالية:   = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 6𝐾2𝐿2 −
1

2
𝐾𝐿3 

𝐾إذا كان  = 1 
 أوجد دوال الإنتاجية الحدية والمتوسطة للعمل؛ -
 ما هي كمية العمل التي تضمن أقصى إنتاج كلي؟ -
 بمعدل متناقص؟انطلاقا من أي قيمة للعمل يزداد الإنتاج الكلي  -
 ؛Lحدد مناطق الإنتاج الثلاثة بدلالة تغير العمل  -
 ما هو عدد مناصب الشغل في حدود المنطقتين الثانية والثالثة؟ -
 :الحل 

𝐾لدينا  =  دالة الإنتاج في المدى القصير تصبح: 1
𝑄 = 6𝐿2 −

1

2
𝐿3  

 إيجاد دوال الإنتاجية الحدية والمتوسطة للعمل: -

𝑃𝑀𝐿 =
𝑄

𝐿
=

𝐿2−
1

2
𝐿3

𝐿
→ 𝑃𝑀𝐿 = 6𝐿 −

1

2
𝐿2  

𝑃𝑚𝐿 =
𝑑𝑄

𝑑𝐿
= 12𝐿 −

3

2
𝐿2  

 إيجاد كمية العمل التي تضمن أقصى إنتاج كلي -
𝑚𝑎𝑥. 𝑄 ↔

𝑑𝑄

𝑑𝐿
= 0 → 12𝐿 −

3

2
𝐿2 = 0 → 𝐿 (12 −

3

2
𝐿) = 0 →

{
𝐿 =  مرفوض   0
𝐿 =  مقبول    8

  

𝑚𝑎𝑥. 𝑄 → 𝐿 = 8  
                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, p 106 
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.𝑚𝑎𝑥يزداد الإنتاج الكلي بمعدل متناقص بعد نقطة الانعطاف أي بعد:   - 𝑃𝑚𝐿 غاية إلى 𝑚𝑎𝑥. 𝑄 
𝑚𝑎𝑥. 𝑃𝑚𝐿 ↔

𝑑𝑃𝑚𝐿

𝑑𝐿
= 0 → 12 − 3𝐿 = 0 → 𝐿 = 4  

4يزداد الإنتاج الكلي بمعدل متناقص إذا كان:  < 𝐿 < 8 
 مناطق الإنتاج:  -

I:    𝐿المنطقة = 1 → 𝑚𝑎𝑥. 𝑃𝑀𝐿  
.II:   𝑚𝑎𝑥المنطقة 𝑃𝑀𝐿 → 𝑚𝑎𝑥. 𝑄  
.III:   𝑚𝑎𝑥المنطقة 𝑄 → 𝐿 = +∞  

.𝑚𝑎𝑥لدينا:  𝑃𝑀𝐿 ↔
𝑑𝑃𝑀𝐿

𝑑𝐿
= 0 → 6 − 𝐿 = 0 → 𝐿 = 6 

 ومنه مناطق الإنتاج هي كالتالي: 

 
 مناصب عمل 8عدد مناصب الشغل في حدود المنطقتين الثانية والثالثة هو:  -

 (:ينمتغير  ين)الإنتاج بعنصر  الطويل المدىالإنتاج في .2.1
ا مل، يفترض أنهال والعأس المر عاملي الإنتاج،  ومنه فان ،في المدى الطويل نفترض أن كل عناصر الإنتاج تتغير

لنسبة ظيم المنفعة باث عن تعوالبح هناك تشابه كبير بين تحليل التوازن في المدى الطويل بالنسبة للمنتج متغيران.
 لديه ا الأخيران هذكللمستهلك. هذا التشابه يتعلق بشكل عام بمفهوم الإحلال، ومفهوم التوازن، وان  

 نة بوضعية المستهلك. خصوصيات مقار 
  :لة لإنتاج المستعماعناصر  كميات  نعتبر دالة إنتاج، بمعنى علاقة بيندالة الإنتاج بعوامل قابلة للإحلال

 تالية :قة الومستوى المخرجات المتحصل عليها لإنتاج سلعة ما، ونكتب دالة الإنتاج بالطري
Q = f(K, L)  

ومنه فنحن في المنطقة  ،اج رأس المال والعمل تكون موجبة ومتناقصةمع العلم أن الإنتاجيات الحدية لعناصر الإنت
II  للإنتاج. وهذا يفترض أن الدالةf  مستمرة وقابلة للاشتقاق بالنسبة لـK وL .1  

 وخصائصه:منحنى الكميات المتساوية .مفهوم 1.2.1
 :منحنى الكميات المتساوية  تعريفisoquant  هو مجموع التركيبات من عناصر الإنتاج التي تسمح للمنتج

Qبالحصول على نفس مستوى الإنتاج  = Q0 . 
 بشكل عام التمثيل البياني لمنحنى الكميات المتساوية هو كالتالي:

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, p 107 

L 

 

1 6 

 
8 

 

+∞ 

 

IIIالمنطقة   
 

IIالمنطقة   
 

Iالمنطقة   
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 :خصائص منحنيات الكميات المتساوية 
ج نفس ق للمنتوية تحقالموجودة على نفس منحنى الكميات المتسارأس المال والعمل  كل التركيبات من  -

 ؛مستوى الانتاج
 يستحيل أن يتقاطع منحنيي كميات متساوية؛ -
  منحنيات الكميات المتساوية لديها ميل سالب: -

توى الإنتاج. نفس مس لك معتفسير ذلك يعود إلى مفهوم الإحلال بين عنصري الإنتاج رأس المال والعمل، وذ
ميات إضافية ستخدم كأن ي إذا قرر المنتج تخفيض كمية عنصر إنتاج ما )مع مستوى إنتاج ثابت(، إذن عليه

 من عنصر الإنتاج الآخر. هذا يقودنا إلى مفهوم التحدب؛
ة. دية المتناقصديات الحلمردو ات المتساوية يكون محدب نحو نقطة الأصل، وهذا له علاقة بقانون منحنى الكميا -

ة أكبر من نصر كميا العكلما أصبح عنصر إنتاج نادرا نسبيا، كلما تتطلب إحلال نفس الكمية من هذ  حيث
 عنصر الإنتاج الآخر. 

 

3 

4 

6 

K 

1      2       3       4 

2.5 

L 

A 

B 

C 

D 

تحدب منحنى الكميات المتساوية : 3البيان 
 الإحلالوخاصية 

K 

Q 

L 

 منحنى الكميات المتساوية : 2البيان 
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ا نسبيا، بح نادر ل الذي يص، على المنتج التخلي عن كميات أقل أكثر فأكثر من عنصر رأس الماLبـ  Kلإحلال 
ع، أس المال ترتفدية( لر لمردو من أجل الحصول على وحدات إضافية من عنصر العمل. هنا، الإنتاجية الحدية )أو ا

مستوى  فاظ علىع الحمنصر العمل التي تنخفض، وكل هذه العملية للإحلال تتحقق على عكس تلك الخاصة بع
 الإنتاج ثابت. 

يتطلب التخلي عن وحدتين من رأس المال للحصول على وحدة  Bإلى  Aعلى البيان، نلاحظ أن الانتقال من 
، التبادل يتحقق بـ C إلى  B. للانتقال من1مقابل  2أو  1Lمقابل  2Kإضافية من العمل. التبادل يتحقق بـ 

1K  1مقابلL  ومن 1مقابل  1أو ،C  إلىD  5 بـالتبادل يتحققK. 0  1مقابلL  1.1مقابل  0,5أي  
 ( وخصائصه:TMSTمفهوم المعدل الحدي للإحلال التقني ).2.2.1

 :تعريف ( المعدل الحدي للإحلال التقنيTMSTيدل على عدد الوحدات من رأس الم ) ال التي يجب على
 ى الإنتاج. ات مستو لى ثبعالمنتج التخلي عنها من أجل الحصول على وحدة إضافية من العمل، مع المحافظة 

 
TMST ونكتب: اج.يمثل إذا معدل تبادل عناصر الإنتاج وذلك بالمحافظة على نفس مستوى الإنت 

𝑇𝑀𝑆𝑇 = −
∆𝐾

∆𝐿
  

 إذا كنا نتوقع تغيرات متناهية الصغر في كميات عناصر الإنتاج، نكتب إذن:
𝑇𝑀𝑆𝑇 = lim

∆𝐿→0
−

∆𝐾

∆𝐿
= −

𝑑𝐾

𝑑𝐿
  

  يمثل ناقص ميل منحنى الكميات المتساوية. TMSTهنا، من الناحية البيانية، فان 
ΔKيكون سالب ) TMST ملاحظة: < < ΔLو  0  صبح ي( حتى -(، نضربه في الإشارة )0 
 موجب.  

  خصائص المعدل الحدي للإحلال التقنيTMST:  

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, pp 107- 109 

ΔK 

ΔL 
B 

A 

K 

L 

الانتقال على منحنى الكميات المتساوية و : 4البيان 
TMST 
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- TMST يكون دائما موجب؛ 
- TMST ة؛لمتساويت امتناقص على طول منحنى الكميات المتساوية، لأنه يمثل ميل منحنى الكميا  
 1يساوي نسبة الإنتاجيات الحدية لعناصر الإنتاج. TMSTعلى طول منحنى الكميات المتساوية،  -

 :dQ=0ثابتة، أي  Qعلى طول منحنى الكميات المتساوية 
dQ =

∂Q

∂L
dL +

∂Q

∂K
dK → f ʹL. dL + f ʹL. dL = 0 → PmL. dL + PmK. dK = 0  

→ −
dK

dL
=

PmL

PmK
= TMST  

 منحنى التكاليف المتساوية:.3.2.1
نقاط الممثلة لكميات هو المنحنى الذي يجمع بين ال  droite d’isocoûtالتكاليف المتساوية أو منحنى 

 التي لديها نفس مستوى التكاليف الكلية.  Lو Kعناصر الإنتاج 
رأس المال أو تكلفة كراء هو السعر الوحدوي ل rهو السعر الوحدوي للعمل أو أجر العامل، و wباعتبار أن: 

 رأس المال.
مجهولة، التكلفة الكلية للإنتاج تساوي  Lو Kمن عناصر الإنتاج؛ حيث  Lو Kالمنتج سوف يستعمل الكميات 

+ wL، ومنه rو wبالضرورة المبلغ المرجح بالأسعار )التي يفترض أنها معروفة( لهذين العنصرين   rK. 
ومشكلته تتمثل في كيفية توزيع هذه الموارد لشراء  ،وحدة نقدية C ،إذا كان المنتج يمتلك مبلغ إجمالي من الموارد

= Cلدينا بالضرورة:       عنصري الإنتاج، ومنه   wL +  rK 
Kأو:         = −

𝑤

𝑟
𝐿 +

C

𝑟
 

dK، أي: w/r( ويساوي نسبة الأسعار r  >0و wهذه معادلة خط مستقيم ميله سالب )لأن 

dL
= −

𝑤

𝑟
  

  تالي:نقاط تقاطع هذا الخط المستقيم مع المحورين الأفقي والعمودي يمكن تحديدها كال
𝐿 = 0 → 𝐾 =

𝐶

𝑟
  
𝐾 = 0 → 𝐿 =

𝐶

𝑤
  

تي يمكن أن ال Kمن عنصر الإنتاج  المتوفرة ومستوى الأسعار، الكمية القصوى Cهذا يعني أنه، بالنظر إلى الموارد 
بيان في ال P لعمودي )النقطة، وهي تمثل نقطة تقاطع خط الميزانية مع المحور اC/rيحصل عليها المنتج تساوي 

ة، في نقطة تقاطع خط تكون معدومة. وبنفس الطريق Lالتالي(، حيث الكمية المستعملة من عنصر الإنتاج 
دومة ويستطيع المنتج شراء تكون مع K( فان الكمية من عنصر الإنتاج Sالميزانية مع المحور الأفقي )النقطة 

C/w  وحدة من عنصر الإنتاجL . 
 

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, pp 110-111 
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. Lو  Kكل النقاط على خط الميزانية متساوية من حيث التكلفة، ولكن الكميات مختلفة من عناصر الإنتاج 

خط الميزانية أو خط التكاليف المتساوية يسمح بتحديد مجموعة التركيبات الممكنة من عناصر الإنتاج التي يمكن 
 OPS.1للمنتج الحصول عليها تحت قيد الميزانية المحدد سابقا؛ ومنه فان مجال اختيار المنتج محدد بالمثلث 

  توازن المنتج:.4.2.1
هناك  لنسبة للمنتجقيد. با ة تحتدد بوضعية واحدة والمتمثلة في تعظيم المنفععلى عكس المستهلك والذي توازنه مح

 عظيم الربح. ، وتعينم نتاجلإتكلفة ال، تقليل لتكلفة معينة ثلاثة وضعيات توازن وتتمثل في: تعظيم الإنتاج
 :تعظيم الإنتاج لتكلفة معينة 

نتاج ممكن إن أكبر عتبحث  حالة أسواق المنافسة(نفترض هنا أن المؤسسة وهي تبيع منتوجها بسعر ثابت )وهي 
وارده وأسعار لقيد )مستوى ماظر إلى بالن معينة. في هذه الحالة يريد المنتج الرفع من إنتاجه يزانيةبتكلفة معينة أو بم
 عناصر الإنتاج(. 

                                                           
1 Gilbert Abraham-Frois, Introduction à la micro-économie, Economica, Paris, 2004, pp66-67 

C /r 

L 

K 

P 

C/w 

S 

0 

K = −
𝑤

𝑟
𝐿 +

C

𝑟
 

α 

 التكاليف المتساوية منحنى خط الميزانية أو : 5البيان 
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 بيانيا:التوازن  -

تمثلة زن المنتج المقطة تواريف نإن مقابلة خط التكاليف المتساوية وخريطة منحنيات الكميات المتساوية تسمح بتع
 في نقطة المماس بين منحنى التكاليف المتساوية ومنحنى الكميات المتساوية. 

 3ت المتساوية )الكميا نحنياتمفي نفس الوقت منحنى التكاليف المتساوية المعرف سابقا وخريطة  هناكفي البيان 
ا، سبق وأن رأين ثلة كمانة مممنحنيات كميات متساوية فقط تم تمثيلها وهذا للتبسيط(. مجال الاختيارات الممك

، من الواضح أنه يمكن Pلقصوى (. ننطلق على سبيل المثال من النقطة اPS)بما في ذلك الحد  OPSبالمثلث 
( ولكن يمكن 1Qالمتساوية  مع منحنى الكميات PSالخط الميزاني  نقطة تقاطع 1P)في النقطة  1Qإنتاج الكمية 

قطة  نقطة واحدة وهي الن، وأقصى إنتاج يمكن بلوغه يتحقق في2Qإنتاج وبنفس التكلفة، مستوى إنتاج أعلى، 
E2لمتساوية ، نقطة مماس بين منحنى الكميات اQ  والخط الميزاني PS. 
E  3هي نقطة عظمى لأنه من جهة، منحنيات الكميات المتساوية الأبعد مثلQ بلوغها )بالنظر إلى  لا يمكن

ؤدي إلى انخفاض مستوى ي Eبعيدا عن النقطة  PSالميزانية والأسعار(، ومن جهة أخرى أي انتقال على الخط 
حنيات ة من منالا نهايمى توجد بالضرورة لأنه وحسب الفرضية توجد م(. هذه القيمة العظQ1Q >2الإنتاج )

ات س إحدى منحنييمرة فهو لضرو الكميات المتساوية المتناقصة والمحدبة؛ خط الميزانية لديه ميل سالب، ومنه وبا
 . Eالكميات المتساوية في النقطة 

( 2Qه )هنا مقاول إنتاجفي البيان تسمح بتحديد مستوى الإنتاج الأعظم الذي يمكن لل E إن وضعية النقطة
يبة قت لحجم الإنتاج ولترك(. ومنه هناك تحديد في نفس الو EL , EKوكذلك تركيبة عوامل الإنتاج المستخدمة )

 عوامل الإنتاج المستعملة. 
 زن )في القيمة التوالية: فياستخراج قاعدة التسيير التامن هذه الوضعية للتعظيم )أو للتوازن(، يمكن كذلك 

 العظمى( نسبة الإنتاجيات الحدية تساوي نسبة أسعار عناصر الإنتاج.

K 

1Q 

1S 

0 
L 

EK 

EL 

3Q 

 
2Q 
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1P 

 تعظيم الإنتاج لتكلفة معينة: 6البيان 
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المعرف بـ ناقص ميل منحنى الكميات المتساوية يساوي  TMSTنعلم مما سبق أن المعدل الحدي للإحلال التقني 
TMST   :نسبة الإنتاجيات الحدية لعوامل الإنتاج = −

dK

dL
=

fʹL

fʹK
، أي في كل نقطة من منحنى الكميات 

dKلدينا:   Eالمتساوية بما فيها النقطة 

dL
= −

fʹL

fʹK
موجودة أيضا على خط الميزانية الذي ميله  E. بينما النقطة  

dKيساوي: 

dL
= −

w

r
fʹLومنه نستخرج العلاقة الرياضية التالية:   ،  

fʹK
=

w

r
 

من هذه العلاقة يمكن أن نستخرج القاعدة التالية: في التعظيم )النقطة العظمى(، تتساوى الإنتاجيات الحدية 
  نجد:   من المساواة السابقةحيث  ،قسومة على الأسعارالم

fʹL

w
=

fʹK

r
    

 (:استعمال مضاعف لاغرونج)جبريا التوازن  -
. multiplicateur de Lagrangeيمكن الوصول إلى نفس النتائج باستعمال طريقة مضاعف لاغرونج 

Q انطلاقا من دالة الإنتاج  = f(K, L)  والقيد الميزانيC = wL + rK   :نكون المعادلة 
£ = f(K, L) + λ (C − wL − rK )  

 .  λو  K ،Lهي دالة لـ £ ، هو مضاعف لاغرونج  λحيث أن 
  الصفر.بالنسبة للمتغيرات الثلاثة ونساويها إلى£ الجزئية لـ  نحسب المشتقات£ لتعظيم 

∂£ ∂L⁄ = fʹL − λw = 0 →
fʹL

w
= λ        (1)  

∂£ ∂K⁄ = fʹK − λr = 0 →
fʹK

r
= λ        (2)  

∂£ ∂λ⁄ = C − wL − rK = 0                  (3)  
 انطلاقا من المعادلتين الأولى والثانية، نجد النتائج السابقة:

fʹL

w
=

fʹK

r
= λ        و       fʹL

fʹK
=

w

r
 

ة دينا تساوي الإنتاجيات الحديفي التوازن؛ أو ل  يبدو واضحا أن نسبة الإنتاجيات الحدية تساوي نسبة الأسعار
 .ية مقسومة على الأسعاريساوي إلى نسبة الإنتاجيات الحد λلاغرونج  عاملمقسومة على الأسعار؛ كما أن م

 لتالي:ليل الاغرونج لديه أيضا تفسير اقتصادي الذي يمكن استخراجه من التح أو معامل مضاعف
Qمن دالة الإنتاج  - = f(K, L)التفاضل( نستخرج عبارة التغير الكلي لهذه الدالة ،Q :) 

 dQ =  fʹLdL + fʹK dK  
Cمن القيد الميزاني  - = wL + rK  تفاضل( نستخرج التغير الكلي ،C :)dC = w dL + r dK 

fʹLفي حين أنه في التوازن، برهنا أعلاه أن:  = λw    وfʹK = λr  
dQومنه:  = λw dL + λr dK = λ(wdL + rdK) = λdC 

dC    إذا كان: = 1 →  dQ = λ 
  1( يقيس إذا الزيادة في الإنتاج الناتجة عن وحدة إضافية من الميزانية.λمضاعف أو معامل لاغرونج )

                                                           
1 Gilbert Abraham-Frois, op.cit, pp 67-72 
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 :تقليل التكلفة لإنتاج معين 
المنتج يبحث  أن هنا نفترض المنتج يبحث عن أكبر إنتاج لتكلفة ما أو نفقة محددة، سوفبدل من أن نفترض أن 

 يع.عن تقليل التكلفة لمستوى إنتاج معين بالنظر إلى دفتر الطلبات، أو توقعات الب
C  :المنتج يبحث افتراضا عن تقليل تكلفة الإنتاج = wL + rK  لمستوى الإنتاج المحدد𝑄 = 𝑄0   دالة .

Q :هيالإنتاج  = f(K, L)  وأسعار عناصر الانتاجw وr  تكون معطاة؛ ومنه بالنسبة للمنتج فان الأمر
 بأقل تكلفة.  0Qالتي تسمح له بإنتاج الكمية  Lو Kيتعلق باختيار الكميات 

 بيانيا:التوازن  -
𝑄لقد مثلنا في البيان التالي منحنى الكميات المتساوية المرتبط بمستوى الإنتاج  = 𝑄0،  وخطوط التكاليف

 :التي لديها نفس الميل ولكن ترتبط بتكاليف إنتاج مختلفة C2, C 1C ,3المتساوية الثلاثة: 
 C3 > C2 > C1بالنسبة لأي قيمة لـ  . وبصفة عامة لدينا في الواقعC :المعادلة  K = −

𝑤

𝑟
𝐿 +

C

𝑟
 

 
قط فث خطوط تكاليف متساوية هو المتغير وتم تمثيله بثلا  Cلقد تم تعديل التوازن بشكل بسيط يبين فرضية أن

 )وهذا للتبسيط(، في حين أنه توجد ما لا نهاية من خطوط التكاليف المتساوية. 
اعتمادا  0Qنتاج الكمية ير الممكن في هذه الحالة إهو مقصى لأنه من غ 1C مستوى التكاليف الممثل بالخط

بتركيبات  0Qيمكن إنتاج الكمية  . بالمقابل1Cعلى أي تركيبة من عوامل الإنتاج المتوفرة انطلاقا من هذه النفقة 
، حيث نرى أن Eو نح Sأو Rولكن ننتقل من  3C ، الذين يرتبطان بالتكلفةSو Rمن عوامل الإنتاج مثل 

 له الحصول على نفس مستوى الإنتاج بتكلفة أقل. المنتج يمكن 
حدى خطوط التكاليف حيث منحنى الكميات المتساوية يمس إ Eنرى أن المنتج يكون في توازن في النقطة 

 المتساوية. 

K 

C3 C2 C1 L 0 

S 

E 

R Q0 

 تقليل التكلفة لإنتاج معين : 7البيان 
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ر مع نسبة أسعا تتساوى لحديةنبرهن أنه في التوازن )أقل تكلفة لمستوى إنتاج معين(، فان نسبة الإنتاجيات ا
  :نتاج، وسوف نصل إلى هذه النتيجة بطرق تحليليةعناصر الإ

، حيث في هذه 2Cومنحنى التكاليف المتساوية  0Qهي نقطة مماس بين منحنى الكميات المتساوية  Eالنقطة 
0Q (dKالنقطة ميل منحنى الكميات المتساوية 

dL
−) 2C( يساوي ميل منحنى التكاليف المتساوية 

w

r
(. ومنه 

 فان:
dK

dL
= −

w

r
→ −

dK

dL
=

w

r
  

fʹLومنه نستخرج العلاقة الرياضية للقاعدة المذكورة سابقا:   

fʹK
=

w

r
 

من هذه القاعدة يمكن أن نستخرج العلاقة التالية: في التعظيم )النقطة العظمى(، تتساوى الإنتاجيات الحدية 
  لدينا:   مقسومة على الأسعار. فمن المساواة السابقة

fʹL

w
=

fʹK

r
 

 (:مضاعف لاغرونجاستعمال )جبريا التوازن  -
C :المنتج يبحث عن تقليل تكلفة الإنتاج = 𝑤𝐿 + rK  من أجل مستوى انتاج معين، حيثQ0 =

𝑓(𝐾, 𝐿)  ، :نبني معادلة لاغرونجV = 𝑤𝐿 + rK + μ[Q0 − 𝑓(𝐾, 𝐿)] 
 μ,K,Lهو مضاعف أو معامل لاغرونج، نشتق معادلة لاغرونج جزئيا بالنسبة للمتغيرات الثلاثة  μحيث 

 ونساويها إلى الصفر، حيث:
∂V ∂L⁄ = 𝑤 − μfʹL = 0    →

fʹL

w
=

1

μ
          (1)  

∂V ∂K⁄ = r − μfʹK = 0    →
fʹK

r
=

1

μ
          (2)  

∂V ∂μ⁄ = Q0 − 𝑓(𝐾, 𝐿) = 0                        (3)  
 انطلاقا من المعادلتين الأولى والثانية، نجد:

fʹL

w
=

fʹK

r
fʹL      أو      

fʹK
=

w

r
 

Q :لدينا تغير أو تفاضل دالة الإنتاجحيث . تحديدهيمكن كذلك  µمعنى مضاعف لاغرونج  = 𝑓(𝐾, 𝐿)  ثم
Cتفاضل دالة التكلفة  = 𝑤𝐿 + rK  كالتالي: 

Q من دالة الإنتاج: - = 𝑓(𝐾, 𝐿)،  التفاضل( نستخرج عبارة التغير الكلي لهذه الدالةQ :)dQ =

 fʹLdL + fʹK dK  
Cمن دالة التكاليف:  - = wL + rKلـلدالةالكلي  أو التفاضل ، نستخرج التغير C على الشكل :

dC = w dL + r dK 
wفي حين أنه في التوازن، برهنا أعلاه أن:  = μfʹL    وr = μfʹK  

dC   ومنه: = μfʹL dL + μfʹK dK = μ(fʹLdL + fʹKdK) = μdQ 
dQإذا كان:  = 1 →  dC = μ 
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  1يقيس إذا التكلفة الحدية أو إضافي التكلفة الناتج عن إنتاج وحدة إضافية من المنتوج. µمضاعف لاغرونج 
 2تعظيم الربح والاستعمال الأمثل لعوامل الإنتاج: 

نتوج اشرة. سعر المليله مبكن تحإذا كان المنتج ينتج انطلاقا من كمية معينة من عناصر الإنتاج، تعظيم ربحه يم
تم وهو ما سي ،ار منافسة( تكون معطاة وهو ما يعني أننا في إطrو w( وأسعار عناصر الإنتاج )Pالنهائي )

 التعمق فيه في الأجزاء القادمة. 
( ومستوى Pبسعر البيع  Qهو الفرق بين الدخل الإجمالي أو الإيراد الإجمالي )إنتاج كمية مباعة  πربح المنتج 
 التكاليف. 

πلدينا:  = 𝑃𝑄 − C 
Q و = 𝑓(𝐾, 𝐿)       وC = 𝑤𝐿 + rK 

π ومنه: = 𝑃𝑓(𝐾, 𝐿) − (𝑤𝐿 + rK) 
 يتم تعظيمه بالنسبة لهذين المتغيرين. Lو Kالربح دالة لـ 

 ، ومنه:تساوي الصفر، كشرط أساسي لتعظيم الربح Lو Kنضع المشتقات الجزئية بالنسبة لـ 
∂𝜋 ∂L⁄ = PfʹL − w = 0    → w = PfʹL  
∂π ∂K⁄ = PfʹK −  r = 0    → r = PfʹK  

هي على التوالي الإنتاجيات الحدية لعناصر الإنتاج، وهي المشتقات الجزئية لدالة الإنتاج؛  fʹKو   fʹLبينما 
PfʹL  وPfʹK  .تمثل إذا الإنتاجيات الحدية بالقيمة النقدية لكل من عناصر الإنتاج 

سعره )سعر حتى يعظم المنتج ربحه، يجب أن تكون الإنتاجية الحدية بالقيمة النقدية لكل عنصر إنتاج تساوي نا ه
على سبيل  Lعنصر الإنتاج(. يفهم من هذا أن من مصلحة المقاول الزيادة في استعمال عنصر إنتاج معين )

( أكبر من سعر هذا PfʹLالمثال( مادام الإيراد الإضافي الناتج عن استعمال وحدة إضافية من هذا العنصر ) وهو 
نصر )يمكننا أن نكتفي بالإشارة أن شروط الدرجة الثانية العنصر، بمعنى تكلفة استعمال وحدة إضافية من هذا الع

fʹʹLتتطلب أن تكون الإنتاجيات الحدية متناقصة  < fʹʹKو  0 < 0  .) 
ناها سابقا لتي وجدروط ايمكن أخيرا أن نلاحظ أن الشروط الضرورية لتعظيم الربح تمثل حالة خاصة من الش

 :ا مما سبقلدين قع الو كلفة تحت قيد إنتاج معين، فيلتعظيم الإنتاج تحت قيد تكلفة معينة أو تقليل الت
w = PfʹL  
r = PfʹK  

→  
fʹL

fʹK
=

w

r
fʹL أو  

w
=

fʹK

r
  

 مسار التوسع ومردوديات الحجم: .5.2.1

                                                           
1 Gilbert Abraham-Frois, op.cit, pp 73-76 

2 Ibid, pp 76-77 
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 أو المسار الأمثل للإنتاج  مسار توسع المؤسسة: مسار التوسع تعريفsentier d’expansion   هو
نحنى بتة. وهو المثالإنتاج اناصر عالمنحنى الذي يربط بين نقاط التوازن، عندما تتغير التكاليف مع بقاء أسعار 

 الذي يرتفع على طوله مستوى الإنتاج. 
 ليين:التا شكل منحنى مسار التوسع يتعلق بشكل دالة الإنتاج. يمكن توضيح ذلك في البيانين

 
 نقاط التوازن ليست على نفس المستوى، ومنه يكون مسار التطور على شكل منحنى. 

 
Q، بمعنى من الشكل: Douglas-Cobb1 كوب دوغلاس  عندما تكون دالة الإنتاج من النوع =

𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽 فان مسار التوسع يكون على شكل خط مستقيم، وهو ما يعني أن نقاط التوازن المتتالية تكون على ،

                                                           
 سنتطرق لهذه الدالة لاحقا.  1

K 

C/w Cʹ/w 

 
Cʹʹ/w 

 
L 

Cʹʹ/r 

Cʹ/r 

C/r 

Eʹʹ 

Eʹ 

E

1 

 مسار توسع خطي : 9البيان 
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 مسار توسع  غير خطي : 8البيان 
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نفس المستوى. يمكن أن تكون هذه حالة الدوال المتجانسة، ولكن من الضروري ملاحظة أن بعض دوال الإنتاج 
 ما معنى دالة إنتاج متجانسة؟ومنه الغير متجانسة يمكن أن تمثل كذلك مسار توسع خطي. 

 يقال عن دالة الإنتاج أنها متجانسة من الدرجة :مردودية الحجم تعريف n ،إذا ومن أجل t  موجب، تضرب
,𝑓(𝑡𝐾 ومنه:، t في L و K عندما نضرب عناصر الإنتاج nt دالة الإنتاج في 𝑡𝐿) = 𝑡𝑛𝑓(𝐾, 𝐿)   

 حالات: 3نميز  يمكن أن
n إذا كان - >  مردوديات عنصري الإنتاج متزايدة.: 1

بأكثر من  إذا ضاعفنا على سبيل المثال قدرات الإنتاج من رأس مال وعمل، فان مستوى الإنتاج يزدادتعني 
 Rendements d’échelle الضعف، ومنه أتت عبارة مردوديات السلم لعناصر الإنتاج المتزايدة

croissants. 
n إذا كان - <  مردوديات السلم متناقصة.: 1
n إذا كان - =  مردوديات السلم ثابتة. : 1

 مرونة الإحلال: .6.2.1
𝑤كل إنتاج يتعلق بنسبة أسعار عناصر الإنتاج 

𝑟
فأي تعديل في هذه النسبة سيؤدي آليا الى تعديل مستوى  ، 

𝐾، بمعنى النسبة l’intensité capitalistiqueالتركز الرأسمالي أو الشدة أو الكثافة الرأسمالية 

𝐿
. 

 :مرونة الإحلال، التي يرمز لها بـ  تعريفσ والتي تساوي التغير النسبي للكثافة الرأسمالية بالنسبة للتغير النسبي ،
 لنسبة أسعار عناصر الإنتاج. وتساوي:

σ =

∆(𝐾 𝐿)⁄

(𝐾 𝐿)⁄

∆(𝑤 𝑟)⁄

(𝑤 𝑟)⁄

  

وهي تقيس حساسية الهيكل التقني لكل تعديل في هيكل الأسعار. هذه المرونة تدل على علاقة تغير بين الكثافة 
𝐾الرأسمالية ونسبة أسعار عناصر الإنتاج. وتدل كذلك على تغير 

𝐿
𝑤الناتج عن تغير  

𝑟
  1%.1بـ  

 :2وخصائصها كوب دوغلاس  دالة الإنتاج.7.2.1
كلاسيكية بل المدرسة الرة من قا بكثويتعلق الأمر بدالة إنتاج بعناصر إنتاج قابلة للإحلال، وهي دالة تم استعماله

 الجديدة في نظرية الإنتاج، بالنظر إلى خصائصها الرياضية والاقتصادية. 
Qوتكتب بالطريقة التالية:  = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽 

  ثابت وموجب ليس لديه أي معنى نظري، ولكن يبقى ضروري من أجل الحساب؛ Aحيث 
K  وL هما عناصر الإنتاج؛ 

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, pp 116- 119 

2 Ibid, pp 128- 129 
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𝛼  و𝛽  0  معاملات حيث < 𝛼 < 0و 1 < 𝛽 < 1 
 كوب دوغلاس  خصائص دالة الإنتاج: 
n  :هي دالة متجانسة من الدرجة - = 𝛼 + β 

𝑓(𝑡𝐾, 𝑡𝐿) = 𝐴(𝑡𝐾)∝(𝑡𝐿)𝛽 = 𝑡𝛼+𝛽𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽 = 𝑡𝛼+𝛽𝑓(𝐾, 𝐿)  
في  المنتج موجود ذلك أن تج عنالإنتاجيات الحدية لعناصر الإنتاج رأس المال والعمل هي دائما متناقصة، وين -

 :من الإنتاج llالمنطقة 
𝑃𝑚K    في الواقع، =

𝑑𝑄

𝑑𝐾
= 𝛼𝐴𝐾𝛼−1Lβ 

d2Qوبما أن ميل الإنتاجية الحدية لرأس المال محدد بـ:  

dK2 = 𝐴𝛼(𝛼 − 1)𝐾𝛼−2Lβ 
𝛼) أن:حيث  − 1) < d2Qومنه:  0

dK2 < 0  
  :نقوم بنفس التحليل بالنسبة بعنصر العمل فنصل إلى نفس النتائج

𝑃𝑚L    لدينا، =
𝑑𝑄

𝑑𝐿
= 𝛽𝐴𝐾𝛼Lβ−1 

d2Qوبما أن ميل الإنتاجية الحدية لرأس المال محدد بـ:  

dL2 = 𝐴𝛽(𝛽 − 1)𝐿𝛽−2Kα 
𝛽) حيث أن: − 1) < d2Qومنه:  0

dL2 < 0  
 𝑇𝑀𝑆𝑇المعدل الحدي للإحلال التقني  -

TMST =
𝑃𝑚L

𝑃𝑚K
=

𝑑𝑄

𝑑𝐿
𝑑𝑄

𝑑𝐾

=
𝛽𝐴𝐾𝛼Lβ−1

𝛼𝐴𝐾𝛼−1Lβ =
𝛽

𝛼
∙

𝐾

𝐿
  

 تمثل المرونات الجزئية الإنتاج: 𝛽و  𝛼الأسس  -
Q: لدينا = 𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽 

𝑒Q/K: و =
𝑑𝑄

𝑑𝐾
∙

𝐾

𝑄
= 𝛼𝐴𝐾𝛼−1LβK(𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽)−1 = 𝛼   

𝑒Q/L :و =
𝑑𝑄

𝑑𝐿

𝐿

𝑄
= 𝛽𝐴𝐿𝛽−1KαL(𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽)−1 = 𝛽 

 ملاحظة:
𝛼 إذا كان - + β >  مردوديات السلم متزايدة؛: 1
𝛼 إذا كان - + β <  مردوديات السلم متناقصة؛: 1
𝛼 إذا كان - + β =  مردوديات السلم ثابتة.: 1

E هذه النتائج تقترب من: = 𝑒Q/K + 𝑒Q/L 
σمرونة الإحلال التقني  - = 1 

Q لدينا: = 𝐴𝐾𝛼𝐿𝛽  الإحلال يعطينا:، ومنه حساب مرونة 
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σ =

𝑑(𝐾 𝐿)⁄

(𝐾 𝐿)⁄

𝑑(𝑤 𝑟)⁄

(𝑤 𝑟)⁄

=

𝑑(𝐾 𝐿)⁄

(𝐾 𝐿)⁄

𝑑𝑇𝑀𝑆𝑇

𝑇𝑀𝑆𝑇

  

𝑇𝑀𝑆𝑇 بما أن: =
𝛽

𝛼

𝐾

𝐿
 

 ومنه:

σ =

𝑑(𝐾 𝐿)⁄

(𝐾 𝐿)⁄

(𝛽 𝛼)⁄ 𝑑(𝐾 𝐿)⁄

(𝛽 𝛼)⁄ (𝐾 𝐿)⁄

= 1  

 :مثال عددي 
 كل التالي:الشخذ تأنتاج أثبتت الدراسات التي أجريت على صناعة السيارات في الدول المصنعة أن دالة الإ

Q = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 𝐾𝛼𝐿0.5  
 و ماذا تمثل؟ 𝛼إذا علمت أن الدالة متجانسة من الدرجة الأولى أحسب قيمة  -
 % ، فبكم يزيد الإنتاج الكلي؟ 10إذا زاد العمل ورأس المال معا بـ:  -
 أوجد معادلة المسار الأمثل للتوسع.  -
 لإنتاج؟االتي تعظم  Lو  K، ما هي كميات  w = 1و  r = 2 و  C= 100 : إذا علمت أن  -
 :الحل 
 و ماذا تمثل: 𝛼حساب قيمة   -

 و متجانسة من الدرجة الأولى فان: Cobb-Douglasبما أن دالة الإنتاج من النوع 
0.5 + α = 1 → 𝛼 = 0.5  

α): مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس المال αحيث تمثل  =
𝜕𝑋

𝜕𝐾
.

K

𝑋
) 

لة الإنتاج ( وهذا لأن دا %10ة )% ، فان الإنتاج الكلي يزداد بنفس النسب10إذا زاد العمل ورأس المال معا بـ: 
 متجانسة من الدرجة الأولى.

 إيجاد معادلة المسار الأمثل للتوسع: -
Q    لدينا دالة الإنتاج:  = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 𝐾0,5𝐿0.5   
 ولدينا في التوازن: 

TMST =
𝑤

𝑟
→

PmgL

PmgK
=

𝑤

𝑟
→

∂X

∂L
∂X

∂K

=
𝑤

𝑟
  

0,5 𝐿−0.5𝐾0.5

0,5 𝐾−0.5𝐿0.5 =
𝑤

𝑟
→

K

L
=

𝑤

𝑟
→ K =

𝑤

𝑟
L        (1)  

 w = 1و  r = 2 و  C= 100 : التي تعظم الإنتاج إذا كان  Lو  Kكميات 
 بالتعويض قي دالة المسار نجد:

K =
𝑤

𝑟
L → 𝐾 =

1

2
𝐿      (1)  
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 ودالة التكلفة:
𝐶 = 𝑤𝐿 + rK → 100 = L + 2K           (2)  

 ( نجد:2( في )1بتعويض )
100 = L + 2 (

1

2
𝐿) → 100 = 2𝐿 → 𝐿 = 𝐾    و   50 = 25  

 دوال الطلب على عناصر الإنتاج: .8.2.1
ج الذي ينتجه المنتو  ب علىعلى العموم تستخرج دوال الطلب على عناصر الإنتاج من طرف المنتج باعتبار الطل

 المقاول، وتكتب دوال الطلب على عناصر الإنتاج على الشكل:
𝐾 = 𝐷𝐾(𝑃, 𝑟, 𝑤)  
𝐿 = 𝐿𝐾(𝑃, 𝑟, 𝑤)  

 1هذه الدوال من شروط الدرجة الأولى لتعظيم الربح.وتستخرج 
 :مثال عددي 

𝑄تكتب دالة الإنتاج لمؤسسة ما على الشكل:    = 2 𝐿
1

4  𝐾
1

4 
 سعر العمل ،  wسعر رأس المال و  rسعر المنتوج و  Pباعتبار 

 ؛Lو  Kأوجد دوال الطلب على عناصر الإنتاج  -
  سعار كالتالي:إذا كانت الأ Lو Kأوجد دالة المسار الأمثل للإنتاج والكميات المستعملة من  -
 𝑟 =  2 , 𝑤 = 1, 𝑃 = 2 
 :الحل 
 إيجاد دوال الطلب على عناصر الإنتاج: -

π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = Q. P − (wL + rK) = 2P 𝐿
1

4  𝐾
1

4 − 𝑤𝐿 − 𝑟𝐾  

πʹ𝐿 =
𝜕𝜋

𝜕𝐿
=

1

2
 𝑃𝐿−

3

4  𝐾
1

4 − 𝑤 = 0 →
𝑃 𝐾

1
4

2𝐿
3
4

= 𝑤          (1)  

πʹ𝐾 =
𝜕𝜋

𝜕𝐾
=

1

2
 𝑃𝐿

1

4  𝐾−
3

4 − 𝑟 = 0 →
𝑃 𝐿

1
4

2𝐾
3
4

= 𝑟          (2)  

 ( نجد:2( على المعادلة )1بقسمة المعادلة )
𝑃 𝐾

1
4

2𝐿
3
4

𝑃 𝐿
1
4

2𝐾
3
4

=
𝑤

r
→

 𝐾
1
4

𝐿
3
4

.
𝐾

3
4

 𝐿
1
4

=
𝑤

r
→

𝐾

𝐿
=

𝑤

r
→ K =

𝑤

r
L           (3)  

 ( نجد: 1( في )3بتعويض المعادلة )
                                                           

 155رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص   1
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𝑃 (
𝑤

r
L)

1
4

2𝐿
3
4

= 𝑤 →
𝑃 𝑤

1
4 𝐿

1
4

2𝐿
3
4 𝑟

1
4

= 𝑤 →
𝑃 𝑤

1
4 

2𝐿
1
2 𝑟

1
4 𝑤

= 1 →
𝑃

2 𝑟
1
4 𝑤

3
4

= 𝐿
1

2  

→ 𝐿 =
𝑃2

4 𝑟
1
2 𝑤

3
2

          (4)  

 ( نجد:3( في )4بتعويض المعادلة )

K =
𝑤

r
[

𝑃2

4 𝑟
1
2 𝑤

3
2

] → 𝐾 =
𝑃2

4 𝑤
1
2 𝑟

3
2

  

 إيجاد دالة المسار: -
  (( :3لدينا مما سبق )المعادلة )

K =
𝑤

r
L → K =

1

2
L  

 : Lو  Kإيجاد كميات  -
 ( نجد:5( و )4بالتعويض في المعادلات )

𝐿 =
𝑃2

4 𝑟
1
2 𝑤

3
2

=
(2)2

4 (2)
1
2 (1)

3
2

= 0,71  

𝐾 =
𝑃2

4 𝑤
1
2 𝑟

3
2

=
(2)2

4 (1)
1
2 (2)

3
2

= 0,35  

 
 نظرية التكاليف:.2

 مفهوم التكاليف:.1.2
ون يستخدمون قتصادي. فالايعرف الاقتصاديون التكاليف تعريفا مختلفا عن التعريف الذي يستخدمه المحاسبون
ما هو حجم و ينتج؟  ب أنتعريفا للتكاليف يساعد المشروعات الإنتاجية على اتخاذ القرارات الخاصة بما يج

 لتكاليف. الإيرادات وا افرة عنلمتو البيانات ا الإنتاج؟ بينما يهتم المحاسبون بتحديد قيمة الأرباح أو الخسائر من
قبل المشروع  لغير منلتحقة ويقتصر مفهوم التكاليف من وجهة النظر المحاسبية على التكاليف المدفوعة والمس
  يحة والضمنية.يف الصر لتكاللأصحاب عناصر الإنتاج، أما مفهوم التكاليف من وجهة النظر الاقتصادية فيشمل ا

 م المحاسبي للتكاليف:المفهو .1.1.2
اج حجم اجي مقابل إنتع الإنتلمشرو وفقا لهذا المفهوم يقصد بالتكاليف المدفوعات النقدية الفعلية التي يتحملها ا

م صول على خدماتهابل الحير مقمعين من السلعة أو الخدمة خلال فترة زمنية معينة؛ أي أنها مدفوعات نقدية للغ
ام الطاقة ل استخدمقاب يمة المواد الخام المشتراة من الغير، ومدفوعاتالإنتاجية مثل أجور العمال، وق

لتكاليف لك تمثل هذه اية، وبذنتاجوالمياه،...وهذه المدفوعات تم دفعها صراحة للغير مقابل الانتفاع بخدماتهم الإ
 من وجهة النظر المحاسبية مدفوعات صريحة. 
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 المفهوم الاقتصادي للتكاليف:.2.1.2
المفهوم تشمل التكاليف عنصرين هما التكاليف الصريحة )التكاليف المحاسبية( والتكاليف الضمنية؛ وفقا لهذا 

وتتمثل في قيمة المدفوعات لعناصر الإنتاج المملوكة لصاحب المشروع الإنتاجي. فصاحب المشروع الإنتاجي قد 
أو قد يسهم بجهده في إدارة أو تشغيل  يمتلك أرضا ليقيم عليها المشروع أو أموالا يقوم بتشغيلها داخل المشروع

المشروع الإنتاجي. ومثل هذه الخدمات لا يدفع صاحب المشروع مقابلا نقديا لها، إلا أنها تمثل تكلفة لابد أن يتم 
حسابها على أساس أقصى عائد يمكن لصاحب المشروع الإنتاجي الحصول عليه لو قام بتأجير هذه الخدمات 

كلفة الفرصة البديلة، فاستخدام هذه الخدمات داخل المشروع الإنتاجي يتضمن التضحية للغير. وهذا ما يعرف بت
بعائد هذه الخدمات في حالة تأجيرها للغير. ففي حالة إقراضه أمواله للغير أو قيامه بإيداعها في أحد البنوك يحصل 

هذه الفرص الضائعة لابد وأن  على فائدة مقابل ذلك، وفي حالة تأجير أرضه للغير يحصل على إيجار لها. ومثل
  1تحسب كأحد عناصر التكاليف وفقا للمفهوم الاقتصادي للتكاليف.

 دالة الإنتاج وتكاليف المدى الطويل:.2.2
تقدم دالة الإنتاج المعلومات التي تساعد في بناء خريطة منحنيات تساوي الكميات، كما تساعد المعلومات حول 
أسعار عناصر الإنتاج في بناء منحنيات التكاليف المتساوية. وأخيرا يختار المقاول العقلاني المستوى المميز يتساوي 

نتاج.كل نقطة توازن تحدد مستوى إنتاج معين والتكلفة المعدل الحدي للإحلال التقني ونسبة أسعار عناصر الإ
الكلية المرتبطة بهذا المستوى. بهذه المعلومات يمكن بناء جدول أو منحنى يربط التكلفة الكلية ومستوى المنتوج، 

CTأي:  = 𝜑(𝑄)     
 توج.معين من المن توىى مسول علانطلاقا من تعريف دالة المسار الأمثل للتطور يمكن تحديد التكلفة الأدنى للحص

 اعتبر البيان التالي:

                                                           
 251 -248ص ص  مرجع سبق ذكره،السيد محمد أحمد السريتي،   1
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زدادت اد مستوى الإنتاج اإلى غير ذلك، ويلاحظ أنه كلما ازد 2Cبتكلفة  2x، كما ينتج  1Cبتكلفة  1xينتج 

 التكلفة وهذا يؤدي إلى البيان التالي:

 
 منحنى التكلفة الكلية في المدى الطويل. LCTيمثل المنحنى 
مباشرة من المسار الأمثل للتطور، ويربط بين مستوى الإنتاج والتكلفة الأدنى  LCTيستخرج المنحنى ملاحظة: 

  1الضرورية لإنتاج هذا المستوى.
اتيجية الإنتاج من طرف . يكون تحضير إستر Pبسعر  xوالمنتوج  wو  rبأسعار  Lو  Kاعتبر عناصر الإنتاج 

 المقاول مرتبط بثلاثة أنواع من المعلومات:

                                                           
 186 -185، ص ص مرجع سبق ذكرهرشيد بن ديب ونادية شطاب عباس،   1
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CTL 

 التكلفة الكلية في المدى الطويلمنحنى :11البيان 

K 

C1 C2 

 
C3 

 
L 

x3 

 

x2 

 
x1 

 والتكاليفمسار توسع : 10البيان 
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Q دالة الإنتاج: - = 𝑓(𝐾, 𝐿) 
Cالقيد الميزاني أو معادلة التكلفة:  - = 𝑤𝐿 + rK 
,𝑔(𝐾الكثافة الرأسمالية للإنتاج التي تظهر في دالة المسار الأمثل لتطور الإنتاج:  - 𝐿) = 0 

 :مثال عددي 
Qاعتبر دالة إنتاج مؤسسة ما من الشكل:   = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 𝐾

1

4 𝐿
1

4   
 أحسب المعدل الحدي للإحلال التقني وفسر معناه. -
 أوجد دالة المسار الأمثل لتطور الإنتاج. -
rهي على التوالي:  Lو  Kإذا كانت أسعار  - = wو  10 = أوجد دالة التكلفة الكلية في المدى ، 4

 الطويل.
 :الحل 

Qلدينا:       = 𝑓(𝐾, 𝐿) = 𝐾
1

4 𝐿
1

4 
 حساب المعدل الحدي للإحلال التقني وتفسيره: -

TMST =
PmgL

PmgK
=

∂Q

∂L
∂Q

∂K

=
𝐾

1
4 

1

4
𝐿

1
4

−1

 
1

4
𝐾

1
4

−1
𝐿

1
4

=
𝐾

1
4 𝐿

−
3
4

𝐿
1
4 𝐾

−
3
4

=
𝐾

1
4 𝑘

3
4

𝐿
1
4 𝐿

3
4

→ TMST =
K

L
  

 :التفسير
فس مستوى ظ على نيحاف يتنازل المنتج عن وحدة واحدة من العمل ويعوضها بوحدة واحدة من رأس المال حتى

 الكلي. الإنتاج
 إيجاد دالة المسار الأمثل لتطور الإنتاج: -

 في التوازن لدينا:
TMST =

𝑤

𝑟
→

K

L
=

𝑤

𝑟
→ 𝐾 =

𝑤

𝑟
𝐿  

r هي على التوالي: Lو  Kإيجاد دالة التكلفة الكلية في المدى الطويل إذا كانت أسعار  - = wو  10 =

 لدينا مما سبق: ،4
𝐾 =

𝑤

𝑟
𝐿 → 𝐾 =

4

10
𝐿          (1)  

 ( في دالة الإنتاج نجد:1بتعويض المعادلة )

Q = 𝐾
1

4 𝐿
1

4 = 𝐿
1

4 (
4

10
𝐿)

1

4
=  (

4

10
)

1

4
𝐿

1

4 𝐿
1

4 =  (
4

10
)

1

4
𝐿

1

2  
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𝑄 =  (
4

10
)

1

4
𝐿

1

2 → 𝐿
1

2 =
𝑄

 (
4

10
)

1
4

→ 𝐿 =
𝑄2

 (
4

10
)

1
2

→ 𝐿 =
 10 

1
2 𝑄2

 4 
1
2

       (2)  

 ( نجد:1( في )2بتعويض المعادلة )

𝐾 =
4

10
[

 10 
1
2 𝑄2

 4 
1
2

] → 𝐾 =
 4 

1
2 𝑄2

 10 
1
2

       (3)  

 ( في دالة التكلفة نجد:3( و )2نعوض )

𝐶𝑇 = 4𝐿 + 10K → 𝐶𝑇 = 4 [
 10 

1
2 𝑄2

 4 
1
2

] + 10 [
 4 

1
2 𝑄2

 10 
1
2

]  

𝐶𝑇 =  4 
1

2  10 
1

2 𝑄2 +  4 
1

2. 10 
1

2 𝑄2 → 𝐶𝑇 = 2 ( 4 
1

2. 10 
1

2 𝑄2)  

𝐶𝑇 = 4 ( 10 
1

2 𝑄2)  
 :1التكاليف في المدى القصير.3.2

 وتنقسم إلى: لإنتاج،اتعرف بأنها مجموع التكاليف المرتبطة بحجم معين من التكاليف الكلية: .1.3.2
 الكلية التكاليف الثابتة CFT :لمؤسسة اك تكاليف تتحملها هي التكاليف المستقلة عن حجم الإنتاج. هنا

ئد. ات، دفع الفواة للمعدستمر في كل الحالات مهما كان مستوى نشاطها مثل: الإيجار، التأمينات، الصيانة الم
ان لى البيعدوم. عمحتى  هي نفقات يجب أن تتحملها المؤسسة مهما كان مستوى الإنتاج كبير أو ضعيف، أو

 . هو إذا خط مستقيم موازي لمحور الكميات CFTالموالي، منحنى التكلفة الثابتة 
 الكلية التكاليف المتغيرة CVT : :تكون تابعة لمستوى الإنتاج أيCVT = 𝜑(𝑄)    مثل استهلاك

)وهو ما يكتب رياضيا على  Qتكون إذا دالة متزايدة لمستوى الإنتاج  CVTالمواد الأولية. التكاليف المتغيرة 
𝜑ʹ(𝑄)الشكل  > من نقطة الأصل، لأن التكاليف المتغيرة تتغير مع حجم  CVTيبدأ المنحنى (. 0

الإنتاج، فإذا كان حجم الإنتاج معدوم تكون التكاليف المتغيرة معدومة، وإذا زاد حجم الإنتاج تزداد التكاليف 
أن تكون متغيرة: في المرحلة الأولى، وتيرة النمو تكون متناقصة يفترض  CVT. ولكن وتيرة نمو المنحنى المتغيرة

𝜑ʹʹ < ʹʹ𝜑( ثم تمر عبر أدنى قيمة لها ) (0 = ( قبل CVT، وهو ما يمثل نقطة انعطاف في المنحنى 0
ʹʹ𝜑أن يتزايد بوتيرة متزايدة ) > 0 ). 

  التكلفة الكليةCT :هي مجموع التكاليف الثابتة والمتغيرة: 
 CT = 𝐶𝐹𝑇 + CVT = CFT + φ(Q) التغيرات في التكلفة الكلية تؤدي الى تغيرات في .

يتم الحصول على منحنى التكاليف الكلية بالتجميع الرأسي لمنحنيي التكاليف الثابتة منحنى التكلفة المتغيرة. 

                                                           
1 Gilbert Abraham-Frois, op.cit, pp 91- 95 
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والمتغيرة عند كل حجم من أحجام الإنتاج، ومنحنى التكاليف الكلية لا يبدأ من نقطة الأصل مثل التكاليف 
لمتغيرة، لأنه عند حجم الإنتاج الصفري تكون التكاليف الكلية مساوية للتكاليف الثابتة، ومنحنى التكاليف ا

الكلية يأخذ نفس شكل منحنى التكاليف المتغيرة، فكل منهما يزيد في البداية بمعدل متناقص ثم بعد ذلك يزيد 
 بمعدل متزايد. 

ير حجم تج عن تغالمتغيرة النا مقدار التغير في التكاليف الكلية أو التكاليفهي : Cmالتكلفة الحدية .2.3.2
 الإنتاج بوحدة واحدة، أي أنها تكلفة الوحدة الأخيرة من الإنتاج. 

Cmومنه:  =
∆𝐶𝑇

∆𝑄
Cm، حيث  = CT  عندماQ = 1  . 

 بتة:لفة الثاالتك مثلما التكلفة الثابتة مستقلة عن حجم الإنتاج، فان التكلفة الحدية مستقلة عن
 Cm =

∆𝐶𝑇

∆𝑄
=

∆𝐶𝐹𝑇+∆𝐶𝑉𝑇

∆𝑄
=

∆CVT

∆𝑄
𝐶𝐹𝑇∆، لأن  = 0  

ة تظهر ديالتكلفة الح ،(لقسمةابلية إذا افترضنا أن الزيادة في الإنتاج تكون صغيرة جدا تؤول إلى الصفر )فرضية قا
 . إذا كمشتقة دالة التكلفة الكلية وبطبيعة الحال كمشتقة دالة التكلفة المتغيرة

Cmلدينا:   =
∆𝐶𝑇

∆𝑄
Q، واذا كانت   → Cmفان :   0 =

𝑑𝐶𝑇

𝑑𝑄
=

𝑑𝐶𝑉𝑇

𝑑𝑄
= φʹ(Q) 

مسار منحنى التكلفة الحدية )في البيان الموالي( يمكن استخلاصه. افترضنا سابقا أن التكلفة المتغيرة هي دالة 
𝜑ʹ(𝑄) متزايدة لحجم الإنتاج، وهذا يعني > : ومنه فان التكلفة الحدية هي موجبة بالضرورة تبعا للفرضية  0

ʹʹ𝜑المعطاة. كما افترضنا أن  < 𝑄عندما يكون   0 < 𝑄1  و𝜑ʹʹ > 𝑄عندما يكون  0 > 𝑄1 ؛ ومنه
𝑄فان التكلفة الحدية متناقصة عند  < 𝑄1  ومتزايدة من أجل𝑄 > 𝑄1  وثابتة عند ،𝑄 = 𝑄1  حيث تمر

 بأدنى قيمة لها:
𝑑𝐶𝑚

𝑑𝑄
=

d[φʹ(Q)]

𝑑𝑄
= φʹʹ(Q)  

. ومنه هناك ثلاثة أنواع 1تمثل التكاليف العامة لوحدة واحدة منتجةالوحدوية:  التكاليف المتوسطة أو.3.3.2
 من التكاليف المتوسطة: 

 التكلفة الثابتة المتوسطة  CFM :تمثل التكلفة الثابتة لوحدة واحدة من الإنتاج  :𝐶𝐹𝑀 =
𝐶𝐹𝑇

𝑄
  

حنى بيان(؛ نلاحظ أن المن)هو المنحنى المتقطع في ال Qبدلالة الكميات المنتجة  CFMتمثيل تطور منحنى 
زيع التكاليف سمح بتو لكتلة يإنتاج الحجم أو الأن  ،يكون متناقص لأن نفس التكلفة توزع على إنتاج متزايد

 الثابتة على عدد كبير من الإنتاج. رياضيا، من الواضح أنه عندما:
 Q → 𝐶𝐹𝑀 فان  ∞+ =

𝐶𝐹𝑇

𝑄
→ Q و لما، 0 → 𝐶𝐹𝑀  فان 0 =

𝐶𝐹

𝑄
→ +∞ . 

  التكلفة المتغيرة المتوسطةCVM : حدة من الإنتاج: و تمثل التكلفة المتغيرة التي تتحملها كل 

                                                           
 تهتم المشروعات الإنتاجية بتحديد تكلفة الوحدة الواحدة من إنتاجها، لأن المبيعات تحدد بسعر الوحدة الواحدة منها.  1



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
78 

CVM =
𝐶𝑉𝑇

𝑄
=

φ(Q)

𝑄
  

 بدلالة الكميات المنتجة يمكن تحديدها كما يلي: CVMخصائص مسار المنحنى 
 في أدنى قيمة له؛ CVMيقطع منحنى  Cmمنحنى التكلفة الحدية  -
 . CVMتحت المنحنى  Cmمتناقص عندما يكون المنحنى   CVMيكون  -
 . CVMفوق المنحنى  Cmمتزايد عندما يكون  CVMيكون  -

 إلى أدنى قيمة له عندما تنعدم مشتقته، أي:  CVMيصل 
𝑑(𝐶𝑉𝑀)

𝑑𝑄
= 0 →

𝑑[
φ(Q)

𝑄
]

𝑑𝑄
=

Q φʹ(Q)−φ(Q)

𝑄2 = 0 → φʹ(Q) =
φ(Q)

Q
  

→ 𝐶𝑚 = 𝐶𝑉𝑀  
تقة مما يبرهن بانعدام المش الدنيا لقيمةاالتكلفة الحدية تساوي التكلفة المتغيرة المتوسطة في أدنى قيمة لها، وتعرف 

 على الخاصية الأولى. أما فيما يتعلق بالخاصيتين الثانية والثالثة لدينا: 
𝑑(𝐶𝑉𝑀)

𝑑𝑄
< 0 →  φʹ(Q) <

φ(Q)

Q
→ 𝐶𝑚 < 𝐶𝑉𝑀  

𝑑(𝐶𝑉𝑀)

𝑑𝑄
> 0 →  φʹ(Q) >

φ(Q)

Q
→ 𝐶𝑚 > 𝐶𝑉𝑀  

  التكلفة الكلية المتوسطةCM : .تمثل التكلفة الكلية لكل وحدة من الإنتاج 
CM =

𝐶𝑇

𝑄
=

CFT+CVT

𝑄
=

CFT+φ(Q)

𝑄
= 𝐶𝐹𝑀 + CVM  

عنها دائما  ديإلا أنها تز  ويأخذ منحنى متوسط التكلفة الكلية نفس سلوك منحنى متوسط التكلفة المتغيرة،
 .CFMبمقدار متناقص هو متوسط التكلفة الثابتة 

 بدلالة الكميات المنتجة يمكن تحديدها كما يلي: CMخصائص مسار المنحنى 
 مة له؛في أدنى قي CMيقطع منحنى  Cmمنحنى التكلفة الحدية  -
 . CMتحت المنحنى  Cmمتناقص عندما يكون المنحنى   CMيكون  -
 . CMفوق المنحنى  Cmمتزايد عندما يكون  CMيكون  -

 ، ومنه:Qبالنسبة لـ  إلى أدنى قيمة له عندما تنعدم مشتقته CMيصل 
𝑑(𝐶𝑀)

𝑑𝑄
= 0 →

Q φʹ(Q)−[CF+φ(Q)]

𝑄2 = 0 → φʹ(Q) =
CF+φ(Q)

𝑄
→ 𝐶𝑚 = 𝐶𝑀  

 تتناقص: CMفان   Cm < CMوإذا كان 
𝑑(𝐶𝑀)

𝑑𝑄
< 0 → φʹ(Q) <

CF+φ(Q)

𝑄
→ 𝐶𝑚 < 𝐶𝑀  

 تتزايد: CMفان   Cm > CMإذا كان 
𝑑(𝐶𝑀)

𝑑𝑄
> 0 → φʹ(Q) >

CF+φ(Q)

𝑄
→ 𝐶𝑚 > 𝐶𝑀  
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 ملاحظات: 

صة والعكس ة متناقتكلف تأخذ دالة التكلفة شكل عكسي بالنسبة لدالة الإنتاج )إنتاج متزايد يؤدي إلى -
 صحيح(؛

ثابت ويساوي CVT لية ومنحنى التكاليف المتغيرة الكCT الفرق العمودي بين منحنى التكاليف الكلية  -
 ، وكلا المنحنيين لهما نفس الميل؛CFT ية الثابتةدائما التكاليف الكل

CT 

CVT 

CFT 

CT 

Q 

CVT 

CFT 

  (الكلية، المتوسطة والحدية) المدى القصير تكاليف: مختلف 12البيان 

CVM 

CM 
Cm 

CFM 

Q Q1 

CM 

CVM 

CFM 

Cm 

CFT 

CFM 

Q2 Q3 
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 يد بعدها بمعدل متزايد؛( وتتزا1Qمتزايدة بمعدل متناقص حتى نقطة الانعطاف ) CTتكون التكلفة الكلية  -
لمتوسطة المتغيرة اوالتكلفة  CMمنحنيي التكلفة الكلية المتوسطة  Cmيقطع منحنى التكلفة الحدية  -

CVM في نقاطهما الدنيا؛ 
 ؛Qيتناقص كلما ازداد حجم الإنتاج  CFMالمنحنى  -
 .CFMيتقاربان من بعضهما البعض وهذا راجع إلى نقصان  CVMو  CMالمنحنيين  -

 العلاقة بين الإنتاجيات والتكاليف:.4.2
، (Lتغير )العمل تاج المالإن في الفترة القصيرة يعتمد حجم إنتاج سلعة معينة على الكمية المستخدمة من عنصر

ع لإنتاج التي يتحملها المشرو ا(، ولذلك فان تكاليف Kكمية المستخدمة من عنصر الإنتاج الثابت )رأس المال وال
ثابت، صر الإنتاج الكلفة عنة، وتالإنتاجي تتكون من تكلفة عنصر الإنتاج المتغير، والذي يعكس التكاليف المتغير 

 وتمثلها التكاليف الثابتة. 
CFT التكاليف الثابتة: = r. K 
CVT التكاليف المتغيرة: = w. L  
CT التكاليف الكلية: = 𝐶𝐹𝑇 + CVT = rK + wL. 

  انطلاقا من المعلومات السابقة يمكن كتابة :
CFM =

𝐶𝐹𝑇

𝑄
=

r.K

𝑄
= 𝑟.

K

𝑄
= 𝑟.

1

𝑃𝑀𝐾
=

𝑟

𝑃𝑀𝐾
  

CVM =
𝐶𝑉𝑇

𝑄
=

w.L

𝑄
= 𝑤.

L

𝑄
= 𝑤.

1

𝑃𝑀𝐿
=

𝑤

𝑃𝑀𝐿
  

CTM =
𝐶𝑇

𝑄
=

𝐶𝐹𝑇

𝑄
+

𝐶𝑉𝑇

𝑄
=

𝑟

𝑃𝑀𝐾
+

𝑤

𝑃𝑀𝐿
  

Cmg =
𝑑𝐶𝑇

𝑑𝑄
=

d(CVT+CFT)

𝑑𝑄
=

d(wL+rK)

𝑑𝑄
=

𝑑𝑤𝐿

𝑑𝑄
+

𝑑𝑟𝐾

𝑑𝑄
=

𝑑𝑤𝐿

𝑑𝑄
= 𝑤

𝑑𝐿

𝑑𝑄
=

𝑤

𝑃𝑚𝑔𝐿
  

ومنه توجد علاقة عكسية بين الإنتاجيات المختلفة والتكاليف المختلفة، ويمكن تفسير شكل دوال التكلفة على 
   1أساس ما يسمى بقانون "الإنتاجية الحدية المتناقصة".

  :مثال عددي 
𝑄إذا كانت دالة إنتاج شركة ما على الشكل التالي:  = 10𝐿0,5𝐾0,5 :وكانت أسعار عناصر الإنتاج 

Kحيث رأس المال ثابت :  = r، وأسعار عناصر الإنتاج هي على التوالي: 2 = 10 , 𝑤 = 25 
   أوجد دالة التكلفة الكلية في المدى القصير -
 والحدية.استنتج التكاليف الكلية، المتوسطة  -

                                                           
   255 -251السيد محمد أحمد السريتي، مرجع سبق ذكره، ص ص  -  1

 197 -196عباس، مرجع سبق ذكره، ص ص رشيد بن ديب ونادية شطاب  -   
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 :الحل 
 متغير: Lثابت و Kفي المدى القصير لدينا 

𝑄 = 10𝐿0,5𝐾0,5 → 𝐿0,5 =
𝑄

10𝐾0,5 → 𝐿0,5 =
𝑄

10(2)0,5 → 𝐿 =
𝑄2

200
  

 دالة التكلفة الكلية: -
𝐶𝑇 = 𝑤𝐿 + 𝑟𝐾 → 𝐶𝑇 = 25 [

𝑄2

200
] + 10(2) → 𝐶𝑇 =

𝑄2

8
+ 20  

 استنتاج مختلف التكاليف: -
  التكاليف الكلية:

𝐶𝑇 =
𝑄2

8
+ 20  

𝐶𝑉𝑇 =
𝑄2

8
  
𝐶𝐹𝑇 = 20  

 التكاليف المتوسطة )الوحدوية(:
𝐶𝑀 =

𝐶𝑇

𝑄
=

𝑄

8
+

20

𝑄
  

𝐶𝑉𝑀 =
𝐶𝑉𝑇

𝑄
=

𝑄

8
  
𝐶𝐹𝑀 =

𝐶𝐹𝑇

𝑄
=

20

𝑄
  

 التكلفة الحدية: 
𝐶𝑚 =

𝑑𝐶𝑇

𝑑𝑄
=

𝑄

4
  

 التكاليف في المدى الطويل:.5.2
نسبة للأعوان بالقا، ط مسبنعتبر وبصفة عامة أن المدى الطويل هو أفق التخطيط، لأنه يمنح إمكانية التخطي

يث أنه في تقبل، حالمس الاقتصاديين مستهلكين أو منتجين، واختيار عدة خطط للمدى القصير التي تنفذ في
 المدى الطويل تكون كل العناصر قابلة للتغيير.

 طة للمدىبط به تكلفة متوسمصانع بأحجام مختلفة وبالنسبة لكل مصنع ترت 3نفترض أن سلعة ما تنتج بمساعدة 
 صير مثلما يظهر في البيان الموالي. الق

(، لأن هذا 1هيزات )أو التج1من مصلحة الشركة أن تستعمل مصنع بحجم  1Qو  0نلاحظ إذا أنه ما بين 
(، 1CMالمنحنى  )الموجودة على 0Cبتكلفة  0Q يسمح بالإنتاج بأقل تكلفة، حيث يفضل إنتاج الكمية

 (. 2CM)الموجودة على المنحنى  0Cʹأحسن من 
، وإذا تجاوز مستوى 2 ، فان الشركة يجب أن تنتقل إلى التجهيزات2Qو 1Qإذا كان مستوى الإنتاج ما بين 

، فان المؤسسة Q. وهكذا بالنسبة للقيم الممكنة لـ 3فان الشركة يجب أن تستعمل التجهيزات  2Qالإنتاج 
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هي التي تحدد وقت التغير  2Qو  1Qسوف تقرر اختيار حجم التجهيزات المناسب. ومنه فان مستويات الإنتاج 
في حجم التجهيزات. ومنه فان المؤسسة المعنية تدمج إذا أفق المدى الطويل عبر استعمال في كل مرة تجهيزات 
بحجم مختلف. ومنه فمن الضروري بالنسبة لها تحديد التكلفة المتوسطة للمدى الطويل مع العلم أنها تعرف جيدا 

 قصير، لأنه في كل مرحلة إنتاج تنتقل إلى تجهيزات أكثر ملائمة. التكاليف المتوسطة للمدى ال
 هذا التحليل يؤدي إلى التمثيل البياني التالي:

 
 التكلفة المتوسطة للمدى الطويل:.1.5.2

(، الشركة 3CM) 3( إلى حجم تجهيزات 1CM)ومنه  1من الواضح أنه عندما ننتقل من حجم تجهيزات 
 تنتقل أيضا من المدى القصير إلى المدى الطويل. 

 لمتوسطة للمدىالتكلفة حنى اقصيرة متتالية، فان من بشكل عام، إذا افترضنا تعدد التكاليف المتوسطة لفترات
 التكلفة ان منحنىفزئي الطويل يغلف منحنيات التكاليف المتوسطة للمدى القصير. حسب نظرية الاقتصاد الج

نى سمى المنحح متزايد، وي( يكون أولا متناقص، يصل إلى أدنى قيمة له ثم يصبLCMالمتوسطة للمدى الطويل )
 . la courbe enveloppeالغلاف 

في  للمدى الطويل لمتوسطةلفة ابصفة عامة، منحنى التكلفة المتوسطة للمدى القصير ليس دائما مماس لمنحنى التك
 لفة مع المنحنىاس مختقطة ممنقطته الدنيا. وبصيغة أخرى، كل منحنى تكلفة متوسطة للمدى القصير موجودة به ن

 ة: لتالياطويل(. وبيانيا هذا يعطينا الوضعية الغلاف )منحنى التكلفة المتوسطة للمدى ال

CM 

CTM2 
1MTC 

CTM3 

Q 0 

 1 حجم
   

2حجم  3حجم    

 Q0  Q1 

 
Q2 

 مختلف التكاليف المتوسطة للمدى القصير: 13البيان 

C0ʹ 
C0 
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 التكلفة الحدية للمدى الطويل:.2.5.2

 ، عندما تكونقصيرى الالمد لديها نقطة تقاطع مع كل منحنى تكلفة حدية في طويلالتكلفة الحدية في المدى ال
ضيا هذا الطويل(. ريا  المدىفيوسطة التكلفة المتوسطة المرتبطة بها في وضعية مماس مع منحنى الغلاف )التكلفة المت

 ل.  المدى الطويتوسطة فية الميعني أن ميل منحنى التكلفة المتوسطة في المدى القصير يساوي ميل منحنى التكلف
 لوضعية محققة، بمعنى:اعلى سبيل المثال نلاحظ أن هذه  Aالنقطة  وهكذا، إذا أخذنا البيان السابق، في

dCML

dQ
=

𝑑𝐶𝑀

𝑑𝑄
  

CMLإضافة إلى ذلك، وفي نفس النقطة نلاحظ المساواة التالية:  = 𝐶𝑀 

dCMLفي حين أن، 

dQ
=

𝑑[
𝐶𝑇𝐿

𝑄
]

𝑑𝑄
=

CmL

𝑄2 𝑄 −
𝐶𝑇𝐿

𝑄2 

d𝐶𝑀ومنه لدينا: 

dQ
=

Cm

𝑄
−

𝐶𝑀

𝑄
 

A ،CMLبالإضافة إلى ذلك في النقطة  = 𝐶𝑀 :ومنه فان تساوي الميلين يعني في الأخير أن ،CmL =

𝐶𝑚  بالنسبة للكميةAQ . 
وفي الأخير إذا كانت التكلفة المتوسطة في المدى القصير تساوي أدنى قيمة في التكلفة المتوسطة في المدى الطويل، 

 1الطويل.ومنه فان التكلفة الحدية للمدى القصير تساوي التكلفة الحدية للمدى 
 بيانيا هذا يؤدي إلى الوضعية التالية:

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, pp 155- 159 

C 

CM2 

CM1 

CM3 

Q 0 QA 

 منحنى التكلفة المتوسطة للمدى الطويل: 14البيان 

Cm1 

CML 

A 
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 مردوديات الحجم المتزايدة واقتصاديات الحجم: .6.2

تعود إلى انخفاض التكلفة الوحدوية )المتوسطة(.  économies d’échelleمفهوم اقتصاديات الحجم 
تعود إلى تغير الكمية المنتجة.  les rendements d’échelle croissants مردوديات الحجم المتزايدة 

مردوديات الحجم المتزايدة تساهم في ظهور اقتصاديات الحجم، ولكن واحدة تقيس التكلفة والأخرى تقيس 
  1الكمية المنتجة.

يادة قرر المنتج ز  ة. إذامتغير  إن مصطلح اقتصاديات الحجم يطلق في المدى الطويل عندما تكون كل عناصر الإنتاج
 كن أن يكون:ن ذلك يمعلناتج النسبة في كل عناصر الإنتاج )تغيير حجم إنتاجه(، فان ارتفاع الإنتاج اوبنفس 

 Les بنسبة أقل من ارتفاع عناصر الإنتاج )مردودية حجم متناقصة ولا اقتصاديات الحجم -
déséconomies d’échelle) 

 زيادة وبنفس النسبة )مردودية حجم ثابتة(. -
 (.des économies d’échelle  حجم متزايدة واقتصاديات الحجم بنسبة أكبر )مردودية -

 مرحلة فيفة المتوسطة. ر التكل تطو العلاقة بين زيادة حجم المؤسسة والفعالية الإنتاجية الناتجة عن ذلك موجودة في
دية و لة مردفي مرح تناقصة،كون ممردودية الحجم المتزايدة )اقتصاديات الحجم(، التكلفة المتوسطة أو الوحدوية ت

 الحجم المتناقصة )لا اقتصاديات الحجم(، التكلفة المتوسطة متزايدة. 

                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, p39 
 

CM 

LCM 

Cm 

LCM 

CM2 

CM1 

CM3 

Q 0 Q1 

 منحنى التكلفة الحدية للمدى الطويل: 15البيان 

Cm1 

CML 

Q2 Q3 

Cm2 Cm3 CmL 
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عندما تسمح الزيادة في حجم المؤسسة بتقليص التكاليف الوحدوية للإنتاج، المنتج يحقق اقتصاديات الحجم )الجزء 
ارتفاع التكلفة الوحدوية  المتناقص من منحنى التكلفة المتوسطة(. والعكس، عندما يؤدي زيادة حجم المؤسسة إلى

 . 1للإنتاج، المؤسسة تحقق لا اقتصاديات الحجم، بمعنى إنتاجها يدخل في مرحلة مردوديات الحجم المتناقصة 
 ويتضح ذلك في البيان التالي:

 
را زايد )نظرأس المال وللعمل تتلوهذا يعني أن الإنتاجية المتوسطة  LCMتتناقص التكلفة المتوسطة  :Iالمرحلة  -

ة في ة الزيادأكبر من نسب ( وهذا يعني أن الكمية المنتجة تتزايد بنسبةPMو  CMلوجود علاقة عكسية بين 
 م.فان غلة الحجم متزايدة، والمؤسسة تحقق اقتصاديات الحجعناصر الإنتاج، ومنه 

ن الكمية ة، أي أتكون ثابت ثابتة وهذا يعني أن الإنتاجية المتوسطة لرأس المال وللعمل II: LCMالمرحلة  -
 بتة.المنتجة تتزايد بنفس نسبة الزيادة في عوامل الإنتاج، ومنه فان غلة الحجم ثا

تتناقص،  KPMولرأس المال  LPMيعني أن الإنتاجيات المتوسطة للعمل  تتزايد وهذا III: LCMالمرحلة  -
أي أن الكمية المنتجة تتزايد بنسبة أقل من نسبة الزيادة في عناصر الإنتاج، ومنه فان غلة الحجم متناقصة 

 .2والمؤسسة تحقق "لا اقتصاديات الحجم"
  

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit, p 151 

  202، صمرجع سبق ذكرهرشيد بن ديب ونادية شطاب عباس،   2

C 

Q 

CMLT 

CM0 

CM1 

CM2 
CM3 

CM4 

CM5 

 مردودية متزايدة 
  "الحجماقتصاديات "

 مردودية متناقصة 
  "اقتصاديات الحجم"لا

III II I 

: مردوديات الحجم واقتصاديات الحجم16البيان   
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 : أشكال السوق )منافسة تامة واحتكار تام(الرابعالفصل 
 تمهيد:

لك الزمن ذقد ولى وق، فعندما نتحدث عن السوق فلابد من التحديد، إذ لا يوجد شيء قائم بذاته اسمه الس
كان  لا يرتبط بمر الحاليالعص الذي كان يجب على المتبادلين الاجتماع في مكان محدد للتبادل. فأصبح السوق في

لال خأو من  لهاتففي أي مكان، أو على ا أو زمان أو بدولة، فالتبادل يمكن أن يتم في أي وقت، أو
الي بادلين. وبالتل والمتلتباداالانترنيت...الخ. إذا أصبح مفهوم السوق يرتبط بشيء وحيد فقط وهو السلعة محل 

 .الخ. لقطن.عندما نتحدث عن سوق فلابد من التحديد أهي سوق النفط، أو سوق الذهب، أو سوق ا
ه: بأنه يمكننا تعريف . ولذلكلمكانابائعين والمشترين لتبادل السلع بغض النظر عن السوق يعبر عن التقاء قرارات ال

ف نتج في ظل ظرو ادل الملى تبمجموعة من العارضين والطالبين الحاليين والمرتقبين الذين لديهم رغبة وقدرة ع
  السلع. ندرة تنافسية معينة. وعند التقاء العرض بالطلب يتحدد سعر المنتوج، والذي يعبر على

لمنتجين. اسة بين لمنافاويقصد بشكل السوق نوع السوق الذي تعمل فيه المؤسسة، والذي يتحدد وفقا لدرجة 
تكارية، وسوق سة الاحلمنافاوهناك أربعة أشكال للسوق هي: سوق المنافسة التامة، سوق الاحتكار التام، سوق 

 م.ار التالاحتك: المنافسة التامة وااحتكار القلة. ولكن سوف نكتفي بدراسة حالتين للسوق وهما
  :التامةالمنافسة .1

 .مفهوم المنافسة التامة وفرضياتها:1.1
 التامة:المنافسة مفهوم .1.1.1

ل للسوق يكون فيه تعني هيك  la concurrence pure et parfaiteالتامة والمثلىبشكل عام، المنافسة 
 ترض أن كلا منأنها تف إذا. عدد كبير من العارضين في مواجهة عدد كبير من الطالبين لتبادل سلعة أو خدمة م

 . ن السوقحتكار مر الاالبائع والمشتري بمفردهما عديما التأثير في السوق، وبالتالي ينتفي تماما عنص
رغم أن هذا النموذج يرتبط بالهيكل المثالي للسوق إن المنافسة الكاملة هي أكثر نماذج السوق مثالية وأقلها واقعية، 

الذي تريد السلطات من هياكل السوق الحقيقية أن تقترب منه. السبب هو كون هذه الوضعية من السوق هي 
ار تكون في أقل مستوياتها والكميات المتوفرة في الأكثر فعالية، فهي تضمن أقصى رفاه للمستهلكين لأن الأسع

  1الأسواق هي الأكبر.
  .فرضيات المنافسة التامة:2.1.1

النظرية الاقتصادية تميز العديد من الوضعيات من المنافسة ومنها المنافسة المثلى والتامة. تكون المنافسة مثلى وتامة 
 :2إذا تحققت أربعة فرضيات أو شروط

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit, p 161 

 226 -225، ص ص 2006-2005زنبوعة، الاقتصاد الجزئي، مركز التعليم المفتوح، منشورات جامعة دمشق، أكرم الحوراني وزياد   2
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وهرية لتحقق لشروط الجاد من هذا الشرط يعالتأثير في السوق:  يللبائعين والمشترين عديمالعدد الكبير  -
و أة من الأهمية ين درجالمشتر و المنافسة الكاملة في السوق، إذ أنه يضمن أن لا يبلغ أي من هؤلاء البائعين 

لعرض ة على او قيمالسيطرة يتمكن معها، عن طريق تغيير طلبه أو عرضه الفردي، من إدخال تعديل ذ
 والطلب الإجماليين. 

طوي هذا الشرط ينوق: الس كاملة في انتقال عناصر الإنتاج وفي دخول أو خروج المؤسسات منالحرية ال -
إلى  الدخول حرية على غياب أي عائق عام أو خاص يحد من حركة الموارد والأشخاص، كما ينطوي على

 أي عائق. إنها لن يعوقاعة فالصناعة أو الخروج منها، فإذا أرادت أي منشأة جديدة الدخول إلى ميدان الصن
 يرا. توفر هذا الشرط يضمن بقاء عدد المنشآت في الصناعة التي تسودها المنافسة كب

  السوق. يضمنو ذاك فيعارض أيقصد بالتجانس أن المستهلك لا يميز إطلاقا بين سلعة هذا التجانس المنتج:  -
في السوق،  السائد لسعرا هذا الشرط بـأن أي عارض فردي لا يستطيع رفع سعر السلعة المعروضة عن مستوى

 ذا الشرط يحولهلي فان بالتامادام في وسع الطالب أن يشتري سلعة مماثلة تماما من عارض آخر وبسعر أقل. و 
ه من  أي وجفيبعض  دون نشوء فروق في الأسعار نتيجة لاختلاف السلع المعروضة في السوق بعضها عن

 الوجوه. 
ه، سواء من مؤشرات م بكلتانبي العرض والطلب في السوق على علم يفترض هذا الشرط أن كلا جاالشفافية:   -

دم إمكانية يعني ع . مماحيث جودة السلعة وسعرها، أو من حيث توافر السلع البديلة والمكملة وخصائصها
 البيع بسعر أعلى من السعر السائد في السوق، أو الشراء بسعر أدنى منه. 

  السعر والطلب الموجه للمؤسسة:.2.1
غير جدا(. لفردي صالعرض في الواقع، في سوق منافسة تامة، المؤسسة لا تستطيع أن تؤثر على السعر )لأن ا

 ن قبل الشركاتلمطبق مسعر افإنتاجها لا يمثل إلا جزء صغير جدا من السوق والمشترين لديهم معرفة تامة بال
ن ن أن السعر كمعطى خارجي عنتجون يعتبرو . ومنه فان الم(price taker)المتنافسة. فنقول أنها تتلقى السعر 

ة الوضعيتكاليف. سبان البالح نشاطهم والذي انطلاقا منه يحددون حجم الإنتاج الأمثل الذي سينتجونه مع الأخذ
 الطلب الموجه منه فانو به،  في سوق منافسة مثلى وتامة تجعل من سعر السوق هو السعر العملي الوحيد المعمول

 مستقيم أفقي.للمؤسسة يمثل بخط 
لمنتج يستطيع ؤسسة، اى المسعر المنافسة يحدد عبر مواجهة العرض بالطلب في السوق. السعر هو معطى يفرض عل

في البيان  iDم المستقيفقي )أبيع كل إنتاجه بالسعر الذي يحدد في السوق. منحنى الطلب الموجه للمؤسسة يكون 
 البيان(. قرارات إنتاج في Dط هو متناقص بالنسبة للسعر )الخ الموالي(، في حين أن منحنى الطلب الموجه للسوق

 ا تأثير على توازن السوق لأنها لا تستطيع أن تعدل السعر. همؤسسة ما ليس لدي
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، الذي يمثل السعر الموجه للمنتج ومنه منحنى الإيراد *Pعلى مستوى المؤسسة، المنتج مجبر على قبول سعر السوق 
. الإيراد الناتج عن بيع *Pالحدي. كل وحدة إضافية ستباع بنفس السعر الذي بيعت به الوحدة السابقة، بالسعر 

. ويساوي سعر بيع كل وحدة )الإيراد المتوسط ( يساوي سعر بيع هذه الوحدةRmوحدة إضافية )إيراد حدي 
RM).1 :ويمكن البرهان على ذلك 

افي من هو الإض Rmلحدي ايمثل الإيراد الكلي على كل وحدة مباعة، الإيراد  RMنعلم أن الإيراد المتوسط 
 :م نجدالإيراد الكلي الناتج عن بيع وحدة إضافية من المنتوج، وباستخدام هذه المفاهي

RM =
𝑅𝑇

𝑄
=

P∙Q

𝑄
= P  

Rm =
𝑑(𝑅𝑇)

𝑑𝑄
=

d(P∙Q)

𝑑𝑄
= P

dQ

dQ
= P  

P   ومنه على مستوى سوق في وضعية منافسة تامة ومثلى، لدينا المساواة التالية: = RM = Rm.2  
 في المدى القصير: توازن المؤسسة.عرض و 3.1

ف ا لأسعار مختلاجه تبعم إنتفي حين أن المنتج ليس لديه إمكانية التأثير على الأسعار. ومنه فانه يختار حج
ربح. نظرا عظيم التث عن العناصر وسعر بيع منتوجه. هدفه هو الحصول من نشاطه على الربح الأعلى، أي يبح

الأسعار، هو   لحسبانبالأخذ االوحيد الذي يستطيع اتخاذه، مع  لأنه لا يستطيع أن يؤثر على الأسعار، القرار
 كمية السلع التي يقرر إنتاجها. 

 تعظيم ربح المؤسسة: .1.3.1

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit , pp 162- 163 
2 Skander Ounaies, op.cit, p 183 

P 

Q 

P 

Qi 

 

P* P* 

 Sعرض السوق 

 :المؤسسة السوق:

 Dالسوق  طلب

 iD الطلب الموجه للمؤسسة

P = Rm = RM 

 

 الطلب الموجه للمؤسسة :1البيان 
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( والتكلفة الكلية RTهدف المؤسسة هو تعظيم ربحها الذي يساوي الفرق بين قيمة المبيعات )الإيراد الكلي 
πأي:  CTللإنتاج  = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇  وكل من الإيراد الكلي والتكاليف الكلية تابعة للكمية المباعة .Q . 

لمتحصل انا أن النقطة لله عندما تنعدم المشتقة الأولى له، وهذا يضمن  optimumالربح يحقق قيمة مثلى 
 .minimumأو دنيا  maximumعظمى  نقطةإما عليها هي 

π∂: هو الشرط الأول لتعظيم الربح -

∂𝑄
= 0 

𝑑𝜋

𝑑𝑄
= 0 →

dRT

𝑑𝑄
−

dCT

𝑑𝑄
= 0 →   𝑅𝑚 = 𝐶𝑚  

𝑅𝑚أي أن الربح يصل إلى أقصاه عندما:  = 𝐶𝑚   تعني أن المؤسسة تنتج إلى غاية أن تحقق الوحدة ، والتي
(. أي بصيغة أخرى يتساوى إيراد الوحدة الأخيرة المنتجة مع Cm( ما كلفته لإنتاجها )Rmالأخيرة المنتجة )

 تكلفتها. 
𝑅𝑚في المنافسة التامة والمثلى رأينا أن الإيراد الحدي يساوي السعر  = 𝑃  ومنه فان قاعدة تعظيم الربح في ،

𝑃المنافسة التامة والمثلى هي:  = 𝐶𝑚  
وتكتب  maximumهي أقصى قيمة  المثلىهذا الشرط يضمن لنا أن القيمة  :لتعظيم الربح الشرط الثاني -

2π∂على الشكل: 

∂2𝑄
< 0  

𝑑2𝜋

𝑑𝑄2 < 0 → −
dCm

𝑑𝑄
< 0 →  

dCm

𝑑𝑄
> 0 → 𝐶𝑚 ↑  

الشرط الثاني يدل على أن الربح يكون في أقصاه إذا كان ميل منحنى التكلفة الحدية موجب وهذا يعني أن التكلفة 
  1الحدية متزايدة، بمعنى إذا كان مستقيم السعر يقطع منحنى التكلفة الحدية في جزئه المتصاعد.

 :التمثيل البياني للربح 
الموالي  نتاجه. البيانكلية لإفة الالربح هو الفرق بين الإيراد الكلي الذي يحصل عليه المنتج من مبيعاته، والتكل

ي ستقيم المواز لماممثل بالخط  سعر البيع، المستقل عن الكميات المنتجة،يسمح بتمثيل مستطيل الربح، حيث يكون 
 *Pلمحور السينات 

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit, pp 163- 164 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
90 

 
Cm)حيث  E، الشركة تعظم ربحها في النقطة *Pمن أجل سعر السوق  = P في هذه النقطة، تبيع المؤسسة .)

الربح الإجمالي الأعظم يمكن حسابه بطريقتين، الأولى هي طرح التكلفة الكلية من الإيراد الكلي،  *Qالكمية 
 . أما التكلفة الكلية هي التكلفة المتوسطة *OP*EQيرتبط بالمستطيل و  *P*.Qالإيراد الكلي يعطي بـ 

CMمضروبة في الكميةQ*  وهي تساوي مساحة المستطيل ،OABQ* ومنه فان الربح الإجمالي يساوي .
. الطريقة الثانية تتمثل في إيجاد، بالنسبة للإنتاج الذي يعظم الربح، الربح الوحدوي AP*EBمساحة المستطيل 

( مطروح منه التكلفة المتوسطة *P)أو سعر البيعRM في الكمية. الربح الوحدوي هو الإيراد الوحدوي وضربه 
CM ؛ ويساويAB ومنه فان الربح الإجمالي هو ،AP*EB 1 . 

 عرض المؤسسة في المدى القصير:.2.3.1
مع العلم أن الأسعار تحدد حسب ميكانيزمات السوق، بمعنى العرض والطلب. نقول إذا أن الأسعار خارجية، وأن 

الإستراتيجية العامة لمنتج يعمل في سوق منافسة مثلى في تغطية تكاليف الإنتاج. المنتج يعمل بسعر السوق. تتمثل 
نها مرتبطة مباشرة بعملية الإنتاج. في حين أن دفع من أجل ذلك يجب على المنتج تغطية التكاليف المتغيرة لأ

  2التكاليف الثابتة يمكن تأجيله، لأنها وكما عرفنا سابقا بأنها مستقلة عن حجم الإنتاج.
 RTي ين الدخل الكلقارنة ب المتكون الإستراتيجية الأساسية التي تقود المؤسسة للإنتاج وعرض منتوجها ممثلة في

لمواصلة لمؤسسة ااة المتغيرة تفضل ، وكلما كان الدخل الكلي أكبر من التكلفة الكليCVTيرة والتكلفة الكلية المتغ
 ة المتوسطة.المتغير  تكلفةأو بعبارة أخرى تواصل المؤسسة الإنتاج إذا كان السعر أكبر من ال ،في الإنتاج

                                                           
1 Bernard Bernier, Henri-Luis Védie, op.cit, pp 107- 108 
2 Skander Ounaies, op.cit, p 149  
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RT > 𝐶𝑉𝑇 → 𝑄. 𝑃 > 𝑄. 𝐶𝑉𝑀 → 𝑃 > 𝐶𝑉𝑀  

 
 ملاحظات:

 :2Pإذا كان السعر يساوي  -
وتواجه تكلفة   2RQ2OPمن الإنتاج، وتحصل على دخل كلي يساوي المستطيل  2Qتنتج المؤسسة المستوى  

 ، ومنه يكون الربح معدوم:2RQ2OPكلية تساوي المستطيل 
π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = 𝑂𝑃2𝑅𝑄2 − 𝑂𝑃2𝑅𝑄2 = 0  

ن مستوى الإنتاج أي تدفع ع)لأنها مستقلة  CFTإذا لم تنتج المؤسسة تواجه خسارة بمستوى التكلفة الثابتة 
 حتى وان كان الإنتاج معدوم(

 :1Pإذا كان سعر السوق يساوي  -
 وتحقق ربح يساوي: 1Qتنتج المؤسسة الكمية 

π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = 𝑂𝑃1𝐹𝑄1 − 𝑂𝐶1𝐹ʹ𝑄1 = −𝐶1𝑃1𝐹𝐹ʹ = −𝐶𝐹𝑇  
لفة سر كذلك التكتخفإنها  تنتج ومنه إذا أنتجت المؤسسة فإنها تواجه خسارة بمستوى التكلفة الثابتة، وإذا لم 

بقاء في حة المقاول الن من مصللكة. الثابتة، وهذا يعني أن المواصلة أو التوقف عن الإنتاج يؤديان إلى نفس النتيج
 لك في انتظار ظروف أفضل.السوق لكي لا يفقد مكانه أي يحافظ على زبائنه وذ

تواجه المؤسسة  1P، بينما إذا كان السعر أقل من 1تواجه المؤسسة ربح صافي 2Pإذا كان السعر أكبر من  -
 خسارة أكبر من التكلفة الثابتة )وفي هذه الحالة يفضل أن تغلق المؤسسة(

                                                           
 الربح بالمعنى الاقتصادي ينقسم إلى نوعين :  1
 coutsالربح العادي، يسمح فقط للمؤسسة بتغطية التكاليف )ومنها تكاليف الفرصة  :les profits normauxالأرباح العادية  -

d’opportunité .) عادي، ليس لديها أي دافع لمغادرة القطاع، ولن يكون هناك دافع لأي مؤسسة أخرى إذا كانت مؤسسات قطاع ما تحقق ربح

C 

P 
Cm CM 

CVM 

0 Q 

 حدي الإغلاق والمردودية: 3البيان 
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 :تدعى النقطة  نتيجةR  بحد المردودية، بينما تدعى النقطةF  بحد الإغلاق. فإذا كان السعر أكبر من النقطة
الدنيا لمنحنى التكلفة المتغيرة المتوسطة تواصل المؤسسة الإنتاج، بينما إذا كان السعر أقل من هذه النقطة تتوقف 

 1المؤسسة عن الإنتاج.
 :min.CMحد المردودية  -

𝑃 = 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑀 → 𝜋 = 0 →   ربح عادي
𝑃 > 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑀 → 𝜋 > 0 →   ربح صافي
𝑃 < 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑀 → 𝜋 < 0 →   خسارة

  :min.CVMحد الإغلاق  -
𝑃 ≥ 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀 →   تستمر المؤسسة في الانتاج

𝑃 < 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀 →   تغلق المؤسسة أبوابها
ينتج عن ما سبق أن أدنى قيمة للتكلفة المتغيرة المتوسطة )أو حد الإغلاق( يمثل إذا الحد الأدنى لوجود دالة 

ونستنتج من ذلك أن منحنى عرض المؤسسة يستخلص من العرض، وبناء هذه الدالة ينتج عن تعظيم ربح المنتج. 
Pالمساواة:  = Cm المتزايد من التكلفة الحدية، انطلاقا من الحد ، وأن لا يتم الأخذ بعين الاعتبار الا الجزء

الأدنى للتكلفة المتغيرة المتوسطةـ لأنه تحت هذا الحد المؤسسة لا تغطي تكاليفها المتغيرة ولابد لها أن تتوقف عن 
 : 2الإنتاج وتخرج من السوق. ومنه تعرف دالة عرض المؤسسة كالتالي

Qi > 0  ;   𝑃 ≥ 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀  
Qi = 0  ;   𝑃 < 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀  

P وتكتب دالة عرض المؤسسة باستعمال الشرط = Cm   وتعويضiQ  بـiS :أي 
𝑆𝑖 = 𝑆𝑖(𝑃) ;    𝑃 ≥ 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀  

𝑆𝑖 = 0 ;    𝑃 < 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀  
 ومنه يكون منحنى عرض المؤسسة في المدى القصير على الشكل:

                                                                                                                                                                                     

علم بأن لدخول القطاع. الأرباح العادية ترتبط بالوضعية التي تكون فيها التكاليف مساوية للإيرادات. هذا لن يكون مفهوما إلا عندما نكون على 
 على أخذ المخاطر في المشروع المنتج.التكاليف في التحليل الاقتصادي تضم مكافأة المقاول 

 profitأو الربح الصافي  profit économiqueأو الربح الاقتصادي  surprofitأو فائض الربح  :profit anormalالربح الغير عادي  -
purتبقي فهو ربح اقتصادي أو ربح صافي،، عندما يتم مكافأة كل عناصر الإنتاج انطلاقا من الإيرادات المحققة، بما فيها عمل المقاول، ويبقى ربح م 

اعت وهو ربح أعلى من الربح العادي. إذا حققت شركات في قطاع ما أرباح غير عادية، فهناك دافع للمؤسسات الأخرى لدخول هذا القطاع إذا استط
 Andrew Gillespie, op cit, p 41 ذلك. الربح غير العادي يظهر عندما يكون الإيراد أكبر من التكاليف....

 223-220رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص ص   1
2 Skander Ounaies, op.cit, p149 
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 اء  ن السعر، مع بققيمة م ة لكلبالنسب بإنتاجهايدل على الكمية التي يقوم المنتجين  :المؤسسة منحنى العرض

 ع السعر. منحنىما ارتفداد كل، فان كمية السلع المعروضة تز قانون العرضكل الأشياء الأخرى ثابتة. بموجب 
ه الوحدة ذه فان سعر بيع ،إضافيةوحدة  إنتاجالعرض مشتق من منحنى التكلفة الحدية: كلما ارتفعت تكلفة 

 يجب أن يرتفع هو كذلك. الإضافية
 :في المدى القصير العرض الكلي وتوازن السوق.4.1

 :(يالعرض الكل) عرض السوق.1.4.1
لة من الفروع قي لسلسع الأفمجموع العروض الفردية. بيانيا، هذا العرض الكلي سيكون المجمو  هوالعرض الكلي 

 المتزايدة للتكلفة الحدية. 
 تقدر دالة عرض السوق كمجموع دوال العرض الفردية أي: 

𝑆 = ∑ 𝑆𝑖(𝑃) = 𝑆(𝑃);      
𝑑𝑆

𝑑𝑃
< 0  

 على طول منحنى العرض: الانتقال 
نحنى العرض. ى طول مركة علتعديل في الكمية المعروضة منها، وهذا يرتبط بح إلىتغير في سعر سلعة ما يؤدي 

  ، والعكس.ارتفاع السعر يرفع من الكمية المعروضة للمنتجحيث أن 
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  في المدى القصير عرض المؤسسة منحنى: 4البيان 
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 تحرك منحنى العرض 

مثل عدد المنتجين، حالة التكنولوجيا، أسعار عناصر  إضافة إلى سعر السلعة واملععرض منتج ما يتعلق بعدة 
الكمية فان السلعة، أو  سعر المخرج. إذا تغيرت المعايير الأخرى غير ..، الضرائب الغير مباشرة ودعم الدولةالإنتاج

( لمنحنى اليسارالمعروضة لمستوى معين من السعر سوف تتغير. وسوف يترجم ذلك بانتقال )نحو اليمين أو نحو 
  1العرض.

 
 مرونة العرض السعرية:.2.4.1

ة المعروضة من سلعة حساسية الكمي (l’élasticité prix de l’offreتقيس درجة مرونة العرض السعرية )
 معينة لتغير سعر هذه السلعة:

ep =
% تغير الكمية المعروضة

% تغير السعر =
∆𝑄

∆𝑃
.

𝑃

𝑄
   /   

𝑑𝑄

𝑑𝑃
.

𝑃

𝑄
  

 :كالتالي  مستويات المرونة )بغض النظر عن الإشارة(وتكون 
صبح أكبر تلمرونة ة هذه اتغير السعر، فان العرض مرن للسعر، وقيملتغير العرض أكبر من % لكانت %   إذا -

 .1من 
                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, p15 
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 تغير السعر، فان العرض غير مرن للسعر.لتغير العرض أقل من % لكانت %   إذا -
 بالنسبة لدالة عرض خطية:

 كان منحنى العرض يمر بالمبدأ.  إذايكون لديها مرونة سعرية وحدوية  -
 كان منحنى العرض يقطع محور السعر.  إذاتكون مرنة للسعر  -
 كان منحنى العرض يقطع محور الكميات.   إذاتكون غير مرنة للسعر  -

 

 
 العرض والأجل:

 في لحظة معينة: يكون العرض غير مرن كليا. -
 .ثابتة، يكون العرض عموما ضعيف المرونة إنتاجفي المدى القصير: مقيد بعناصر  -
 1متغيرة، يكون العرض أكثر مرونة بكثير. الإنتاجفي المدى الطويل: كل عناصر  -

                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, p15 
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 الحالات المتطرفة لمرونة العرض السعرية: 8البيان 
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1مرونة العرض =  1مرونة العرض >   1مرونة العرض <    

S 

S 

S 
S 

مرونة 
 وحدوية

 : دوال العرض ومرونة العرض السعرية 7البيان 
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  توازن السوق:.3.4.1

حيث ض بالطلب. وى العر يتسا في اقتصاد السوق، توزيع الموارد يكون عبر ميكانيزم الأسعار. السعر يتعدل حتى
تغيير لهناك ما يدفع  كونيلا و صاد، يتم بلوغ التوازن عندما تتساوى الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة في الاقت

 .)P 0Q ,0(ذلك. ويتحقق التوازن في النقطة  
، ومنه فان الكمية )2Q1 Q (، سيكون هناك فائض في العرض)1P(السعر أعلى من سعر التوازن، كان   إذا

لمنتجة تفع والكمية الوبة تر المط المعروضة ستكون أكبر من الكمية المطلوبة والسعر ينخفض. بهذه الطريقة، الكمية
  إذا. )P 0Q ,0(توازن قق النا يتحأن تتساوى الكمية المطلوبة مع الكمية المنتجة وه إلىتنخفض. ويستمر ذلك 

ة المطلوبة ستكون ، الكمي)4Q3 Q(، سيكون هناك فائض في الطلب )3P(كان السعر أقل من سعر التوازن، 
ة يخفض من الكميو عروضة ية المأكبر من الكمية المعروضة. في هذه الحالة السعر سوف يرتفع، وهذا يرفع من الكم

 . )P 0Q ,0(غاية تحقيق التوازن  إلىالمطلوبة 

 
 :ميكانيزم السعر 

P1 

P0 

P 

Q Q 

S 

D 

S 

D 

Q2 Q0 Q1 Q4 Q0 Q3 

P0 

P3 

P فائض العرض 

 فائض الطلب

 : فائض العرض وفائض الطلب  10البيان 

P 

Q 

العرض في 
العرض في  لحظة ما

 المدى القصير

العرض في 
 المدى الطويل

مرونة العرض : 9البيان 
 والأجل السعرية
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 ارتفاع الطلب: -
لسعر امستوى  ب علىسلعة معينة، سيترجم ذلك بفائض في الطل لىارتفع الطلب ع ، إذافي اقتصاد السوق

ودة على ت الموجلمؤسسايخفض من الكمية المطلوبة، وهو ما يشجع او المبدئي. ومنه فان السعر سوف يرتفع 
ع على حساب ا القطا و هذأكثر، ويشجع مؤسسات أخرى على الالتحاق بالقطاع. وهذا يجذب الموارد نح الإنتاج

 قطاع آخر. 

 
 ارتفاع العرض: -

هناك فائض في العرض. ومنه فان  0P بدئيمع ارتفاع العرض فان منحنى العرض ينتقل نحو اليمين. بالسعر الم
 إلىأن نصل  إلىالسعر سوف ينخفض، وهو ما يرفع من الكمية المطلوبة ويخفض من الكمية المعروضة، وهكذا 

 Q1P .1 ,1التوازن الجديد 

 
 :المنافسة التامة وتعظيم فائض المستهلك وفائض المنتج 
عر الذي عه والسد لدفهو الفرق بين السعر الأقصى الذي يكون المستهلك على استعدا فائض المستهلك: -

 ا. لهفع ثمن دون د التي يشعر بها المستهلك والمتحصل عليها الإشباعيدفعه فعليا. وهو يقيس حصة 
                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, p17 

P 

S 

S1 

D 

0P 

1P 

0Q Q1 Q 

: تعديل التوازن بعد 12البيان 
 ارتفاع العرض 

P 
S 

D1 

D 

1P 

0P 

0Q Q1 Q 

: تعديل التوازن بعد 11البيان 
 ارتفاع الطلب 
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ة أو الخدمة ء السلعهؤلا هو الفرق بين السعر الأدنى الذي يجب دفعه للمنتجين لكي يعرض فائض المنتج: -
 والسعر الذي يتحصلون عليه فعليا. 

 1وفائض المنتجين.تكون من فائض المستهلكين ي. و être-le bien المجتمعرفاهية  وه الفائض العام: -
 الفائض العام= فائض المنتجين + فائض المستهلكين
 ض المنتجين هور. وفائالسع نجد أن فائض المستهلكين يساوي المساحة المظللة المحصورة بين منحنى الطلب وخط
 لشكل:االمساحة المظللة المحصورة بين منحنى عرض المنتجين وخط السعر كما هو موضح في 

 
 :2يتم حساب فائض المستهلكين وفائض المنتجين كالتالي

 P* M. P* E. 2/1. القاعدة. الارتفاع = P*E M  =2/1فائض المستهلكين = مساحة المثلث 
 P*O .P*E. 2/1. القاعدة. الارتفاع = P*O E =2/1فائض المنتجين = مساحة المثلث  

، ميكانيزم السعر سوف تامةفي سوق منافسة  :)التوزيع الأمثل للموارد( الفائض العامتعظيم و  امةالتالمنافسة  -
التي تعظم المساحة ، أي كمية التي تعظم الفائض العام-وهذا التوازن هو التركيبة سعر P* Q*التوازن  إلىيقود 

التي تمثل مجموع فوائض المنتجين والمستهلكين. كل تركيبة أخرى للسعر والكمية تخلق فائض عام أقل. وهو سبب  
  3توزيع أمثل للموارد. إلىتؤدي  لأنهامرغوبة  التامةكون المنافسة 

 .توازن السوق والمؤسسة في المدى القصير:5.1

                                                           
1 Andrew Gillespie, op.cit, p 30 

 197ص، 2013كساب علي، النظرية الاقتصادية: التحليل الجزئي، الطبعة الرابعة، ديوان المطبوعات الجامعية، بن عكنون، الجزائر،    2
3 Andrew Gillespie, ibid, p 30 

P 

S = التكلفة الحدية 

D =الفائدة )المنفعة( الحدية 

P* 

التوزيع الأمثل 
 للموارد

Q* Q 

 فائض المستهلكين

 فائض المنتجين
E 

M 

0 

المنافسة التامة : 13 البيان
 وتعظيم الفائض العام
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كل لنسبة لالممكن تحديد با الوحيد في السوق، لأنه يطبق على جميع المؤسسات، من *Pسعر التوازنانطلاقا من 
ن فرضية أ ا في السوق، حسبعلى سبيل المثال(، الكمية التي ستنتجها وتبيعه iواحدة من المؤسسات )المؤسسة 

 هذه المؤسسة تبحث عن تعظيم ربحها. 
 تالي:التمثيل البياني لتوازن السوق وتوازن المؤسسة هو كال

 
" i. المؤسسة "Dبالطلب  S، والذي يحدد عبر التقاء العرض *Pعلى مستوى السوق هو  نعلم أن سعر التوازن

∗P)حيث  iQ*تبيع بهذا السعر الكمية  = Cm وتحقق بذلك ربح لأن تكلفتها المتوسطة أقل من سعر ،)
، في حين أن التكلفة الكلية iP*. Q*يساوي المساحة  RT. في الواقع، في البيان، الإيراد الكلي P*التوازن 

  iP* MACM.1. ومنه فان ربح المؤسسة يساوي المساحة i. QiCM*تساوي المساحة 
 :مثال عددي 

 الشكل: علىردية فؤسسة مؤسسة متماثلة في سوق منافسة مثلى، إذا كانت دالة التكلفة الكلية لم 100توجد 
𝐶𝑇 = 5𝑞2 + 15𝑞 + 125  

𝑃وكانت دالة طلب السوق على السلعة  كالتالي: = −
𝑄

2
+ 525 

 ؛أوجد دالة عرض مؤسسة فردية -
 ؛أوجد دالة عرض السوق -
  ؛أوجد سعر وكمية التوازن في السوق -
 ؛أحسب ربح مؤسسة فردية -

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, pp 187-189 

P 

Q Q* 

P* 

P 

C 

 

Cmi 

Qi* Qi 

A 

M 

CMi 

:السوق  :"iالمؤسسة " 

CM 

S 

D 

P* 

 (توازن المدى القصير )السوق والمؤسسة: 14البيان 
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 .وضح بيانيا توازن السوق وتوازن المؤسسة -
 :الحل 
 فردية:إيجاد دالة عرض مؤسسة  -

𝑃تكون المؤسسة في توازن عندما:   = 𝐶𝑚 
𝐶𝑚لدينا:  =

𝑑𝐶𝑇

𝑑𝑞
= 10𝑞 + 15 

𝑃ومنه:  = 𝐶𝑚 → 𝑃 = 10𝑞 + 15 → 𝑞 =
𝑃−15

10
 

𝑃تكون للمؤسسة عرض إذا كانت غير مغلقة أي:   ≥ 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀  
𝐶𝑉𝑀لدينا:  =

𝐶𝑉𝑇

𝑞
=

5𝑞2+15𝑞

𝑞
= 5𝑞 + 15 

.𝑚𝑖𝑛ومنه:  𝐶𝑉𝑀 → 𝐶𝑉𝑀ʹ = 0 → 5 ≠ 0 
.𝑚𝑖𝑛ومنه:  𝐶𝑉𝑀 ↔ 𝑚𝑖𝑛. 𝑞 → 𝑞 = 0 → 𝐶𝑉𝑀 = 5(0) + 15 → 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑉𝑀 = 15 

 ومنه دالة عرض مؤسسة فردية هي:
𝑞 = 𝑆𝑖 =

𝑃−15

10
; 𝑃 ≥ 15  

𝑞 = 𝑆𝑖 = 0  ; 𝑃 < 15  
 دالة عرض السوق:إيجاد  -

 : مؤسسة متماثلة )أي لديها نفس دالة العرض الفردية(، ومنه 100توجد في السوق 
𝑆 = ∑ 𝑆𝑖 =100

1 100 ∙ 𝑆𝑖 = 100 [
𝑃−15

10
] = 10𝑃 − 150  

 ل:لى الشكعلسوق وبما أن المؤسسات متماثلة فلديها نفس حد الإغلاق كذلك، ومنه تكتب دالة عرض ا
𝑆 = 𝑄 = 10𝑃 − 150  ;  𝑃 ≥ 15  

𝑆 = 𝑄 = 0  ;  𝑃 < 15  
 إيجاد سعر وكمية التوازن في السوق والمؤسسة: -

𝐷يكون السوق في توازن إذا كان:  = 𝑆 
 دالة طلب السوق هي:

𝑃 = −
𝑄

2
+ 525 → 𝑄 = 1050 − 2𝑃  أو   D = 1050 − 2𝑃  

 ومنه:
𝐷 = 𝑆 → 1050 − 2𝑃 = 10𝑃 − 150 → 1200 = 3𝑃 → 𝑃 =

1200

12
→ 𝑃 = 100  

 تعوض في دالة طلب أو دالة العرض الكلية نجد كمية توازن السوق:
𝑄 = 1050 − 2𝑃 → 𝑄 = 1050 − 2(100) = 850  

𝑞           هي: qكمية توازن المؤسسة  = 𝑆𝑖 =
100−15

10
= 8,5 
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𝑞أو:    =
𝑄

𝑛
=

850

100
=  هو عدد المؤسسات nحيث   8,5

 ربح مؤسسة فردية:إيجاد  -
π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = 𝑃. 𝑞 − (5𝑞2 + 15𝑞 + 125)  
π = 100(8,5) − [5(8,5)2 + 15(8,5) + 125]  

𝜋 = 850 − 613,75 = 236,25 → 𝜋 > 0 →   ربح بحت
 التمثيل البياني لتوازن السوق وتوازن المؤسسة: -

𝐶𝑀لدينا:  =
𝐶𝑇

𝑞
=

613,75

8,5
= 72,26 

 
 توازن المؤسسة والسوق في المدى الطويل:.6.1

أما في  خسائر. أولربح ائض في منافسة مثلى وتامة، فان المؤسسات بإمكانها تحقيق فوافي المدى القصير في سوق 
 . profits normauxالمدى الطويل، لا يمكنها أن تحقق إلا أرباح عادية 

التوازن لا  ق وكميةر السو القصير يحدد توازن السوق بالتقاء دوال العرض والطلب الكلية، لكن سعفي المدى 
 ترضي جميع المؤسسات.

 اعتبر البيان التالي:

Qi Q 

P P 

100 

850 

100 
72,26 

8,5 

Cm 

CM 

QS 

QD 

:توازن السوق :توازن المؤسسة   



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
102 

 
𝐷يكون السوق في توازن عندما:  = 𝑆 = 𝑄∗،  تواجه المؤسسات من النوع الأول أرباح بينما تواجه

المؤسسات من النوع الثاني خسائر، لذلك تتطور المؤسسات من النوع الأول وتنسحب المؤسسات من النوع 
. في النهاية فان خروج Qالثاني. وأخيرا سوف تدخل مؤسسات جديدة بسبب وجود ربح صافي في إنتاج السلعة 

 أخرى يؤدي إلى التوازن في المدى الطويل.مؤسسات ودخول مؤسسات 
 لمدى الطويل،ا فيفي الواقع،  هذه العملية لدخول وخروج المؤسسات تنتهي عندما تصبح الأرباح الصافية معدومة.

ا الأخير يعبر عن ، لأن هذLCMتعدل المؤسسة حجمها على طول منحنى التكلفة المتوسطة للمدى الطويل 
بح نعدم عندما يصتلصافية ارباح الحجم )أو حجم الإنتاج( الذي يقلل التكاليف لمستوى إنتاج معين. بالنتيجة الأ

  .يساوي أدنى تكلفة متوسطة للمدى الطويل *Pسعر السوق 
 اعتبر البيان التالي:

P 

S 

Q* 

 

:السوق  

Qi2
 

 
0 

P* 

0 

D 

 : دخول وخروج مؤسسات من السوق15البيان 

Cm1 

CM2 

 

Q 

 :2المؤسسة  :1المؤسسة 

Cm2 

CM1 

Qi1
 

 
Qi 

P 
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تواجه المؤسسة ربح معين، ويؤدي الربح الصافي إلى تطور المؤسسة كما يؤدي إلى  1Pإذا كان سعر السوق يساوي 

حتى النقطة الدنيا  LCMدخول مؤسسات جديدة إلى السوق. يحتوي تطور المؤسسة على انتقالها على المنحنى 
، ولهذا ينتقل منحنى العرض 1الكلي منه. تطور المؤسسة ودخول مؤسسات جديدة يعني ارتفاع في مستوى العرض

 . 2Pإلى  1Pوينخفض سعر السوق من  Sʹإلى  Sمن 
 قق الشروط التالية:يحوهذا المستوى  i2Qفي المدى الطويل تختار المؤسسة الحجم الذي يمكنها من إنتاج 

𝐶𝑚 = 𝐶𝑚𝐿 = 𝐶𝑀 = 𝐶𝑀𝐿 = 𝑃  
، وهذا يعني أن LCM لطويلافي المدى الطويل يكون السعر مساوي للنقطة الدنيا من التكلفة المتوسطة للمدى 

ستمرار في كون الاادي يالربح يساوي الصفر لكن تضمن المؤسسة ما يسمى "ربح عادي" )لولا هذا الربح الع
 الإنتاج غير منطقي(.

                                                           
 .Dهذه التحركات للمؤسسات لا تؤثر على المستهلكين، ومنه فان طلب السوق يبقى ثابت   1

P 

S 

Sʹ 

Q1                  Q2 

 

 

 

 

 

 

 

 

:السوق  
CML 

0 

P1 

P2 

0 

D 
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Q 

  :المؤسسة
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Qi2 Qi1 Qi 

P 

C 

 المؤسسة في المدى الطويلحجم : تعديل 16 البيان
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يكون السوق في توازن عندما يصل سعر السوق إلى مستوى يحقق توازن كل المؤسسات، أي كل المؤسسات تنتج 

في هذه الحالة لا يوجد أي حافز لدخول  في النقطة الأدنى من منحنياتهم للتكلفة المتوسطة للمدى الطويل.
  1موجودة في السوق ويكون السوق مستقرا.مؤسسات جديدة أو خروج مؤسسات 

 
 ملاحظات:

 عدوم؛لأن الربح م ، ليس من مصلحة أي مؤسسة الدخول إلى السوق أو الخروج منه*Pفي سعر التوازن  -

                                                           
 228-226رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص ص   1
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توازن المؤسسة وتوازن السوق قي المدى الطويل: 18 البيان  
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 توازن المؤسسة في: 17 البيان
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 مها؛عديل حجتؤسسة إذا كنا في أدنى قيمة للتكلفة المتوسطة في المدى الطويل ليس من مصلحة أي م -
الطويل في المنافسة المثلى والتامة كما يلي: توازن المدى الطويل لسوق في وضعية ومنه يمكن تعريف توازن المدى 

، منافسة مثلى وتامة يتم الوصول إليها في سعر يرتبط بالنسبة لكل مؤسسة إلى أدنى تكلفة متوسطة للمدى الطويل
∗Pونكتب:  =  min CML  .1  

 2عرض المؤسسة في المدى الطويل : 
الكلي أكبر أو يساوي التكلفة الكلية )يعني تحقق على الأقل  دلن تنتج إلا إذا كان الإيرا في المدى الطويل، الشركة

ومنه ربح عادي(. ولكل وحدة من الإنتاج، الإيراد المتوسط يجب أن يكون أكبر أو يساوي التكلفة المتوسطة. 
.𝑚𝑖𝑛الطويل  فوق أدنى تكلفة متوسطة للمدى LCmيمثل منحنى التكلفة الحدية في المدى الطويل  𝐶𝑀𝐿 ،
 منحنى عرض المؤسسة في المدى الطويل، أي: 

𝑆𝐿 = 𝐶𝑚𝐿  ;    𝑃 ≥ 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑀𝐿  
𝑆𝐿 = 0 ;    𝑃 < 𝑚𝑖𝑛. 𝐶𝑀𝐿  

 :مثال عددي  
 ويواجهون نفس التكاليف:  𝑄 ينتجون سلعة متجانسة  nفي ظل سوق منافسة مثلى، نعتبر عدد من المؤسسات 

QDدالة الطلب الكلي على هذه السلعة هي:  = 4900 − 60𝑃   
𝐶𝑇𝐿أما التكلفة الكلية على المدى الطويل تعطى بالعلاقة:  =

1

2
𝑄3 − 𝑄2 + 20𝑄  

 حدد كمية وسعر توازن المؤسسة في المدى الطويل.  -
 ما هو عدد المؤسسات في المدى الطويل؟ -
 هل هو فعلا سوق منافسة مثلى؟ -
 :الحل 
 توازن المؤسسة في المدى الطويل: تحديد كمية وسعر -

 لدينا:
P = min 𝐶𝑀𝐿  

𝐶𝑀𝐿 =
𝐶𝑇𝐿

𝑄
=

1

2
𝑄3−𝑄2+20𝑄

𝑄
=

1

2
𝑄2 − 𝑄 + 20  

min 𝐶𝑀𝐿 → 𝐶𝑀𝐿 ʹ = 0 →
1

10
𝑄 − 𝑄 = 0 → 𝑄 = 10  

P = min 𝐶𝑀𝐿 → min 𝐶𝑀𝐿 =  
1

2
(10)2 − 10 + 20 = 15 → 𝑃 = 15  

                                                           
1 Skander Ounaies, op.cit, p 193 
2 Andrew Gillespie, op.cit, p 44 
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 نعوض بالسعر في دالة طلب السوق لإيجاد كمية توازن السوق:
𝑄𝐷 = 4900 − 60(15)  → 𝑄𝐷 = 𝑄𝑆 = 4000  

 :nعدد المؤسسات إيجاد  -

n =
𝑄𝐷

𝑄
=

4000

10
→ n =   مؤسسة 400

 هو سوق منافسة مثلى: Qإثبات أن سوق السلعة  -
ؤسسة(،السلعة م 400 )هو سوق منافسة مثلى لأن عدد المؤسسات التي تنتج هذه السلعة كبير Qسوق السلعة 

 (.%0.25متجانسة، وكل مؤسسة تنتج حصة صغيرة جدا من الإنتاج الكلي للسوق )
 : التام الاحتكار.2

 :التام مفهوم وخصائص الاحتكار.1.2
 :التام مفهوم الاحتكار.1.1.2

يتميز بغياب المنافسة، فالمنافسة ليست غير تامة فقط، ولكن غير موجودة كليا.  إن السوق في وضعية احتكار
ويكون سوق أو قطاع نشاط في احتكار عندما لا يحتوي إلا على منتج وحيد في مواجهة العديد من الطالبين. 

ما يوجد فيها موانع قوية فالاحتكار التام هو الحالة التي يوجد فيها بائع واحد لسلعة ما لا يوجد لها بدائل قريبة، ك
تحول دون دخول منافسين جدد إلى السوق. فالمحتكر هو المنتج الوحيد الذي يقوم بإنتاج سلعة معينة، لذلك فان 

  1حجم مبيعاته يعتمد فقط على السعر الذي يحدده هو.
 :التام خصائص الاحتكار.2.1.2

 : 2تفسر بـ المحتكر يراقب عرض منتوجه، هذا العرض وحيد. وهذه الوضعية
 غياب بديل قريب بالنسبة للمنتوج مما يؤدي إلى غياب منافسين فوريين؛ 
 3ظهور ثم استمرار الاحتكارات يترجم بوجود حواجز لدخول السوق أهمها : 

 ة؛سيطرة المحتكر على مصادر المواد الأولية اللازمة لإنتاج السلعة المتبادل -
 وق؛منافسته في السو نتجاته مقليد ا يمنع المشروعات الأخرى من تاحتفاظ المنتج المحتكر ببراءات الاختراع مم -
 تمكن منتج وحيد من إنتاج كامل حاجة السوق بأقل التكاليف المتوسطة؛ -
لعة أو نتاج سلإكومة الاحتكار القانوني: تمكن محتكر واحد من الحصول على امتيازات خاصة من الح -

 تقديم خدمة ما، مثل شركات الكهرباء والماء؛ 
ة حصر ، كمؤسسلسلعةاتمكن أو قيام مشتري وحيد )كالحكومة مثلا( باحتكار شراء كامل الكميات من  -

 التبغ التي تحتكر شراء وتصنيع واستيراد وتصدير وبيع التبغ. 
                                                           

 303السيد محمد أحمد السريتي، مرجع سبق ذكره، ص   1
2 Françoise Vasselin, op.cit, p170 

 228 -227، ص ص مرجع سبق ذكرهأكرم الحوراني ، زياد زنبوعة،  3
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 والإيراد الحدي في حالة احتكار: المتوسطالطلب، الإيراد .2.2
 الطلب في حالة احتكار:.1.2.2

تكر في تملة، فان المحية أو محة حالبما أن الاحتكار التام هو بائع أو منتج وحيد لسلعة محددة ليس لها بدائل قريب
نها ية التي يشترو يد الكمبتحد استطاعته أن يحدد السعر الذي يبيع به سلعته في السوق على أن يقوم المستهلكين

بة من السلعة المطلو  لكميةاتضمن وجود علاقة عكسية بين عند هذا السعر، أي أن الطلب الذي يواجه المحتكر ي
ة سوف تنخفض ن السلعملوبة وسعرها مع ثبات العوامل الأخرى. فان حاول المحتكر رفع السعر فان الكمية المط

ر خر فان المحتكبمعنى آو تفع. والعكس صحيح. وإذا حاول المحتكر تخفيض الكمية المباعة في السوق فان السعر ير 
ن جانب لكمية ماتحدد تكنه أن يسيطر على السعر والكمية معا، فهو إما يسيطر على السعر ومن ثمة لا يم

 لسوق. بالكين المستهلكين بالسوق، أو يسيطر على الكمية ومن ثمة يتحدد السعر من جانب المسته
نى أن كل ، بمععةالسل أضف إلى ذلك فان منحنى الطلب الذي يواجه المحتكر هو منحنى طلب السوق على تلك

منحنى الطلب  طلب فانون الالمشترين في السوق لهذه السلعة سوف يشترون من بائع واحد. وبافتراض سريان قان
 الذي يواجه المحتكر سيكون منحدرا إلى أسفل بميل سالب: 

𝑄 = 𝑓(𝑃)  ;              
𝑑𝑄

𝑑𝑃
< 0  

 منحنى الطلب هو منحنى عكسي وحيد بالشكل التالي: 
𝑃 = 𝑔(𝑄)  ;            

𝑑𝑃

𝑑𝑄
< 0  

وهذا عكس ما هو موجود في المنافسة. فان السعر المحدد من قبل المحتكر هو دالة في الكمية التي يعرضها )بمعنى 
إذا حاول المحتكر رفع الكمية المعروضة فهذا يؤدي إلى خفض سعرها(. بينما تسعى المؤسسة في ظل المنافسة التامة 

في مستوى مخرجاتها )لأن السعر معطى(، أما المحتكر باستطاعته تغيير إما السعر أو الكمية إلى تعظيم ربحها بتغيير 
 . 1كمية التي تعظم الربح بسبب اختيار المتغير المستقل(-لتعظيم ربحه )تغيير تركيبة سعر

 :الإيراد المتوسط.2.2.2
نى الإيراد يضا منحأب هو الإيراد المتوسط الملاحظ على المبيعات يساوي سعر البيع. ومنه فان منحنى الطل

 المتوسط. 
 يتم الحصول على الإيراد المتوسط بقسمة الإيراد الكلي على الكميات المباعة: 

RTبما أن الإيراد الكلي يساوي سعر البيع في الكميات المباعة أي:     = 𝑃. 𝑄 
RM ه فان الإيراد المتوسط يحسب كالتالي:  ومن =

𝑅𝑇

𝑄
=

Q.P

𝑄
= P 

D ومنه: = P = RM 

                                                           
 -154، ص ص 2013زغيب شهرزاد وبن ديب رشيد، الاقتصاد الجزئي: أسلوب رياضي، الطبعة الثانية، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر،  1

155 
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 الإيراد الحدي: .3.2.2
الإيراد الحدي يكون دائما أقل من الإيراد المتوسط، للبيع أكثر يجب على المحتكر أن يخفض في سعره. كمية إضافية 

المبيعات السابقة )السعر قد انخفض(. انخفاض السعر مباعة تولد إضافي في الإيراد يكون أقل من الإيراد المحقق من 
على الوحدة الأخيرة يتحقق على كل الوحدات السابقة. الإيراد الحدي هو دائما أقل من السعر بالنسبة لكل 

  1أحجام الإنتاج.
بالنسبة لـ  RT)رياضيا هي مشتقة يقيس الإيراد الحدي الإضافي في الإيراد الكلي الناتج عن بيع وحدة إضافية 

Q):أي  .    Rm =
𝑑𝑅𝑇

𝑑𝑄
  

و الإيراد لطلب )أانحنى في الاحتكار منحنى الطلب لديه ميل سالب، والإيراد الحدي يكون دائما أقل من م
 المتوسط(، بمعنى السعر. 

RTبما أن:   = 𝑃. 𝑄   :ومنه فان الإيراد الحدي هو    𝑅𝑚 =
𝑑𝑅𝑇

𝑑𝑄
= P + 𝑄(

dP

𝑑𝑄
)  

dP وبما أن:

𝑑𝑄
<  .2فان الإيراد الحدي يكون أقل من السعر   0

  :3العلاقة بين مرونة الطلب، الإيراد الكلي والإيراد الحدي.4.2.2
𝑅𝑇لدينا الإيراد الكلي:  = 𝑃. 𝑄 

  وبالاشتقاق نحصل على الإيراد الحدي:
Rm =

𝑑𝑅𝑇

𝑑𝑄
= P +

dP

𝑑𝑄
𝑄  

Rm = 𝑃 +
𝑃

𝑃

dP

dQ
Q  

Rm = 𝑃 (1 +
𝑄

𝑃

𝑑𝑃

𝑑𝑄
) = 𝑃 (1 +

1

𝑒𝑃
)  

 لها إشارة سالبة يمكن أن نكتب:   𝑒𝑃وبما أن 
Rm = 𝑃 (1 −

1

𝑒𝑃
)  

Rm  ومنه فان:  < 𝑃  .أي الإيراد الحدي أصغر من الإيراد المتوسط أو السعر 
𝑒𝑃 > 1 → 𝑅𝑚 > 0 → 𝑅𝑇متزايدة →   انخفاض السعر يرفع من الايراد الكلي

𝑒𝑃 < 1 → 𝑅𝑚 < 0 → 𝑅𝑇متناقصة →   انخفاض السعر يخفض من الايراد الكلي
𝑒𝑃 = 1 → 𝑅𝑚 = 0 → max 𝑅𝑇 →   انخفاض السعر لا يؤثر على الايراد الكلي

 :منحنيات الإيرادات في سوق احتكارية 

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit, p 171 

 156زغيب شهرزاد و بن ديب رشيد، مرجع سبق ذكره، ص   2
 362، ص مرجع سبق ذكرهكساب علي،    3
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 : الإيراد الكلي والمتوسط والحدي في سوق احتكارية1دول الج
Q P RT =  Q. P  RM =

𝑅𝑇

𝑄
  Rm =

∆𝑅𝑇

∆𝑄
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Rmg  
 سالبة

Rmg  

 معدومة

 1مرونة الطلب > 

 1مرونة الطلب < 

 RT  متناقصة 
 RT  متزايدة 

 بمعدل متناقص

max RT   

Q 

R 

الإيراد الكلي : 19البيان 
والمتوسط والحدي في سوق 
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 ملاحظات:
ند الوحدة عأقصاه  ل إلىمنحنى الإيراد الكلي يبدأ من الصفر ثم بعد ذلك يتزايد بمعدل متناقص حتى يص -

 وبعد ذلك يتناقص الإيراد الكلي. 6و 5الخامسة ويبقى ثابتا بين الوحدتين 
حدات ونصف من و  5يع ب على السلعة مرنا حتى بمنحنى الإيراد الحدي موجب ومتناقص عندما يكون الطل -

ا لى الصفر عندمإالحدي  يرادوبعدما يصبح الطلب غير مرن فان الإيراد الحدي يكون سالبا، ويصل الإ ،السلعة
 تكون مرونة الطلب مساوية للواحد.

  1ب السوق.منحنى الإيراد المتوسط متناقص ويعكس دالة المبيعات المتوقعة للمحتكر وهو نفسه منحنى طل -
 توازن الاحتكار في المدى القصير:.3.2

إن السوق في وضعية احتكار يتميز بغياب المنافسة. سوق أو قطاع نشاط في احتكار لا يحتوي إلا على منتج 
وحيد في مواجهة العديد من الطالبين. الشركة الوحيدة يمكن أن تمارس سلطة السوق بمعنى تحدد سعرها أعلى من 

ارها أو الكميات بشكل يحفظ لها ربح اقتصادي التكلفة الحدية للإنتاج. المؤسسة الاحتكارية يمكن أن تختار أسع
  rente de monopole.2موجب، يسمى ريع الاحتكار 

  تحديد السعر في المدى القصير:.1.3.2
نظرا لأن المؤسسة و ، D نظرا لأن المحتكر هو الوحيد في السوق، فان الطلب الموجه له هو طلب السوق

 0(، فالمحتكر لا يضع السعر بين price makerصانعة السعر )الاحتكارية تتحكم في تحديد الأسعار، بمعنى 
سالبة بعد  Rmمن منحنى الطلب، لأن هذا الجزء يرتبط بـإيراد حدي سالب ) MN، وهي القطعة 1Pو 

، أي 1P و 0Pيتحدد السعر بين . ومنه (1المرونة السعرية أقل من ( كما أن الطلب يكون غير مرن )Rالنقطة 
(، كما أن الإيراد الحدي يكون 1المرونة السعرية أكبر من منحنى الطلب، نظرا لمرونته )من  M0Pعلى الجزء 

  3.(R0Pموجبة على الجزء  Rm) موجب

                                                           
  306-305السيد محمد أحمد السريتي، مرجع سبق ذكره، ص ص   1

2 Françoise Vasselin, op.cit, p 170 
3 Bernard Bernier, Henri-Luis Védie, op.cit, p 118 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي

 

 
111 

 
 الربح في المدى القصير:.2.3.2

المؤسسة الاحتكارية مثل أي مؤسسة، تبحث عن تعظيم ربحها. وقاعدة تعظيم الربح قد تم دراستها أثناء تحليل 
تجة محددة عبر مساواة التكلفة الحدية بالإيراد المنافسة التامة، وهي: يكون الربح في أقصاه عندما تكون الكمية المن

Rm) الحدي ) = C،  وهي فعالة بالنسبة لكل أنواع الأسواق. المساواة بينRm وCm  في البيان الموالي
، نقطة تقاطع منحنيي الإيراد الحدي والتكلفة الحدية. هذه النقطة تعني أنه من أجل Eيؤدي إلى نقطة التوازن 

وحدة من إنتاجه. السعر يتحدد عبر التقاطع مع دالة  *Qتعظيم ربحه، يجب على المحتكر إنتاج وبيع الكمية 
على محور الأسعار  (، وهذه الأخيرة يتم إسقاطهاAيتم إسقاطها على مستقيم الطلب )النقطة  Eالطلب، النقطة 

(P* الربح يكون في أقصاه عندما تبيع الشركة إنتاجها .)Q*  بالسعرP* . 
تجاوز التكلفة ي AB. هو ربح صافي لأن الربح الوحدوي P*ABCالربح الإجمالي الأقصى هو المستطيل 

قبل  دد منح المحظ أن الرب، التي تضم تكلفة الفرصة، أي تتضمن الربح العادي. نلاحCMالمتوسطة الإجمالية 
 . pe 1 <حيث يكون  Gو  Fالمحتكر يقع في الجزء المرن من منحنى طلبه، أي بين 

 la rente du، ناتج عن ريع المحتكر ABأو  *CPالربح الوحدوي، الممثل بالقطعة المستقيمة 
monopole  الذي يعرف بالفرق بين الربح في الاحتكار والربح في وضعية المنافسة. الربح الاقتصادي

للاحتكار يستمر في المدى الطويل لأنه لا يوجد دخول إلى سوق الربح. هنا توازن المحتكر يولد وضعية أقل فعالية 
  1دية والكميات المتوفرة في السوق أقل.بالنسبة للمستهلكين من توازن المنافسة، فالسعر دائما أعلى من التكلفة الح

                                                           
1 Françoise Vasselin, op.cit, pp 171- 172 
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 توازن الاحتكار في المدى الطويل:.4.2

في المدى الطويل الحفاظ على الاحتكار في الفرع يعتمد بالدرجة الأولى على تحقيق أو عدم تحقيق أرباح صافية في 
و الحال في المنافسة، المدى القصير. إذا كانت هذه الأخيرة موجبة، يمكن للمحتكر البقاء في الصناعة مثلما ه

حيث يكيف حجمه لتحقيق أرباح أكبر، وهو ما نلاحظه في البيان الموالي. في المدى القصير النقطة المثلى تتمثل 
. في المدى الطويل ABC0P ، الربح الصافي هو0CMبحجم ممثل بالتكلفة المتوسطة و  0P بسعر 0Qفي إنتاج 

يبحث المحتكر عن الحجم الذي يمنحه ربح أكبر، هذا الحجم مرتبط بالنقطة المثلى في المدى الطويل المعطاة 
Rmبالمساواة:  = CmL بمعنى في النقطة ،E . 

 

P 

R 

C 

Q* Q0 

0 

A 

G 

Cm 
CM 
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P* 

C 
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E 
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 في المدى القصيرالمحتكر ربح : 21البيان 

B 

F 
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 وحدوي

 تكلفة
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توسطة للمدى القصير معطى من قبل التكلفة الم 1Qوالحجم الأكثر ملائمة لـ  1P، السعر 1Qالإنتاج هو 

1CM تمس في ،S التكلفة المتوسطة للمدى الطويل. الربح الأقصى هو RST1P  ن ربح المدى مهو أكبر
 . القصير. بتحقيق نتائج ايجابية في المدى القصير يمكن للمحتكر البقاء في السوق

التكلفة  تكون 1Qساوي البيان السابق يصف حالة حيث يحقق المحتكر "اقتصاديات الحجم" لأنه مع إنتاج ي
 من المنحنى Mة  النقطفيعنى لمثالي، بمالمتوسطة للمدى الطويل متناقصة. يمكن أن نتصور احتكار يعمل بحجمه ا

LCM أخرى،  ب. بصيغةاتي، يكفي أن يدور الطلب وذلك من خلال ارتفاعه، حول نقطة الأصل في محور التر
ت الحجم" اقتصاديا "لايجب أن يكون حجم السوق أكبر. يمكن، وبطريقة تفكير مماثلة، تصور محتكر يعمل في

 . Mعلى يمين النقطة 
لى الاحتكار في المدى الطويل يتعلق بدرجة ثانية بإمكانية أو عدم إمكانية دخول منافسين. إذا كان إن المحافظة ع

الدخول عليه حواجز، المحتكر يمكن أن يبقى في السوق. في الواقع استمرار الوضعية الاحتكارية في المدى الطويل 
  1خرى.تتعلق في نفس الوقت بوجود أرباح صافية وحواجز على دخول مؤسسات أ

  :مثال عددي 
مبينة  سوق الموجهة لهذه المؤسسة، بالإضافة إلى دالة طلب الQلتكن دالة التكلفة لمؤسسة احتكارية تنتج السلعة 

 في الجدول التالي:
6 5 4 3 2 1 0 Q 

37.5 28.5 23 19 16 10 0 CT 
                                                           
1 Bernard Bernier, Henri-Luis Védie, op.cit, pp 121-122 

 في المدى الطويل ربح المحتكر: 22البيان 
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7 7.5 8 8.5 9 9.5 10 P 

 
 ؛RT  ،Rm ،Cmأحسب كل من:  -
 المحتكر؛ أوجد كمية وسعر توازن -
 أحسب قيمة الربح. -
 :الحل 

 :RT  ،Rm ،Cmحساب كل من: 
6 5 4 3 2 1 0 Q 

37.5 28.5 23 19 16 10 0 CT 
7 7.5 8 8.5 9 9.5 10 P 

42 37.5 32 25.5 18 9.5 0 RT =  Q. P  

4.5 5.5 6.5 7.5 8.5 9.5 - Rm = ΔRT/ΔQ  
9 5.5 4 3 6 10 - Cm = ΔCT/ΔQ  

 المحتكر:إيجاد كمية وسعر توازن  -
𝑅𝑚من الجدول يتحقق شرط التوازن   = 𝐶𝑚   :عند القيم    𝑃 = 𝑄    و  7.5 = 5 

 قيمة الربح: -
 من الجدول لدينا: 

π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = 37.5 − 28.5 → 𝜋 = 9 
 عبر استراتيجيات مختلفة:الاحتكارية توازن المؤسسة .5.2

تساوي بمستوى يتميز  ى إنتاجوي علعلى العموم ينتظر أن تطبق المؤسسة الاحتكارية الإستراتيجية العادية التي تحت
ت أفضل لكسب اتيجياة استر الدخل الحدي والتكلفة الحدية، لكن في بعض الحالات قد تطبق المؤسسة الاحتكاري

 ربح أكبر. 
 التمييز في الأسعار:.1.5.2

 يز بالأسعار:مفهوم وشروط التمي 
يقع التمييز في الأسعار عندما يباع نفس المنتوج بأسعار مختلفة لمشترين مختلفين. وتحدث هذه الظاهرة عندما تمول 
المؤسسة عدة أسواق لها دوال طلب مختلفة، وتكون هذه الأسواق منفصلة عن بعضها البعض. ببيع نفس المنتج 

ى ربح أكبر من الربح الذي تحصل عليه إذا باعت كل المنتج بنفس بأسعار مختلفة، تحصل المؤسسة الاحتكارية عل
  1السعر.

                                                           
  283 رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص  1
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لتكلفة بايجب مساواته  ق والذيالسو  فقط المحتكر يمكن له أن يميز في الأسعار، لأنه في المنافسة المنتج يواجه سعر
 الحدية. وحتى يكون التمييز ممكن، لابد من توفر شرطين:

قابل  المنتج يكون لا يجب أنانفصال الأسواق عن بعضها البعض بسبب عوامل طبيعية أو جمركية. حيث  -
فع؛ ومنه سعر مرتيه الفللشراء من السوق الذي يكون فيه السعر أرخس وإعادة بيعه في السوق حيث يكون 

 لابد أن تكون الأسواق مغلقة. 
 مختلفة؛أن تكون مرونة الطلب على السلعة في الأسواق  -

هذين الشرطين يفسران لماذا يكون التمييز منتشر أكثر في الخدمات الفردية ) طب، سنما،...( وفي القطاعات 
  1حيث يكون من الصعب جدا إعادة بيع المنتوج )غاز، كهرباء، ...(.

 طرق التمييز بالأسعار : 
 : أسعار مختلفة في مناطق مختلفة.حسب الخصائص الجغرافية -
 قطار(. ة أجرة،سيار  : بمعنى أسعار مختلفة في أوقات مختلفة من اليوم )مثلاالزمنيةحسب الخصائص  -
: مثلا بعض الشركات تبيع منتجاتها من جهة تحت العلامة الخاصة بها، ومن جهة حسب العلامة )الماركة( -

 distributeur.2أخرى، وبسعر أقل تحت علامة موزع 
اعتبر أن مؤسسة ما تمول سوقين ويتميز كل سوق بمنحنى طلب خاص )مرونات مختلفة(، تبيع المؤسسة الكمية 

1Q  1بالسعرP  2تبيع الكمية  ، و1في السوقQ  2بالسعرP  3، ومنه2في السوق: 
𝑄 =  𝑄1  +  𝑄2  

 كالتالي:  2و 1وتكون دوال طلب الأسواق 
P1  =  f1 (Q1)  
P2  =  f2 (Q2)  

= 𝐶𝑇وتكتب دالة التكلفة على الشكل:    𝐶 (𝑄)  =  𝐶 (𝑄1  +  𝑄2) 
πالربح الإجمالي يكتب على الشكل:    = 𝑅𝑇1(𝑄1) + RT2(𝑄2) − CT(Q1 + Q2)   

 يصل الربح إلى أقصاه عندما تنعدم المشتقات الجزئية، أي:
𝜕𝜋1

𝜕𝑄1
= 0 ↔

∂RT1

𝜕𝑄1
−

∂CT

𝜕𝑄1
= 0 → 𝑅𝑚1 = 𝐶𝑚1  

𝜕𝜋2

𝜕𝑄2
= 0 ↔

∂RT2

𝜕𝑄2
−

∂CT

𝜕𝑄2
= 0 → 𝑅𝑚2 = 𝐶𝑚2  

𝐶𝑚1 لكن: = 𝐶𝑚2 = 𝐶𝑚 =
dCT

𝑑𝑄
  

                                                           
1 Bernard Bernier, Henri-Luis Védie, op.cit, p 124 
2 Andrew Gillespie, op.cit, p 50 
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𝑅𝑚1 فان شرط التوازن هو:         ومنه = 𝑅𝑚2 = 𝐶𝑚 
إن تساوي الإيراد الحدي في الأسواق المختلفة بالرغم من سياسة تمييز السعر، يعود إلى المرونات المختلفة للطلب 

 : 1على السلعة ما بين الأسواق، أي

Rm1 = Rm2 → 𝑃1 (1 +
1

𝑒𝑃1

) = 𝑃2 (1 +
1

𝑒𝑃2

)  

→
𝑃1

𝑃2
=

1+
1

𝑒𝑃2

1+
1

𝑒𝑃1

  

𝑒𝑃1: حيث
< 𝑒𝑃2و  0

< 0 
ون مرتفعا في لب، ويكة الطمن العلاقة السابقة يتضح أن السعر يكون منخفضا في السوق التي تزيد فيها مرون

 السوق التي تقل فيها مرونة الطلب.
 : 2مؤسسة احتكارية بعدة مصانع.2.5.2

 .الاحتكارية أن تنتج منتوجها في عدة مصانع تتميز بتكاليف مختلفةيمكن للمؤسسة 
 اعتبر أن مؤسسة احتكارية تملك مصنعين وتواجه دالة الطلب: 

P = 𝑓(𝑄) = 𝑓(𝑄1 + Q2)  
 تكون دوال التكلفة في المصنعين:

CT1 = 𝑓1(𝑄1)  
CT2 = 𝑓2(𝑄2)  

 المصنعين، أي:تنوي المؤسسة الاحتكارية تعظيم الربح عبر الإنتاج في كلا 
π = 𝑅𝑇 − CT1 − CT2  

 تؤدي شروط المرتبة الأولى إلى:
𝜕𝜋1

𝜕𝑄1
= 0 ↔

∂RT

𝜕𝑄1
−

∂CT1

𝜕𝑄1
= 0 → 𝑅𝑚1 = 𝐶𝑚1  

𝜕𝜋2

𝜕𝑄2
= 0 ↔

∂RT

𝜕𝑄2
−

∂CT2

𝜕𝑄2
= 0 → 𝑅𝑚2 = 𝐶𝑚2  

𝑅𝑚1  لكن: = 𝑅𝑚2 = 𝑅𝑚 
لذي لمصنع ااكان   مهماحيث كل وحدة من السلعة المتجانسة تباع بنفس السعر وتقدم نفس الدخل الحدي 

 ينتجها.
لذلك تصل المؤسسة إلى توازنها عندما تساوي بين الدخل الحدي والتكاليف الحدية المرتبطة بكلا المصنعين، أي في 

𝐶𝑚1   التوازن تحقق المعادلة التالية:  = 𝐶𝑚2 = 𝑅𝑚  
                                                           

  368 كساب علي، مرجع سبق ذكره، ص   1
 292-291رشيد بن ديب ونادية شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص ص   2
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 :مثال عددي 
لية وال الطلب التادوقدر مكتبها  ، حيث تمون سوق داخلي وسوق خارجي، Qتحتكر مؤسسة ما سوق السلعة 

 لكلا السوقين:
P1 = 20 − 𝑄1  

P2 = 34 − 4𝑄2  
 على الشكل التالي:   Qإذا قدرت دالة التكلفة الكلية لإنتاج السلعة 

CT = 2 + 2𝑄         :حيث(𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 ) 
 حدد كمية وسعر التوازن إذا اتبعت المؤسسة سياسة عدم التمييز بين السوقين. -
أخوذ من كل لدخل المكون اهذه المؤسسة إذا اتبعت سياسة التمييز بين السوقين، وماذا يكيف يوزع إنتاج  -

 سوق .
 قارن الأرباح بالتمييز وبدون تمييز. -
 حدد المرونة المباشرة المرتبطة بكل سوق، ماذا تلاحظ؟ -
 :الحل 

 لدينا:
      P1 = 20 − 𝑄1 → 𝑄1 = 20 − P1 

P2 = 34 − 4𝑄2 → 𝑄2 = 8.5 − 0.25P2  
P1        حالة عدم التمييز: - = P2 = P 

𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 → 𝑄1 → 𝑄 = 20 − P + 8.5 − 0.25P → 𝑄 = 28.5 − 1.25𝑃  
𝑃 =

28.5−𝑄

1.25
→ 𝑃 = 22.8 − 0.8𝑄  

𝑅𝑇 = 𝑄. 𝑃 = 𝑄(22.8 − 0.8𝑄) → 𝑅𝑇 = 22.8𝑄 − 0.8𝑄2  
𝑅𝑚 =

𝑑𝑅𝑇

𝑑𝑄
= 22.8 − 1.6𝑄  

𝐶𝑚 =
𝑑𝐶𝑇

𝑑𝑄
= 2  

𝑅𝑚 = 𝐶𝑚 →= 22.8 − 1.6𝑄 = 2 → 𝑄 =
22.8−2

1.6
→ 𝑄 = 13  

𝑃 = 22.8 − 0.8(13) → 𝑃 = 12.4  
 حالة التمييز بين السوقين:في  -

𝑅𝑚1 = 𝐶𝑚1     و      𝑅𝑚2 = 𝐶𝑚2    و     𝐶𝑚1 = 𝐶𝑚2 = 𝐶𝑚  
 :السوق الأول -

𝑅𝑇1 = 𝑄1𝑃1 = 𝑄1(20 − 𝑄1) = 20𝑄1 − 𝑄1
2 → 𝑅𝑚1 =

𝑑𝑅𝑇1

𝑑𝑄1
= 20 − 2𝑄1  

𝑅𝑚1 = 𝐶𝑚 → 20 − 2𝑄1 = 2 → 𝑄1 = 9  
P1 = 20 − 𝑄1 = 20 − 9 → P1 = 11  
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𝑅𝑇1 = 𝑄1𝑃1 = 9(11) → 𝑅𝑇1 = 99  
 :السوق الثاني -

𝑅𝑇2 = 𝑄2𝑃2 = 𝑄2(34 − 4𝑄2) = 34𝑄2 − 4𝑄2
2 → 𝑅𝑚2 =

𝑑𝑅𝑇2

𝑑𝑥2
= 34 − 8𝑄2  

𝑅𝑚2 = 𝐶𝑚 → 34 − 8𝑄2 = 2 → 𝑄2 = 4  
P2 = 34 − 4𝑄2 = 34 − 4(4) → P1 = 18  

𝑅𝑇2 = 𝑄2𝑃2 = 4(18) → 𝑅𝑇1 = 72  
 مقارنة الأرباح بالتمييز وبدون تمييز الأسواق: -

 الربح بالتمييز:
𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 = 9 + 4 → 𝑄 = 13  

π = 𝑅𝑇 − CT = 𝑅𝑇1 + 𝑅𝑇2 − (2 + 2𝑄) =  99 + 72 − 2 − 2(13) → π = 143  
 الربح بدون تمييز:

π = 𝑅𝑇 − 𝐶𝑇 = 𝑄𝑃 − (2 + 2𝑄) = 13(12.4) − 2 − 2(13) → 𝜋 = 133.2  
 ومنه الربح مع التمييز أحسن من الربح بدون تمييز.

 المرونة السعرية المباشرة لكل سوق: -

𝑒1المرونة في السوق الأول:      - =
𝑑𝑄1

𝑑𝑃1
(

𝑃1

𝑄1
) = −1 (

11

9
) = |−1.22| → 𝑒1 = 1.22 

𝑒2المرونة في السوق الثاني:      =
𝑑𝑄2

𝑑𝑃2
(

𝑃2

𝑄2
) = −0.25 (

18

4
) = |−1.12| → 𝑒2 = 1.12 

 كبر.أرونة ومنه نلاحظ السوق الذي يتميز بسعر أقل )السوق الأول( هو السوق الذي يتميز بم
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